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(«.) Akik bíborban születtek, nem szü­
letnek boldogságra. Mert nem adatott nekik, 
hogy igazán emberek lehessenek, nem adatott, 
hogy igazán boldogok lehessenek. Jaj nekik, 
ha feltámad bennük az érző ember, akinek 
szive van, vére van, ösztönei vannak! Jaj, 
ha megszólal a szívok, ha megpezsdül a vé- 
rök, ha megmozdulnak természetes ösztöneik: 
a szív parancsát, a vér igazságát, az ösztön 
jogát, mindent, ami bennök emberi, el­
nyomja az államraison hamis bölcsesége, 
a bibor hazugsága, az etikett erőszakos 
hatalma, ami mind embertelen és termé­
szetellenes. Es mert a természet igazsága 
erősebb, az igazság ereje természetesebb 
minden államraisonnál, minden etikettnél: 
ezért teremnek végzetszerü következetességgel 
a tragédiák a trónon és a trón körül.

Hiszen nézzük csak a Habsburgok tör­
ténetének utolsó két évtizedét. Mennyi szo­
morú dokumentuma ennek a kérlelhetetlen 
törvényszerűségnek ! Borús pillantásunk föl­
keresi a kapucinusok bécsi sírboltját, ahol a 
magyar nemzet büszke reménysége, Rudolf 
királyfi fekszik eltemetve. Erős volt, szép volt 
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A két matyók.
r— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a . —

I r ta : P á ss to r  Á rpád .

Odalenn a dalmát a isztriai partokon tiszta, 
íves cseréppel födött apró házak alatt, melyek a 
gyorsvonaton tovarepúlőknek úgy tűnnek fel, 
mintha cukorból, vagy mézeskalácsból készültek 
volna, szomorú reménységgel várakoznak most 
családok, szülök. A kenyéradó, gazdag hajóstór- 
saság egyik hajója, a Petőfi eltűnt s hónapok óta 
semmi hír se róla, se legényeiről. Mint már 
annyiszor, útra kelt most is, do a Földközi-ten­
gerre érve nyoma veszett. A kis parti kikötőkbe 
nem jelezték közeledtét, Malta közelében nem 
vonta fel büszkén árbocára az angol lobogót, ami 
angol postát szállító hajót megillet, fedélzetére 
nem ragyog io többé a tüzvirágu nap . . .  A 
Petőfi oltünt. Hiába vitatják, hogy a könnyelmű, 
kapzsi berakodás volt a szetencsétlonség oka, 
vagy talán a hirtelen támadt vihar volt olyan 
kegyetlen, — bizonyos csak az, hogy a Potőfi 
eltűnt s hogy a tengerfenéken húsz vagy hány 
parti legény aluszsza őrök álmát.
. Jól ösmertem az elsülycdt hajót Utaztam én 
is rajta s bizony szomorú megillotődéssel értesül­
tem sorsáról. S nem tudom mért, önkéntelenül is 
fölmerült emlékezetemben a két matyók alakja, 
amint csizmásán, báránybörsüveggel tejükön, dől­
tek a Petőfi korlátjára a úgy bámulták a végte- 
*en lapos vizet. Székelyföldről szakadtak útnak. 
'Jómagam Szioiliábau, talán I’alermóban vagy 
Cutániában szállottam hajóra alkonyaikor. Kelet 
lelől már felmerült a hold sarlós kópé, a hor- 
s °ny csikorogva húzódott fel forgó tengelyére, 
rövid idő múlva olmaradt a part, eltűnt a lám-

és nemes. Akivel sorsa összehozta, gyönyörű 
királyleány, méltó, hogy hősök vetélkedjenek 
behatásáért. Ha egymásra találván, szivök sze­
rint választják egymást, minő boldogság fakadt 
volna ebből az egyesülésből! Az ő boldog­
ságuk és népeik boldogsága. Ám nem a szivök 
hozta őket össze, hanem a szívtelen, kegyet­
len, rideg államraison. És akik arra termet­
tek, hogy népeket boldogítsanak, nem tudták 
boldogítani egymást. Boldogtalanságuk kálvá­
riáját befejezte a mayerlingi véres éjszaka.. . .

Azután jött Orth János, ez a bátor, eszes, 
melegszívű ember. Szembeszállóit az ősi ha­
gyománynyal, összetörte a fényes rabság 
aranyozott bilincseit, nekivágott a világnak, 
neki a sik tengernek, hogy élhessen szabad 
és szerető ember módjára, szive választott­
jával. Eltűnt, senkisein tudja, hová lett. De 
férfialakja él mindenek emlékezetében, mint 
örökkön élő tiltakozás a bibor hazug tör­
vényei ellen.

Aztán Kóbutg Lujza, majd Wölfling Lipót 
az ő boldogtalan testvérével, a legszánandóbb 
as zonynyal, akit valaha elbuktatott a vére, 
a szive, az elnyomóit életösztön természetes 
fellobbanása. Megannyioknak meg volt pe­
csételve a sorsa abban a pillanatban, amely­
ben világra jöttek, főhercegi ágyban, az udvari 
etikettnek, a házi törvényeknek előírásai sze­
rint. Mert hiszen még a születésüket is sza­
bályozza a mindenható etikett; hogyan le­
hetne hát Antiik e mindenható, mindent sza­
bályozó hatalom parancsai ellenére!

Ezzel nincs vége a sorozatnak. Három 
fia maradt királyunk öcscséuck, Károly Lajos 
főhercegnek, a trón prezumtiv örökösének. 
A három közül Ferenc Ferdinánd lett a trón­
örökös. Kemény férfi, csupa hajthatatlan, 
dacos akaraterő. Öt is utolérte a bíborban 
született szerelmesek sorsa: választania kellett 
a trónhoz való joga és szerelme között.

pások messzi fénje s csak a világitó-torony csil­
laga nézett utánunk. Csend volt a tengoren. Egy­
hangúan kait ,gólt a gép, a viz fénylőn foszto- 
roszkált és milliónyi c-illagszein gyűlt ki min­
denfelé a látóhatáron. Pihenni tért a hajősnép is, 
csak éppen az ügyeletes tiszt és a hajó tarán az 
őr volt é ren. Az éjszakai tenger sejtelmes szép­
ségűin elmerengve üldögéltem, mikor egyszerre 
füttyszó száll a légbo. Egy pillanat alatt fel­
ocsúdtam merengésemből . . .  Ki fütyülhet itt 
magyar nótát? . . . Szomorúan, sírva hangzott 
az éjjeli csöndbe a magyar nóta bánatos trillája 
és én sietve indultam a hang irányában.

Felhalmozott kötéltekercsen két kékmándlis, 
csizmás magyar üldögélt. Az idősebbik, már meg­
lett térti, fejét kezefejére hajtotta s fütyürészve 
nézett a homályba, az ifjabb — még gyerek- 
ember — ölébe hajtotta lejét. Talán aludt, talán 
álmodozott szülőhonáról, a földről. Mert mi köze 
is lehetne magyar embernek a tengerhez? Az 
6 legnagyobb vize a Duna, az 6 legszélesebb 
tengere a Balaton. Csak hirből hall arról a ha­
talmas víztömegről, amelynek se eleje, se vége s 
ha már van is túlsó fele, az a világ legmesszibb 
pontja: Amerika.

Egyideig némán néztem honfitársaimat. Majd 
nesztelenül hozzájuk léptem s halkan köszöntem:

— Adjon isten!
A fütyülés abbanmaradt. Az idősebb rám 

nézett, mintha nem akarna hinni fülének, s a 
gyerek hirtelen kiegyenesedett. . .  A hajó egyik 
oldalán levő vörös lámpás arcukat is vörös színbe 
vonta, vagy talán a hirtelen öröm okozta ezt 
a pirt ? . . .

— Hogyan tetszett mondani? . 1 1 Adjon 
isten ? . . .  — kérdezte végül az öregobb s fel­
állott.

— Igen. Én is magyar vagyok.
— Hogy az isten áldja meg iukor uraságo- 

dat 11. Nyolc napja lakjuk már a vizet s még 
nem hallottunk magyar szót Azt gondoltuk, hogy

Ám Ferenc Ferdinánd nem fágitoft. Nem 
mondott le jogáról és nem mondott le 
szerelméről sem. Erős akaratával megvívta a 
boldogságot, a legnagyobb boldogságot, a leg­
nagyobb boldogtalanság árán. A leendő király 
feleségévé tette azt a nőt, akit szeretett, de 
lemondott arról, hogy felesége királyné le­
hessen. Az igazság törvénye kompromisszumot 
kötött a törvényes igazsággal. Ebből a király- 
dramából még hátravan az utolsó felvonás . . .

Ott van a másik testvér, Ottó, az ő le­
gitim házasságával. Erről ne beszéljünk . . .

És most jelentkezik a harmadik: Károly 
ferdinánd. Jelentkezik, szivének parancsát 
követve, emberi jussát követelve. Akit szeret, 
egyszerű polgárleány, professzor leánya, de 
Károly Ferdinánd főhercegnek előbbrevaló a 
világ összes hercegnőinél. És előáll a 
spanyol etikett, a zord házi törvény, 
a bíborban születettek irgalmatlan zsarnoka. 
A legitim jogokat kétségbeesett gonddal őrző 
uraságok aggodalmasan ráncolják össze hom­
lokukat és vizsgálják az ügyet és kutatják a 
segitő-eszközöket. A főherceg ur beteg, meg 
kell gyógyulnia, elküldik a Riviérára, a mell- 
betegek gyógyuló-helyére, hogy gyógyítsa meg 
— a szivét. Mit is tehettek volna tehetetlen­
ségükben? A házi törvények arzenáljában, a 
legitimizmus ócska patikájában nincs fegyver, 
amely legyőzze az emberi szív lázadását, 
amely gyógyítsa az ősi hagyomány ellenére 
beteggé lett hercegi sziveket.

Nincs és nem is lesz soha. Esztelenség 
keresni is. Esztelenség megpróbálni is, hogy 
gyógyítsák azt, ami egészség, hogy leliporják 
azt, ami a legnagyobb hatalom ezen a vilá­
gon. Hiába kutat a vakság, hiába védekezik 
a tehetetlenség. Látniok kell és tanulniok a 
legitimizmus védőinek; látniok, hogy meglás­
sák, milyen hiábavaló dolog védekezni; tanul­
niok, hogy megtanuljanak engedelmeskedni a

soha többé nem is akadunk magyarra . . . Oh 
uram, nehéz sora van annak, akinek csak egy 
beszéde van s azzal az egy beszéddel is idegen 
tőidet, tengereket kell járnia . . .

— Hova igyekeznek h á t? , , !
— E l . . .  Amerikába. . .
— Örökre? . . .
— Örökre I .  .  •
— És mért?
— Mert a föld, ami szült minket, nem tud 

eltartani s úgy olvastuk az újságokban, hogy túl 
a nagy vizen minden munkának keletje van, hogy 
aki dolgozik, meg is él.

— De hisz nem fog ott boldogulni, hiszen 
senki nem érti meg a szavát

— Odahaza mindenki megértette a szavam 
és mégsem boldogultam, talán így jobb lesz. S 
nem bánom, akárhogy is lesz, mégis jobban lesz, 
mint eddig volt.

— Mi történt hát magukkal?
— Semmi és minden. Volt kis földünk, ami 

eleseg termett rajta, elverte a jég, dolgozni men­
tünk a gyárba, onnan elküldték, mert hétszámra 
munka nélkül állottunk, az asszony elhalt, magam 
maradtam öcsémmel. Előkeritettünk egy térképet 
s megnéztük rajta, hol van rajta legközelebb a 
tengor. . . Minek maradjunk odahaza ? Munkából 
megélni nem lehet, a munkátlanság pedig szé­
gyen és a kárhozatba visz sz is. Éladtuk min­
denünket. Egy része úgyis törvénybe ment, ami 
pedig megmaradt, azzal útra cihelődtünk. Kivál­
tottuk a passzust és most megyünk.

— És nem táj a szivük az otthonukért?
— Nem I Az csak a nyomorúság és szomo­

rúság otthona volt. Hisz nem mi magunk va­
gyunk itt. Minden hónapban tizen, húszán kelnek 
vándorútra, csupa erős, dolgos ember s a mi falunk 
nemsokára puszta, üres lösz. . .  Nyomnak minket 
az urak is, nyom az oláh is. Megyünk el Pitts- 
burgba. Ott vannak földieink, ott van gyár, ott 
van munka éB van kenyér...
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legnagyobb hatalomnak, a minden legitim 
törvénynél erősebb törvénynek: az emberi 
természet törvényének.

Nézzenek csak körül b azután gondol­
kozzanak, minő sors vár a legitimizmus szá­
mira, ha vakon védik és vakon szolgálják. 
Nézzenek körül az emberi természet törvé­
nyeinek és a legitim házi törvények keserves 
küzdelmének csatamezéin. Amott a dinasztiák, 
amelyek uralkodnak a népek fölött és rabos­
kodnak a legitimizmus jármában. Emitt a né­
pek, amelyek meghődolnak az uralkodóknak, 
de szabadon követik életösztönüket. Hol a 
boldogság és hol az erő? A trónokon és 
trónok körül hasztalan keressük. Ott találunk 
helyette titkos és el nem titkolható tragédiá­
kat és csenevész családokat. A boldogság 
nem adatott nekik, az erő kivész belőlük. A 
boldogság is, az erő is lenn tanyázik, a né­
pek milliói közt, ahol szabadon érvényesül a 
természet törvénye, a vérkeresztezés, a fajok 
keveredése, amely egészséges nemzedékeket 
hoz a világra. A dinasztiák, az uralko­
dásra termettek gyengülnek, sorvadnak, korcs 
ivadékokban tengődnek tovább. A népek 
ellenben, amelyeknek az a rendeltetésük, 
hogy engedelmeskedjenek, egyre erősebbek, 
egyre hatalmasabbak lesznek. Siessenek ide­
jében észrevenni ezt azok, akik bíborban 
születtek s akiknek uralkodniok kell. És 
dobják le magukról a vérbeliség őrült ba­
bonájának nyűgét. A természet, a vér, az 
igazi élet jogát követeli im királyi Earjaktól 
is. Hiába küzd ellene a Hausgesetz, a spa­
nyol etikett s az a botor előítélet, mely a 
királyi ivadékot boldogtalanná teszi, hogy a 
dinasztiákat nyomorékokká tegye. A természet 
igazsága a legnagyobb igazság és egyúttal a leg­
demokratikusabb is. Annak nem imponál semmi­
féle vérbeliségi hagyomány. A nemzetek erősek 
és boldogok akarnak lenni; s hogy azok lehes­
senek, egészséges és boldog dinasztiákat kí­
vánnak maguknak. Amely napon tisztes pol­
gári hajadont emel maga mellé — szive 
választása szerint — az első fejedelem, aznap 
születik meg az igazi legitimitás, mely össz­
hangba lép a természet örök törvényeivel.

Felhők.
Budapest, január 19.

Érdekes fogadásról beszéltek a folyosón. 
Rakovszky István fogadott Zboray Miklóssal száz 
üveg francia pezsgőbe, hogy Tista István február

— De hát mér mennek erre? Mért nem 
Hamburgon át, hiszen arra közelébb..?

— Mert arra való pénzünk nincs. Hajón 
sokkal olcsóbba Génovába’ vár már az amerikai 
gőzós. És még egy okunk van, hogy erre 
gyüttünk I

— És az micsoda ? . . .
— Nápolyban meg akarjuk nézni Kossuth 

apánk, másik fiát is, halljak, az odavalósi . . .
Önkéntelenül is elmosolyodtam. Furcsa nép 

vagyunk mi. íme, örökre elválik hazájától, a földet 
nem bánja, do Kossuth apánk fiát mégis látni 
akarja . . .

A kisebbik fiú szót sem szólott. Csak némán 
bámult rám. Báránybőrsipkáját fülébe húzta s 
mikor bátyja mesélni kezdott, hogy mennyiro teli 
vannak munkaerővel, hogy alig várják már, hogy 
elérhessék az igéretföldét, szeme szinte lázban 
csillogott és repülni szeretett volna az újvilágba. . .

Azután elbúcsúztunk. Megmondták nevüket 
s leheveredtek a ledélzetre. Én is aludni mentem. 
Másnap reggel kikötőbe értünk. Kiszállottam b 
kendőmet lengettem a korlát felé, amelyon át- 
könyőkölt két kivándorló barátom. Az olasz 
csirkefogók s a matrózok nagyokat nevettek 
furcsa, meleg ruhájukon s hogy májusi nap­
fényben is báránybőrsüveggel járnak-kelnek. 
Útközben az olajos ételhez hozzá se nyúltak. 
Otthonról hoztak cipót, sonkát, szalonnát. Az 
utolsó hazai, az utolsó magyar ételi

Kocsim csakhamar ólhagyta a kikötőt s 
azóta nem láttam a Petőfit. Csak mostanában ol­
vastam, hogy olmeriilt a végtelen tengerben. És 
eszembe jutottuk régi nőtársaim. Mi történt váj­
jon velük? Boldogultak-e odaát, ahol a munkát 
megfizetik, ahol csak a henyék mennek tönkre, 
szerencsésen kikötőbe érkeztok-o, vagy pedig a 
két matyók is elmerült a küzdelmek tengerében, 
mint ama hajó, amelyen először keltek útra? Bol­
dogok-e, vagy hajótöröttek ők is?

tizenötödikéig már beadta lemondásit. Erről a foga­
dásról beszéltek tréfásan és beszéltek komolyan. 
Tréfásan azt mondogatták, hogy akár vemhes, 
akár nem vemhes, a néppárt pezsgőzni fog és 
vagy azért iszik, mert Tisza megbukott, vagy 
asért, mert nőm akar megbukni. Komolyan vi­
szont abban látják a fogadás hátterét, hogy már- 
oiusig már a második évjárat újoncot kellene 
a hadsereg állományába beszállítani s ha oz 
nem történik meg, az állománynak kétesztendős 
megrövidüléséből olyan érzékeny csorba esik a 
hadseregen, hogy ezt már a hadvezetőség nem 
nézheti tovább türelemmel. Éppen azért a január 
vége s február eleje közé eső napokat elsőrangú 
kritikus napoknak jósolják a magyar kormányra 
nézve. S Rakovszky alighanom ezt orrontja, mi­
kor száz üveg francia pezsgő erejéig fogadást 
kötött Zboray Miklóssal.

Bizonyos, hogy a folyosó hangulata meglehe­
tősen nyomott. Ezt porsze nem szabad sem az 
obstruktorokra, sem azokra érteni, akik mindjárt 
bátrabban csatlakoznak az obstrukcióhoz, mihelyt 
kritikus napok közeledéséről hallanak. A szabad 
ellenzék ma örömmel és nyíltan egyesült a t  
Ház szino előtt s a hozzávaló alkalmat az a ha­
tározati javaslat szolgáltatta, molyét Kaas Ivor 
tegnap be akart nyújtani, do valójában csak akkor 
jutott eszébe, mikor már az utána követkoző 
szónok vigan obstruált. Tegnap még csak a hét 
obstruktor fenyegetőzött, hogy: eárt ülés lese ebből! 
Mára azonban több lett belőle. A hét obstruktorhoz 
csatlakozott a néppárt, csatlakozott az úgynevezett 
szabad ellenzékjtöbbi árnyalata s Így előbb a jegyző­
könyv hitolesitéso címén kísérelték meg a pónil- 
járt határozati javaslatot nyerogbe segitoni, majd, 
amikor ez nem használt, zárt ülésben is támoga­
tására siettek. Ma már olegen voltak a kettős 
manőverhez is. A jegyzőkönyv hitelesítése címén 
jó másfél óráig dísputáltak Kaas Ivor határozati 
javaslatáról, hogy benyujtotta-e vagy sem, tudo­
másul kell ő venni vagy 6em? A disputában 
jobbról-bnlról és talközépröl minden fegyverfog­
ható ember résztvelt s a szemérmesebbek, akik 
ilyen lappália miatt mégis rösteltok kuruo- 
kodui, a déltájban kért és elrendelt zárt ülés 
rendjén vették elő a harci friDgiát. Már 
a jegyzőkönyv hitelesítésével eldőlt voltakép­
pen a határozati javaslat sorsa, de azért a 
zárt ülés nem maiadt el s ennek során már Ra­
kovszky egészen fesztelenül per mi harcias ellen­
eik beszélt és gróf Zpponyi Albert is mogragadta 
az alkalmat, hogy pálcát törjön az elnökség s a 
házszabályok mai kezelése fölött. Az újra talál­
kozott obstrukeió a kettős (egyébként moglepően 
unalmas) manőverrel délután félkottőig tudta az 
időt agyonütni. S az idő ilyetén agyonütésében 
már megnyilatkozott az a reménység, hogy már 
csak február elejéig kell harcolni s akkor haran­
goztak Tiszának.

Maga az újonc-vita ezek után nem számít­
hatott általános érdeklődésre. Az egyetlon Udvary 
Ferenc beszélt s a néppárti segitő-szónok elég 
volt mára. Fóljogyozni való kovés kínálkozik a 
beszédről. Két kis epizód mégis elég pikáns volt. 
Mikor a zárt ülés befejeztével a jegyző Udvary 
Ferencot hivta fel szólásra, a szónok ur nem volt 
található. Valaki elkiáltotta magát:

— A tuffotbon reggelizik 1
Gyorslábú hírnökök mentek érte s még sze­

rencsésen meghozhatták, mielőtt baj lett volna a 
késedelemből. De akkor egyszerre újabb vesze- 
dolom mutatkozott. Udvary ijedten szólt hátra 
elvtársaihoz:

— A beszédemet elhagytam valahol i I 
Nézzetek utána a bufletben.

A futároknak ismét dolguk akadt, de a ve­
szedelem szerencsésen elmúlt. A beszéd megke­
rült s most már Udvary ki is boszélhctte az 
ülést. A másik epizód aztán a beszéd legvégin 
játszódott le. Háromnegyed háromkor Udvary a 
kővetkező nőm éppon szokatlan fordulattal akarta 
bofejezni beszédét:

— Miután már háromnegyed van három ra...
Ekkor ilolcee Dani közbeszólt:
— Elég is volt méri
— Do nem volt elég, — fakadt ki Udvary Fe­

renc, s most már csak azért is elbeszélt még 
vagy busz percig. S akkor még elméskedett is. 
Határozati javaslatot nyújtott be, de igy:

— Fölkérem a főterembiztos urat, vegye át
javaslatomat, vigye fel a dobogóra s adja át az 
elnök urnák, nehogy úgy Járjak, mint tegnap 
Kaas Ivor barátom I

S erre ez obstrukeió azt mondta: „na­
gyon jól*

Holnap, ha szóhoz jut, PMnyi Géza ie fel­
szólal, s úgy lehet, a holnapi ülésben a minisz­
terelnök is nyilatkozni fog. Ebből a szempontból 
érdekes momentum, hogy EUmayer vezérőrnagy még 
ma is Budapesten idöeött s többseör tárgyalt a mi- 
niseterelnökkcl és a honvédelmi miniseterrel. . .

A  k é p v is e lő h á z i  ü lé s e  J a n u á r  1 9 -é n .
— Kezdete délelőtt 10»/a órakor. —

Elnök: Peresei Dezső.
A kormány részéről jelen vannak : gróf Tisza István, 

Lukács László, Nytry Sándor Plősz Sándor, Cseh Ervin.
Elnök: Megnyitja az ülést, majd a jegyzőkönyv 

ielolvasása után jelenti, hogy báró Kaas Ivor szót 
kért a jegyzőkönyv hitelesítésének kapcsán.

(A  le k é se tt  h a tá ro za ti j a v a s la t )

Báró Kaas Ivor íelpanaszolja, hogy a jegyző­
könyv nem adja hűen a történteket szó sincs benne 
Uatározati javaslatról, pedig hivatkozik az akkor 
elnöklő alelnökre, a honvédelmi miniszterre, akik 
hallották, a naplóra, amely emliti, hogy ő jelezte 
beszéde során határozati javaslatának előterjesztését. 
(Lónk helyeslés a baloldalon) A naplóban benne is 
van- Határozati javaslatot ter esztek be álláspontom 
megvilágítására. Közvetlenül azután Apponyi beszé­
dének egy jelentős részével toglalkozoit, amely a 
katonai nevelőintézeteknek a magyar honvédelmi kor­
mány hatásköre alá leendő helyezéséről szólt és igy 
történt, hogy beszéde végén elfeledte benyújtani hatá­
rozati javastatát, de a házszabályok értelmében kö­
zömbös, hogy mikor adja be azt Írásban. Kéri tehát 
a Házat, vegve azt ngv, mintha beterjesztette volna, 
vagy enged e meg. hogy a mai napirend során be­
nyújthassa, annál is inkább, mert kü önben is módja 
volna azt a reszteteknél beadni. Éppen ezért nem volt 
egyéb okvetetlenkedésnél, amit tegnap Feilitzsoh át­
élnek elkövetett, iHelyeslés a baloldalon.)

Szerb György: Miiéle beszéd ez 1 Így talán még 
sem szabad az elnökségről beszélni 1

Báró K ra l Ivor: Kéri, hogy igazítsák ki a 
jegyzőkönyvet.

Jakabffy Imre alelnök, akire Kaas hivatkozott, 
megjegyzi, bogy figye emmel kísérte tegnap Kaas be­
szédét, de nem látta és nem hallotta, bogy Kaas hatá­
rozati javaslatot terjesztett volna elő.

Báró K « n  Ivor: Nem nézett ide I
Jakabffy Imre: Kaas sokszor olvasott fel jegy­

zetekből, de nem volt módjában megkülönböztetni, 
mik az idézetek és mikor olvassa saját jegyzeteit.

Báró Eaaa Ivor személyes kérdésben azt Jeleli, 
hogy csak e'nézés lehetett az elnök részéről, de 
ismételten hangsúlyozza, bogy ő jelezte határozati 
javaslatát.

Grót Tisza István miniszterelnök : Nincs arról 
sző és senkit sem vezet az a szándék, bogy a kér­
déses határozati javaslatot elüsse, hiszen tudja azt min­
denki, hogy mód van annak benyuitasara a részle­
teknél is Meg kell állapítani azt a lényt, hogy Kaas 
elfelejtette benyújtani batározati javaslatát és bogy 
Kaas szerint indítványa a magvar katonai intézetned 
a honvédelmi minisztérium hatásköre alá való helye­
zéséről szólott, pedig az az írásos indítvány, amelyet 
későnb eljuttatott az elnökséghez, egészen mást em­
leget. Hiábavaló tehát a vita. Törekedjünk a házsza­
bályok precíz alkalmazására és hitelesítsük a jegyző­
könyvet. (Helyeslés jobbfelől.)

Báró F e ill tz e o h  Arthur konstatálja, bogy Kaas 
beszéde során suriln olvasott fel jegyzeteiből, de ha­
tározati javaslatot nem olvasott tel. Azt teleli Kaas- 
nak személyes élű támadására, hogy legven meggyő­
ződve. ő a maga céljait a közéletbon soha som logia 
lelcserélni a Kaasóival, az okvetlenkedós kileiezést 
pedig kereken visszautasítja. Öt az elnöki székben 
nem vezeti indulat és szenvedély, főtörekvóse a Ház 
tekintélyét, méltóságát erélyosen megvédeni. (Helyes­
lés a jobboldalon. Zaj baltekjl.)

Zboray Miklós: Nem erély, igazságosság kell ódat
Báró Feilitzsoh Arthur: Sohasem volt rá eset, 

bogy valaki beszéde után, mikor már máson volt a 
szólás sora, beadhatott volua indítványt Ismerje be 
Kaas, bogy tévedett és leledékeny volt (Helyeslés 
jobbról.)

Szederkényi Nándor: A miniszterelnök fiskális 
modorban akarta elütni a kérdést (Derültség a jobb; 
oldalon.) Kaas őt kérte, hogy nyújtsa be határozati 
javaslatát, de az as’ta án hagyta, meri szüksége volt 
még^rá.

" Brétar Allréd: Ah, vagy úgy I
Oabányt Miklós: Vizet 1 Itt vagy, öregl
Szederkényi Nándor: Lehetetlenség mOBt ezt a 

dolgot szavazással eldönteni, mert bejönnek szavazni 
olyanok, akik tegnap nem is voltak itt és most leta­
gadják a történteket. (Zajos ellentmondás jobbról.) 
Indítványozza, bogy a Ház tekintse benyújtottnak a 
határozati javaslatot és ennek moglelelőleg javítsa ki 
8 jegyzőkönyvet. (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök : Ezt az indítványt írásban kell benyúj­
tani I (Zajos le kiáltások baltelől: Ahál Tehát utólag 
írásban benyújtani!)
~  Gróf Tisza István miniszterelnök: Ujből hang- 
snlyozta, hogy abban az Írásos beadványban, amely 
utólag jutott az elnökhöz, sző sincs olyasvalamiről, 
hogy a Magyarországon elhelyezett katonai nevelő­
intézeteket a közös hadügyi kormány hatásköre alól 
vegyék ki és helyezzék a magyar honvédelmi mi-
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níszter felügyelete alá, pedig Kaas. mikor a napló 
szerint említette beadaudó határozati javaslatát, ezt 
jelezte indítványa célja gyanánt. Szederkényinek azt 
/eleli hogy kétíéle fiskális-modor van; ismer fiská­
list. aki a jog hivatott védője, a törvények helyes 
jnao-yarázatára és alkalmazására használja képzett 
elméiét és a jogi okoskodás minden fegyverét. Ha igy 
értette Szederkényi, akkor ó azt bóknak veszi. De 
van olyan fiskális-modor is. amely a tényállás össze- 
o-abalyitására törekszik, kiragad egy-egy passzust és 
Diába unszolják, a többit agyonha.lgatja: ebben a 
fiskális-modorban nem hajlandó Szederkényit követni. 
(Zajos helyeslés a szólsőbaloldalon.)
k H o lló  Lajos a mellett érvel, hogy az nem fon­
tos körülmény a kérdés eldöntésénél, vájjon eltór-e a 
benyújtott szöveg a beszéd során felhozottaktól, azon 
fordul meg a dolog, hogy mihelyt a szónok jelezte 
határozati javaslatát, azt az elnök tartozik elfogadni. 
A házszabályok nem intézkednek, hogy a beszéd 
közbeu, az elején, a végén vagy azután nyujtandók-e 
be a határozati javaslatok. Jellemző, hogy az ilyen 
zavarok mindig akkor keletkeznek, amikor B'eilitzsch
elnököl.

Gabányl Miklós : A bajszerző alelnök 1
Holló Lajos: Az alelnök agilis természete na­

gyon alkalmas arra, hogy az elnöki hatalmat pártpO' 
htikai célokra használják, ki. Nem vonja kétségbe 
az alelnök jó intenoióit de kétségtelennek tartja, 
hogy a tárgyilagosság és a pártpolitika nem édes 
testvérek.

Báró Fellltsaoh Arthur tiltakozik az ellen, mintha 
pártpolitikai érdekek vezérelnék őt, mikor az elnöki 
székben ül. Nem ismer ott más kötelességet, mint 
teljesíteni azt a feladatot, amelyet a többség bizalma 
reáruházott.

Molnár János: Ah ! Ah!
Báró F e llt t s s o h  Arthur: Ha elfogta is a kese­

rűség néha-nóua, van benne annvi önuralom, hogy 
leküzd,>e azt és nyugodt le.kiismerettel mondhatja, 
hogy sohasem vétett a házszabályok, a magyar a'kot- 
many és a köz og ellen.

Ugr« n Gábor: Ugv látja, hogy a kérdés egészen 
elterelődött. A képviselő nem tartozik az elnöknek 
felvinni írásos javaslatát, elegendő, ha leteszi a Ház 
asztalara. Az elnöknek egyáltalán nincs joga elfogadni 
vagy visszautasítani egy határozati javas atot.

Bakovazky István szót kér.
Elnök: A házszabályok szerint négy szónoknál 

többen nem beszélhetnek.
B a k o v a zk y  István : A házszabályokhoz akar 

szólani. A 216. §. értelmében, mely az indítványoknak 
Írásban való beterjesztesére vonatkozik, szó sincs 
arról, hogy mikor tartozik a képviselő az indítványt 
beadni. Kaas határozati javaslata tehát a tormákat 
sem sértette meg. Gsat’akozik Szederkényi indít­
ványához.

E ln ö k : Figve’mezteti Rakovszkvt hogy rosszul 
értelmezi a házszabályokat mert módositványok csak 
a vita során adhatók be olyanok részéről, akik a 
vitában felszólalnak. Emlékeztet arra, hogy a minisz­
terelnök indítványát is megengedhetetlennek tartották, 
mert nem a vita során adta be. (Úgy van I jobo- 
felől.)

Z boray Miklós szintén a házszabályok alapján 
bizonyította, hogy Kaas indítványa szabályosan ada­
tott be, mert senkisem kötelezheti a szónokot arra, 
hogy maga vigye lel az elnöki emelvényre az Írásos 
javaslatát.

Elnök: Szavazásra teszi fel a kérdést. A több­
ség elveti Szederkényi indítványát és hitelesíti a 
jegyzőkönyvet.

Jelenti, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly egész­
ségi okokból szabadságot kér.

Húsznál több képviselő tárt illés elrendelése cél­
jából nyújtott be Írásos kérési az elnökhöz. Kiürit’eti 
a karzatokat és leltüggeszti a nyílt ülést.

(Zárt ülés.)
Szederkényi Nándor megokolja, hogy miért 

kértek zárt ülést. Feilitzsch erőszakoskodása az el­
nöki székben tűrhetetlen. Ha nem tad indulatain ural­
kodni. ne vezesse a képviselőház ü éseiU

H oltó Lajos: Vádolja az alelnököt, hogy batal- 
maskodasra használja lel az elnöki széket s mindig 
®egteledíezik arról, hogy nem a szabadelvüpárt el­
nöke, hanem a Házé.

K ovéoa  P á l: Úgy fog járni, mint Eremits f
Feróbaoh Péter tanúságot tesz a mellett, hogy 

b.aas kezében tartotta a határozati javaslatot, amelv- 
rol hosszasan beszélt.

Faroséi Dezső elnök védelmére kél az alelnök­
iek, akiknek jóhiszeműsége kétségen Jelül á 1. Helye­
sen járt el az alelnök tegnap, mert nem szabad rést 
ütni a házszabályokon és lehetővé tenni, hogy akárki 
atarozati javaslatot adhasson be másnak beszéde 

közben.
o . ®ln>onyl-B em adain  Sándor felhozza a tegnapi 

’ am’kor az alelnök őt teljesen ok nélkül utasi-
. a ren^ro’ Ha az elnöki hatalmat nem kezelik ígaz- 

szonyok* a *̂íor m$K jobban elmérgeseduek a vi-
j .  Hróf A p p o n y l Albert: Ebben az esetben a kér- 

P °1 uaí . fontossággal nem bir s csak abból a 
mmSIi0?1 a meg, hogy a házszabályoknak
pAif í ? ’e * . Szerinte az elnökség eljárása helytelen 
fié»h alelnök jóhiszeműségét sem vonja kót-

e’ ^ ert egyik a fölolvasáskor volt jelen, a másik 
r ó l i .5 i  e?  .  yégón. A házszabályok kétféle inditvány-
Rzn__ö nftk- Az önálló az inditványkönyvbe beírandó, ez 
dott au 8labí  A bősben beszéd alakjában elmon- 
ban  c ?Qlndltvány vagy indítvány beadására nézve azon- 
a.  AiA--ííOru alakszerüség nincs, tehát ilvet fölállítani 
e ^ lJp h  sinca Jogosítva. Itt el kell fogadni az 
azt mA^• zf n ész szabályát, melv szerint ha valaki 
nvniiAirU beszédében, hogy határozati javaslatot 
elnök « a* jo^lag beadottnak tekinten'endő s az 
balról) r^viĉ en elintézhette volna, (Élénk helyeslés

B ak ovazk y  István szerint Feilitzsch olyan nagy 
rekordot ért el az ügyetlenségekben, hogy teljesen 
rászolgált és megéreit arra, hogy a harcoló ellenzék 
erélyesen lépjen lel ellene. (Zajos helyeslés a balol- 
daon.) Meg lógja járni, mert valahányszor ő fog 
elnöaö ni, az ellenzék íolyvást zárt ülést lóg kérni. 
Jellemző, hogy Feilitzsch még érdemesnek sem tartja 
bejönni most. A képviselő osak nem gondolhat mind­
untalan arra, hogy zsebmetszők közé kerülhet és ki­
lophatják jogait a zsebéből. Ha már a többség meg­
tette Foilitzsohet alelnöknok, gondoskodjék róla, hogy 
ne provokálja az ellenzéket.

Ugrón Gábor: A magyar képviselők gentle­
man-ek, őket nem lehet káplármódra kommandirozni. 
Ha az elnök el akar érni valamit, legyen udvarias, 
ne viselkedjék hányavetien és ne helyezze ambioióját 
abba, hogy az ellenzék ostora legyen. (Élénk helyes­
lés a baloldalon.)

Kovács Pál magyarázza azt a közbeszólását, 
hogy az elnök ugv lóg járni mint Eremits. Nem 
akart az megtélemlités lenni, csak erkölcsi lakolást 
érte t rajta.

E lnök: Konstatálja, hogy több szónok nincs, 
tehát berekeszti a zárt ülést.

(Az ujoncmegajánlás.)
U dvary Ferenc az első szónok a napirendhez. 

Szemére veti a többségnek, hogy szítja az elkesere­
dést s ha méltányosan járna el, akkor eddig már 
több szónok is végzett volna a mai ülésen. Ne mond­
ják hát, hogv az ellenzék obstruá'. (Derültség a jobb­
oldalon. Élénk ellenmondás ballelől) Hosszasan po­
lemizál Koerber, Pitreich, gróf Tisza István és gróf 
Albert beszédeivel, majd átiér a tüzérség szervezeté­
nek ismertetésére és tanulságokat von le a magvar 
nemzet szabadságharcából. Akkoriban nem mondotta 
az osztrák armádia, hogy csak egységes német kom­
mandóval lehet valamire menni, Danem vakon elfo­
gadta Paskievics támogatását, aki pedig nem kom- 
mandirozott németül. Hosszasan foglalkozik a ka­
tonai nevelés kérdésével és bejelenti, hogy e ré«. - 
ben határozati javasatot lóg benyújtani, amelyet 
idejében át fog adni a fötcrembxztosnak. (Élénk derültség 
a baloldalon.) Fejtegeti, hogy mily kevés az, ami a 
magyar katonai oktatásra jut s indítványa éppen azt 
célozza hog/ a magyar katonai alapítványi helyeket 
csak magyar fiuknak adományozzák. (A  terembiztos 
át akarja venni az írást.) Nem, még nem adom, majd 
ha végeztem. (Derültség a baloldalon. Felkiáltások 
jjbbról: Fejezze bel 3 órai Elóg voltl) Tévednek 
odaat, ha azt ve ik közbe, hogy elég 2 millió a ma­
gyar katonai oktatásra, kétszer annyi sem elég. (De­
rültség a balo.dalon ) Még sok mindent el akart volna 
mond int. de az időből nem fut a, átadja hát határo­
za t javaslatát a főterembiztosnak. (Derültség a bal- 
oldalon. A szónokot körülveszik és üdvözlik.)

E.nöfc az ülést délután 3 órakor bezárja.

BELFÖLD
A  m eg y ei tisztv iselők  flzetésrendezése.

Egyik laptársunk ina azt a hirt jelenti a megyei 
tisztviselőknek, hogy az ö fizetésük rendezéséről 
6zó!ó javaslat már elkészült. Még azt is megírja, 
hogy az alispánok a hatodik, a megyei főjegyzők 
és árvaszéki elnökök a hetedik, az úrvaszéki ül­
nökök és főszolgabírók a nyolcadik, az aljegyzők 
és szolgabirák a kiloncedik, a többi megyei tiszt­
viselők pedig a tizodik és tizenogyedik rangosz­
tályba fonnak soroltani. Ezzel a hirrel szemben 
a Pester Lloyd ma este azt jelenti, hogy a kérdé- 
sos törvényjavaslat egyáltalán nem készült cl, 
csak a törvénytervezetnek első előadói tervezete, 
s a miniszterelnök még át se nézhette.

F ő is p á n - v á lt ó it . .  Nagy Jenő, Mosonvármegye 
főispánja, mint nekünk írják, egészségi okokból löl- 
mentését kérte. Utódjául dr. fischer Gyula győri ki­
rályi ügyészt és nagybirtokost emlegetik.

A  pártkörökből. A AossufA-párt tagjai 
közül ma esto csak nohányan voltak a pártkör- 
ben. Politikáról alig esett szó. Sajnálattal hallot­
ták a képviselők, hogy Kossuth Ferenc pártelnök 
zsábában szonved s ezért a választási reform dol­
gában holnap összeülő ankéten sem jelenhet 
meg. A vidékről lelkes táviratok érkeztek teg­
nap ; mindegyik a mellett bizonyít, hogy a vá­
lasztók helyeslik a Kossuth-párt magatartását. A 
1 ülés gyarmati függetlenségi párt, mely vasárnap 
alakult meg, úgyszintén a szegedi polgárok táv­
iratban üdvözölték az országos pártot. Némi 
élénk6Ógot csupán Polőnyi Géza teremtett ma 
a klubban. Újságírókból álló társaság előtt azt 
fejtogette, hogy a harcos ellenzék nők most 
kell lőszereim, ’ ha gróf Tisza István miniszter­
elnök bukását akarják. Polónyi azzal okolta 
meg okoskodását, hogy ha az ellenzék hir­
telen abbahagyná az obstrnkciót, Tiszának nem 
volna ideje a hadügyminiszterrel bármifélo 
megállapodásra jutni a Magyarországnak adnndó 
nemzoti engedmények dolgában, mig most bövon 
van ideje, hogy előkészítse a katonai roformok 
megvalósítását.

A néppárt s a Szederkényi-csoport tovább har­
col. Az előbbi holnap csatasorba küldi liakovszky 
Istvánt, aki hosszú beszódro készül.

CJ p t .p ö k ó a . A félhivatalos cáfolattal szemben 
a néppárt egyik vezető-embere kijelentette, hogy Tirvy 
Sándornak szepesi gróf Bat’hyány Vilmosnak besz- 
terczebányai püspökké való kineveztetése belejezett 
dolog. Ugyané forrás szerint pécsi püspökké Rudnay 
János bajmóczi plébánost lógják kinevezni.

A  válaaztá.l ankét. Az újjászervezett szociál­
demokraták egy küldöttsége tisztelgett ma a képviselő- 
házban Tisza István miniszterelnöknél és felkérte, 
hogy közülük is hívjanak meg egy-két képviselőt a 
holnap kezdődó választási ankétre. A minisztere.nők 
szívesen logadta a küldöttséget és intézkedett, hogy 
líeiifi Vilmos, az újjászervezett szooialista-párt tit­
kára meghívót kapjon. A néppárt több tagja ugyanily 
képviseltelést kért a keresztény munkásszövetkezetek 
számára, de a belügyminiszter kérelmüket nem találta 
teljesíthetőnek.

KÜLFÖLD
Óváry Lipót cikke. Az olasz sajtó igen 

rokonszenvesen vesz tudomást Ováry Lipótoak 
ama cikkéről, amelyben a magyar nemzet igazait 
védi meg Mantcgazza Vico horválbarát olasz publi­
cista támadásaival szemben. A cikk, amelyet az 
olasz sajtó vozérorganumai a Jap élén tosznak 
közzé, szembeállítja a horvát irányzatot, amely 
Strossmayerbon és Stadler érsekben csúcsosodik 
ki, a hagyományos magyar politikával, amely 
„a politikai szabadságnak, a felekezeti türehnes- 
ségnek, a haladásnak és a kulturáltak nyílt és 
erőteljes támogatója volt a múltban, ma is az és 
a jővőbon is mindenha az fog maradni".

Az orosz-japán konfliktus.
Budapest, január 19.

Tohát csakugyan igaz. Oroszország komo­
lyan nem akarja a háborút. Azért mondjuk: ko­
molyan — mórt már tognap jeleztük, hogy obben 
az esetben nem csak Mandsuriában, de Koreában 
is engedni fog. És ime, bekövetkezett. Egy ma 
érkezett pétorvári távirat ugyanis, nőm csak azt 
jelenti, hogy az orosz kormány most már össze- 
egyeztethotőnek tartja ipari és kereskedelmi ér­
dekűivel a nyitott ajtó politikáját Maodsuország- 
ban, hanem azt is, hogy minden más téren is 
hajlandó Japánnak minden észszerű koncessziót 
mogadni. így nincs például kifogása az ellen, 
hogy Japán predomináljon Koroában, föltéve, 
hogy ez a predominálás csak koreskidelmi téren 
fog nyilvánulni. Már most csak az a kérdés, 
hogy Oroszország egyáltalában nőm akar-e há­
borút vagy csak még nem akar-e. Az utóbbi fel­
tevés mellett szól az a körülmény, hogy megbíz­
ható forrásból érkoző hírek szerint, bármilyen 
erélyesen készülődik is Oroszország a háborúra, 
keletázsiai hadserege még mindég nem olyan 
erős, hogy a siker reményével szállhasson 
szembe a japán haderővel. Ezt a feltevést 
erősíti meg Berera angol őrnagynak jelontése 
is, aki Szjőulból a napokban érkezett Port- 
Arlurba és azt mondja hogy sokkal kevesebb ka­
tonaság van Kelotázsiábun, semmint általában hi­
szik, és ez a kicsiny hadsereg sem hareképes.

Nem lehetotlen tehát, hogy Oroszországot oz 
a körülmény teszi annyira hajlandóvá a Lékére. 
Azért kész mindent megadni egyelőre, hogy azután, 
ha keletázsiai hadseregét kellően felszerelte és 
megerősítette, visszavegye mindazt, amit a kény­
szerűség nyomása alatt megadott. így sejti ezt 
Japán is és azért nem enged semmit merev ma­
gatartásából. Annyira nőm tágít az első jegyzék 
alapjáról, hogy, mint Péterrárrél telegrafálják, ott 
a legutolsó japán jegyzék a szó szoros értelmé­
ben kedvezőtlen hatást tett, mert — igy mondja a 
jolontés — Japán a legnagyobb makacssággal ra­
gaszkodik oredeti követeléséhez, noha Oroszország 
nagy előzékenységet tanúsít. Előzékenységet 1 
Éppen ez az, ami sohogysem tetszik Japánnak. 
Mog van győződve, hogy az előzékenység álarca 
mögött a jövőre . nézve veszedelmes terveket 
forgat elméjében. És igy, mint egy mai kelettel 
ellátott tokiói távirat jelonti, a japán közvélemény 
nagy kételkedéssel fogadja a hirt, hogy Orosz­
ország engedni hajlandó. Az újságok intik a kor­
mányt, hogy ne bízzék Oroszország engesztelő 
szavaiban s ne felejtso ol, hogy az orosz kormány 
o kűzbon lázas sietséggel fegyverkezik.

Hát az igaz, hogy fegyverkezik, de inkább 
a kényszerüségnok engedve, mint lázasan. A ja­
pán makacsságon kívül különösen a Khinából 
érkoző hírek azok, melyek Oroszországot mind­
jobban nyugtalanítják. Így például kancámból 
azt táviratozzák a londoni Paity Mailnek, hogy a 
nankingi alkirály ÍO.OGO főnyi khinai csapatot 
szándékozik észak felé küldeni. Az első 5000 em­
ber, hir szerint, fobruárbnn indul. Az nlkirály 
Japántól egy millió taol ára fegyvert vett. Más 
tengerparti kerületek alkirályai és kormányzói is
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sok fegyvert és lövőszert rendeltek. Nos, ezek 
a fegyverek és lövőszerek rendkívül gyanú­
sak az orosz kormány szomóbon. Úgy sejtik, 
hoey ezek olyan szerepet fognak az esetleg 
kitörő háborúban játszani, melyért legkevésbé 
Oroszország lehet majd hálás. így hát a 
dolguk mostani állása szerint csakugyan nem 
eselekedbetik Oroszország helyesebben, miut hogy 
annak a bizouyos okos embernek az álláspontjára 
helyezkedik, aki enged. Csökönyösen ODged. Azt, 
hogy eleinte kissé vonakodik, mukaoskodik és 
csak Iassan-lassan alkuszik meg a viszonyokkal, 
nem lobét tölo rossz néven venni. De az tény, 
hogy ma már ogész Európában tisztában vannak 
azzal a magatartással, melyet Oroszországnak 
legalább egyelőre követnie kell, tisztában vannak 
azzal, hogy az oroszok feleleto békés lesz Ezt 
azok, kik jó barátjai Oroszországnak és aggódni k 
presztízséért, részben Anglia és Franciaország 
közbenj írásának vélik tulajdonítani. Sőt egy 
bécsi jelentés részleteket is vél tudni erről a 
közbenjárásról. E szerint ez nem volt hivatalos 
színezetű közvetítés, hanem mindakét hatalom 
tokiói követe utján csak azt a barátságos tanácsot 
adta Japánnak, hogy ragaszkodjék a koletázsiai 
statuszkvó fenntartásához és kerüljön mindent, ami 
a békét megzavarhatná. Ezek a követek arról is érte­
sítették a japán kormányt, hogy minden olleukezőtö- 
rekvést elitéinek. A bécsi jelentés szerint ez a köz­
benjárás biria rá Japánt, hogy no küldjön < Irosz- 
országnak ultimátumot, ami viszont Oroszország­
nak teszi lehetővé, hogy megmaradjon békés 
politikája molleit.

Igen, csakhogy éppen Pétcrvárról érkező 
hirek szerint: Japán jegyzeke egyáltalában nem 
barátságos és igy valószínű, hogy n bécsi jelen­
té sn ek  nincs semmi reális alapja. Ha < Iro-zország 
enged, úgy ez valószínűleg nem külső közbenjá­
rásnak, hanem okos megfontolásnak, a maga 
mostani erejo ismeretének eredménye. Döntő for­
dulat különben a kői fliktusban csak akkor vár­
ható, ha az orosz kormánynak n japán jegyzékre 
adott válasza Tokióba érkez'k- Ez pedig alig vár­
ható egy hót előtt.

London, január 19.
A Tt'iiíer ügtjnöksíg jelenti Manilából: Az 

lígyesült-Á Lantok ázsiai hajóhada ideérkezett. A  
hajóhad 12 csimóoál nagyobb gyorsasággal jött. 
A  hajók megérkezésükkor utasítást kaptak, hogy 
Yonganfóba menjenek.

Port-Arthur, jauuúr 19.
Az orosz távirati ügynökségnek jelentik 

iSzjőuiból, hogy ott a hangulat nyuglalanitó és 
európai (Hérics mozgatom kitörésétől tartanak. A  
diplomáciai küldöttségek védelmének megerősí­
tésére i rósz, amerikai és olasz különítmény ér­
kezett ide. A német és liancia különítményt vár­
ják. A  japánok, hir szerint, a kaszárnyákban tiűu 
és a falvaktan 3COO katona lelett rendelkeznek. 
A európai-ellenes párthoz tartozik sok magas 
állású koreai, kik japán! befolyás alatt állanak.

F á ila  január 19.

Deleassi külügyminiszter tegnap hosszabban 
értekezett Uruszoo herceg orosz nagykövottol. A  
Jla/tnnek diplomáciai körökből közlik, hogy emez 
ismételt tárgyalások nem azt jelentik, mintha az 
orosz-japán viszony változott volna. E viszony 
10—12 napja változatlan maradt és soha sem volt 
oly feseült, mint bizonyos táviratok el akarták 
hitetni.

P irii, január 19.
A Ncw-York Héráid Menti Péteri árról: Anglia 

japánbarát politikája igen komolyan magára 
vonja a diplomáciai körök figyelmét. Az a kelle­
metlen érzés támad, hogy OroszorstőgiMí nem 
annyira Japánnal, mint inkáhh Angliával kell harcol­
nia és hogy az egész viszály oka az angol-japán 
szövetség. Anglia ellen a felső körökben inge- 
íültség uralkodik, mely jelenleg az Egyesült-Álla­
mok ellen is irányul.

Pária, lannár 19.
A Malin péteivári tudósítója jelenti, hogy 

azok a szavak, amelyeket Miklós cár az újévi fo­
gadásnál a japán követhez intézett, körülbelül a 
kővetkezők voltak:

— Orvendek, hogy lálom, hogy az ön ural­
kodója ugyanazokat a békés szándékokat táplálja, 
mint én magam. Mindig az volt a nézetem, hogy 
Oroszország és Japán inkább arra vannak hi­
vatva, hogy barátok, mintsem hogy ellenfelük 
legyenek.

Pétcrvdri távirat szerint az ottani japán követ 
kijelentette, hogy nézete szerint a még függőben 
levő kérdések miatt nem volna érdemes háborút 
kezdeni.

IIIREK
Háború előtt

Hetek óta háborús hírek izgatják a 
világot. Így Írják az újságok. És aki vissza­
vonult, remeteéletet él, könnyen úgy képzel­
heti a dolgot, hogy az emberek önmagukból 
kikelve rohannak tel s alá az utcákon és 
oste, reggel reszkető kézzel bontják fel a 
lapokat. Vájjon mit hozott a legutolsó hirok 
óta lefolyt néhány óra? A béke vagy a há­
ború serpenyője korült-e felül? Egymásnak 
rontottak-o már a páncólvédte hajók? EJdőr- 
dültek-o a halált okádó ágyuk Ó3 hull-e már 
a drága ombervér? Ah, milyen borzalmas 
kép . , .  Fiatal lányok bizonyára felrettennek 
tőle álmukból ós pubavállu asszonyok nyugta­
lanul hánykolódnak párnáikon. De hát cso­
dálható-e ez a kínos izgatottság, ez a 
pyötrelmes nyugtalanság? Iliszon a fiatal 
lányok lelkében már fellobogott a szerelem 
szikrája, a hnmvasarcu asszonyok felé pedig 
bájos apróság retegi a „mama“ nevet. El 
tudják tehát képzelni azok lelkiállapotát, 
akiknek kedveseik és gyermekeik a csata­
térre sietnek, arra a mezöro, melyen a halál 
kuszája válogatás nélkül aratja le maga előtt 
az ember-kalászokat.

Az erős, kemény férfiakat, a nagyralöiő 
ifjaknt, akik csak egy-két cseppet szűrésűitek 
még az élet kolyhéből, amelyet ím éppen 
akkor üt ki kezükből a láthatatlan kéz, mikor 
legégetőbben gyötri őket a szomjúság. Bátor 
karjuk lehanyatlik, piros ajkuk elhalványul 
és szcrolmcs szivükből hull a ver. Ki gondol­
hat erre borzalom nélkül ? Kinek szeméből 
no omlani a könny, ha ennek a rettenetes 
képnek viztója száll elébe?

Es bizonyára sir a visszavonult remete 
is, amint mindezt elképzeli, amint azoknak 
az izgatott embereknek tömegére gondol, akik 
sápadtan, ijedten merednek egymásra, ha 
szembetalálkoznak az utcákon. Sirj, sírj, 
visszavonult remete, mert más úgy sem hul­
latja itt könnyeit azokért az ezrekért, akik 
lelőtt a messzi távúiban ott lebeg már a halál 
szomorú árnyéka. A háborús hirek nem izgat­
nak itt senkit, legfeljebb a tőzsde néhány 
emberét és a szegény újságírót, akinek meg 
kell majd sarkantyuznia fáradt képzeletét, 
hogy megtalálja a hatásos szilieket a vér- 
fagyasztó csatajclenctek gyors megrajzolására. 
Azok a bizonyos fiatal lányok és asszonyok 
podig, akikro olyirn aggódó félelemmel gon­
dolsz világiéi elvonult, álmodó le ,  hideg te­
kintettel siklanak át a háborús híreken és 
csak okkor csillan fel szemük, ha va'ami ér­
dekes mendo-mundáu vagy válóhiren akad 
meg. De ami az ínakat illeti, azok bezzeg ér­
deklődnek a kelotázsiui bonyodalom egyes 
fázisai iránt! Azok már mohón olvassák a há­
borúra vonatkozó híreket és valóban nyugta­
lanul várják a reggeli ós esti lapokat. Váljon 
kiütött e már vagy nem? Enged a cár vagy 
nem? Hol dördül el az első ágynlővés és me­
lyik hajó süljed el először a hideg, a fene­
ketlen huliémsirba? Ah . . . milyen unal­
mas! Még mindig tárgyalnak! Hát med­
dig akarják még huzni-hulaszlani? Nem 
sokáig, véli az olvasók egyiko. A japánok 
nem eDgednek, az oroszok pedig nem enged­
hetnek. A háború kitörése már csak napok, 
legföljebb hetek kérdése. Még egy jegyzék 
— aztán megkezdődik a nagyszerű színjáték 1 
E'őször vizen, aztán szárazon. Vagy talán 
egyszerre mindakét holyen. De váljon melyik 
fog győzni? És megindulnak a fejtegetések, 
a fogadások, szenvodélyoeen, izgatottan. A 
vitatkozók szemében fellobog a tűz, ugyanaz, 
amely a harcosok tekintetéből süt ki, mikor egy­
másra rohannak. Minden kávéháznak megvan a 
magú külön orosz és japán pártja, do oz az 
érdoklődés a politikai rokon- vagy ollen- 
szonvben vagy az ismert adatokra támasz­
kodó számításban gyökeredzik, do az ember­
szeretetnek a  legpnrányibb része sincs benne. 
Ez az érzés még mindig nincsen oly an erős,

hogy messzi országokon és tengereken túl 
történő eseményekre reagáljon. Húrja csak 
akkor szólal meg hangosan, ha közeli hatá­
sok durva köze csap lo rá. Ha a halálra 
szántak orditása lülünkbe hallszik, ha a hulló 
vér ruhánkra freccsen, ha a borzulmak fúriái 
közelről meresztik ránk rettentő tekintetüket.

De az a sóhaj, mely a tengereken át 
száll el hozzánk: hidegen hagy. Az a vér, 
moly hegyoken-völgyeken túl ömlik: nem der- 
meszti meg szivünket. Azok a haldoklók,kik 
milliómértföldnyi távolságban hörgik el utolsó 
lohelotüket: nem borzasztónak meg bennün­
ket, nem sajtolják szemünkbe a fájdalom 
könnyeit.

KeveseD, nagyon kevesen vannak köz­
tünk, kiknek szivét igazi aggodalommal töl­
tik ol a háborús hirok, kik a táviratok bötüi 
mögött ott látják az ember-testvérek ezreire 
leselkedő fekete rémeket, a dúlt arca, fájdal­
mukban hajukat tépő hitveseket, a boldog­
ságukat sirató leányokat. Ami érdeklődésün­
ket a messzi Kelet felé irányítja: az a 
kíváncsiság. És ha vérünk gyorsabban kering 
a háborús hirek olvasása közben, úgy ezt 
nem a részvét-okozta izgalom teszi, hanem 
az a feszültség, melylycl az események alaku­
lását lessük, melylyel az érdekíeszitő és drá­
mai jeleneteket várjuk.

De a szivünk hallgat, hallgat mélyen. 
Mert nem tudunk messzire szeretni, mert 
szeretetünk pislákoló szikra, melyet csak a 
közeli hatások-iclizgatta őrzés tud lángra 
lobbantunk A messziről érkoző hirek fu- 
valma hatástalanul suhan el fölötte. Ol­
vasásuk közben nem gondolunk a mö­
göttük rejlő borzalmakra, az esetleg kitörő 
háború rctionetességeire, nem gondolunk 
arra, hogy minden elesett katona nem csak 
egy sírba szállt emberéletet, hanem azon­
kívül is töméntelen bánatot, végbetetlen fáj­
dalmat és vigasztalan gyászt jelent. Minden 
halott mögött sötét proc sszió húzódik, hoz­
zátartozóknak, burátoknak, ismerősöknek, sze­
relmeseknek szomorú sereglcso...

Mindez csak akkor jut majd eszünkbe, 
ha az újságírói toll olyan orővoi, olyan szí­
nekkel rajzolja majd meg a borzalmukat, 
hogy kepének szemiélelcsségo u közelség, a 
közvetlen hálás erejével hat képzeletünkre. 
Majd akkor. .

Addig azonban hallgat a szeretet szi­
vünkben. Mert gyönge, gyönge ... Messzire 
csak gyűlölni tudunk. Országokon, hegyeken, 
völgyeken és tengereken keresztül. Es örökké 
ós engesztelhetetlenül I Oh, ha ilyen ereje 
volna a szeretetnek 1 Akkor . . .  ki tudja meg­
mondani, mi volna akkor? Olyan messzi 
vagyunk még ennek lehetőségétől, hogy el 
sem tudjuk következményeit képzelni. Ami 
nem is csudu: mert hisz uhhoz, hogy ez az 
idő bekövetkezzék, roppant lelki átalakuláso­
kon keli keresztülmennünk, talán olyanakon 
amilyeneken testileg mentünk keresztül, mig 
alsóbbrendű elődeinkből a mai emberekké 
fejlődtünk.

Ma még csak álmodni tudnak egyesek 
erről az időről. Es bizonyos, hogy oz az álom 
szép, szebb minden valóságnál és bűnt követ 
el, ki ilyen álmodét durva kézzel ráz fel az 
életre. Mert ennek a messzi, messzi jövőnek 
ezek az álmodók az úttörői.

*. A.

B u d a p e s t ,  jan u ár  19 .

—  B U D A P E S T I  N A P L Ó . Jan uár 15-ikén  

aj e lő fize té s  n y ílt  a B u d ap esti N aplóra. K érjük azo­

kat a  t is z te lt  o  vaaó in k at, akiknek az e lő fize té se  

ez en  a n apon  le járt, m éltóztasaan ak  a  m egú jításró l 

idejekorán  gon d osk od n i, h o g y  a lap o t ak adálytala­

n u l kűldheaaük továb b .
— O tae lla  bajor h e r o s g n S  B u d a p e s te n .  Oitella 

bajor hercegnő, aki tegnap ÍJünohenből Biesbe érke­
zett, holnap, szerdán délután 1 óra 46 perekor sző ­
kébb k íséretével Budapestre utazik leányának , Augussta 
lőh ercegasszon ynak  iátogatására. A  hereegasazouy, 
az eddigi m egállapodások szerint, több napot tölt a 
fővárosban.
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— O yors-m inisaterek. Ne olyan miniszte­
rekre tessék ezt az elnevezést érteni, akik — ba 
osak napokig is — do voltak miniszterek. Azok­
ról, ha más nem, tudott a király, aki kinevezte 
ókét. A gyors-miniszterek azok n kis szórakozot- 
tak, akik tévedésből beülnek a bársonyszékbe, el­
foglalják az igazi miniszterek helyét, de a t. Ház 
kicsattanó kacagása fölébreszti ökot az ólom- 
miniszterségből s akkor éppen olyan gyorsan 
hagyják ott a bársonyszéket, mint amilyen ön- 
tudatlanul foglalták el. Az igazi minisztereket 
kivégzi az intrika vagy saját gyöngeségük, az 
ilyen gyors-miniszterek kivégzéséhez elégséges 
egy egészséges kacagás. A t. Ház mai ülésében 
Lengyel Zoltánt érte ez a sors. Mialatt Udvary 
Kereno néppárti ohstruktor elhintette szavaival 
az álomport, Lengyel Zoltán fölkelt helyéről, 
lemont a völgybo s nyilván az volt a szán­
déka, hogy tintát, tollat, papirost vesz a hor- 
vát miniszter asztalkájáról, do amint álmata­
gon babrálgatott a papírlapok között, megtelodke- 
zott a szónokról, az ülésről, mindenről s egysze­
rűen beült Cseh Ervin bársonyszékébe s ott kez­
dett Írni, nyugodtan, mintha az ügyvédi irodájában 
volna. Az egész parlament álmos hangulatát bi­
zonyltja, hogy aránylag sokáig Írhatott a miniszter 
helyén s nem is vették észre. Öt vaey hat pere 
múltán azonban mégis meglátták néhányon s fel­
hangzott az ébresztő kacagás.

— Nini, a Cseh helyett Lengyel lett a horvát 
miniszter.

Kacagtak s ez e'ég volt ébresztőnek. Lon- 
gyel Zoltán mint gyors-miniszter bevégezte kar­
rierjét s addig se lehotott miniszter, mint ameddig 
rendes körülmények között egy beszédét elmondja.

Különben volt Lengyel Zoltánnak már több 
elődje a gyors-minisztorsegben. Legutóbb Sándor 
Pállal os-it meg, hogy tévedésből a miniszterel­
nöki székbe ült. De éppen csak hogy bomeresz- 
kcdutt, már fel is pattant, mintha az a bársony­
szék gombostűkkel volna kipárnázvt. (Hát hiszen 
lehetségos, hogy úgy is van.) Do voltak érdekesebb 
elődök is. Az öreg Paezolay, aki testi terjedelemre 
o'bagyta Móricz Pályát. Tisza Lászlót és Prileszky 
Tádét, eeyszt-r a balközépről legurtilt a völgybe 
s tévedésből beleült a kereskedelmi miniszter 
bársonyszékébe. Szomszédja, az akkori kultusz- 
miszter, a legnagyobb flegmával fordult hozzá:

— Szervusz, kényelmes urarnl
Az öreg Paezolay rémülten . nézett körül, 

csupa kacagó embert látott s akkorát ugrott, hogy 
a leeoingárabb tornatanár is megsárguít volna az 
irigységtől. Mindig elpirult, ha gyors-minisztersé­
gére céloztak.

De legmuhitságosabb volt a Krajcsik püspök 
esete. A címzetes püspük ösztövér, hajlott nyakú 
és nagyon süket ember volt. A t. Háztan If’ciár- 
mann Mór szomszédságában ült. Egy alkalommal 
Wahrmann valamelyik miniszterrel beszélgetett s 
Krajes'k a maga szórakozottságtban csak Wahr- 
mannt látta, tehát melléje ült. Egyenesen a mi­
niszteri székbe helyezkedett s a legnagyobb fleg­
mával kezdett egy levél megírásába. Körns- 
köriil már nevettek, de a püspök süket lévén, 
semmit sem hallott. Nyugodtan irta tovább 
a levelet. Az elnök már a cs ngetyühöz nyúlt, 
de nem tudta megrázni, úgy kacagott, úgy 
csurogtuk a könnyei. Krajcsik még mindig 
Dem vett észre semmit. Már a borítékot 
akarta megcímezni, mikor végre Wahrmann Mór 
megkapja a karját.

Krajcsik nyugodtan kérdezte:
— Parancsolsz ?
Wahrmann a fülébe ordította:
— A miniszter székében ülsz!
Krajcsik püspök akkor nézett körül s úgy 

megijedt, hogy — háromszor keresztet vetett ma­
gára s még a teremből is kifutott . . .

— V ilm o s  o sá sz á r  lá to g a tá s a . Bedéiből jelen­
tik, hogy a német császár ma meglátogatta Simon 
James nagykereskedőt, a babiloni ásatások legfőbb j 
pártfogóját. A osászár két óra hosszág volt Simon J 
villájában a nagy érdeklődéssel szemlélte az ott lévő 
legújabban kiásott babilóniai régiségeket.

— Baksay Sándor ttdvözlese. Bcrzeviczy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter tegnap meleg­
hangú táviratot küldött Baksay Sándornak, a dúca- 
melléki református egyházkerület nj püspökének, 
amelyben gratu ált neki püspökké való megválaszta­
tásához.

— Ünnepelt pénzügy Igazgató. TTol/rtími Ká- 
fo'y kir. tanácsos, szeaesfó városi pénzügy gazeató, 
érdemdús tisztviselői pályá énak harmincadik év or- 
dolóját ünnepelték ma számos tiszteiéi és a vezetése 
alatt álló nagy tisztviselői kar. Az ünnepelt osak bét 
esztendeje áll a székesfővárosi péozügyigazgat.'ság 
elén. de odaadó üg szerotetével és nagv szak udása- 
yat már e rövid idő alatt is kivívta tiszlikaranak és a 
főváros közönségének osztatlan nagvrabecsülését. A 
székesfővárosi pónzügvigazgatóság tisztikara a délelőtt 
tölyamán teljes számban tisztelgett szeretett [önökénél 
e ez alkalommal neki becses emléktárgyat nyújtott át. 
Este a Dreobsler-yendéglő dísztermében 2UÖ terítékes 
aaoma volt, melyen a jubiláns íőtisztviselút többek 
iOzött Hilberth Gusztáv kir tanácsos és Markoviéit 
°ioző pénzügyi tanácsos köszöntötték fe'.

—• Gróf Tisza látván honvádhaszárssázsdos.
Mint értesülünk a király gróf Tisza Istvánt szolgála- 
tonkirüli viszonyban honvédhuszárszázadoesá ne­
vezte ki. A miniszterelnök eddig tudvalevőleg tarta­
lékos huszárfőhadnagyi rangban volt tagja a honvéd­
ségnek. Megemlítjük itt. hogy ő felsége Dcmeczky 
Mihályt a Kereno József-intézet kormánvzölát hou- 
védörnagygvá nevezte ki. Hasonló kitüntetésben eddig 
csak blilnnich Aurél országgyűlési képviselő részesült, 
aki tudvalevőleg sok év éta úgy a képviselőházbaa, 
mint a delegációban a katonai ügyek előadója.

— Tuan herceg nagybeteg. Pekingi ől 
táviratozzék: Hittérítők jelentései szerint Tuan 
horeog komolyan megbetegedett és Tung-Fu-Smq 
meghalt. Tuan herceg és Tunq-Fu-Sinq tudvalevő­
leg a boxerlázadás vezérei voltak és az európai 
hatalmak nyomásúra száműzték őket Khina bel­
sejébe.

— A megbüntetett német trónöriikü i. Több 
németországi heh őrségi városban tudva evői- g betil­
tottak Bayctlein Zaprenstreich című dráma át Berlinben 
előadták a darabot és a német trónörökös megjelent 
a premiéren. A császár e miatt fegyelmi ulon meg­
büntette fiát.

— A budapesti nj szerb főkonzul. Belgrádból 
je!enti tudósítónk hogy a bécsi szerb követség tit­
kárát, Popovics D im itrijt őkouzuli ranggal a budapesti 
szerb lókonzulátus vezetőjévé nevezték ki.

— A hercegprímás körlevele. Vaszary Kolos 
hercegprímás most adta ki ezidei e'ső köriévé ét, 
melyben köszönetét fejezi ki az újévi gratulációkért. 
Közit egyszersmind az általa indexre tett könyvek 
jég zókét. Ebbe a jegyzékbe a hercegprímás íölvette 
a sokat emlegetett Loisy abbé La. Beligion című lég* 
utóbbi müvét is.

— P é te r  k irá ly  hajai. Egy l'csi lap, a 
N. TI'. J. egyebet sem tesz, mint ezeket a bajo­
kat szellőzteti a világ előtt jó ideje. Hol az adós­
ságairól beszél, hol azt jelenti, hogy Péter király 
heiyzete tarthutatiau, le fog mondani s még sok 
más efféle dologgal traktália a nyilvánosságot. 
Legújabban Péter király lemondását hangsú­
lyozza megint, mint olyan eshetőséget, amelynek 
előbb utóbb úgyis bo kellott következnie. E sze­
rint a szerbek királya maga látta Lo holyzoto 
tarthatatlanságát s önként határozta el, hogy 
lemond a trónróls mikor oz megtörténik, a hatal­
mak jelölnek ujkirályt, akinek aztán már nem 
lesz kötve a keze s megbünteti, azokat a tiszteket, 
akik az összeesküvésben cs a júniusi öldöklésben 
resztvettek. A lap továbbá még azt is közli, 
hogy A  Hit a montenegrói fejedelem megbízást ka­
pott a szerbiai visszás helyzet tisztázására. Hát 
annyi bizonyos, hogy Péter királynak mogvan- 
nak a maga bajai, do az említett bécsi lap meg 
egyenesen annyi hajt halmoz a vállára, hogy 
isten csudája volna kibirai ezt a sok súlyos ter­
het. Ezzel szemben az a gyanú áll fenn, hogy 
egy rendszeresen szervezett ügynökségnek áll 
érdekében, hogy ezeket a tömeges kényelmetlen­
ségeket Péter királyról forgalomba hozza Péter 
király terrorizálására és a küllőid megtévesztésére.

— Kray Pál emléke. Eperjesről táviratozzék I 
Lelkes ünnepet ült ma a C7. gyalogezred nagynevű 
tulajdonosának, báró Kray Pálnak halála századik 
évfordulója alkalmából. Az ünnepen megjelentek báró 
blerlens táborszernagy, kassai hadtestparancsnok Kray 
pozsonyi lőügyész, a vitéz tábornok dédnnoká a, az 
jglói é3 kts-szebeni helyőrségek s az összes polgári 
hatóságok. A plébánia templomban dó előtt 9 órakor 
gyászmise volt a hős lelkiüdvéért azután báró A/rrie»j 
hadtestparancsnok díszszemlét tartott az ezred tölött 
Ma d lovag bfikuliez ezredparancsnok intézett lelkesítő 
beszédet a katonasághoz, mire lakoma volt a 
tiszti kaszinó leldiszitott termeiben. Kray tábor­
szernagy összes képeit és mellszobrát megkoszorúzták 
és gyászlátyolial vonták be. Mertens hadtestparancs­
nok mondta az e'só pohárköszöntőt a királyra, ma d 
Mikulicz ezredparancsnok állt báró Kray szobra elé s 
lélekemelő beszédben méltatta Kray hadvezért jelen­
tőségét s végül felolvasta a hős dédunokájának, gróf 
Zichy Jánosnénak alapítólevelét, amely szerint déd­
apja emlékére 20.000 koronás alapítványt tesz az ez­
rednél. A mai ünnepély alkalmából az ezred koszorút 
küldött K’ay táborszernagy késmárki szü'öaázának 
emlékláb á ára, a budapest belvárosi templomban levő 
slrem élre s a bécsi badsereg-muzenmban levő mell­
szobrára is. Az ezredparancsnok a mai nap etn ékére 
az összes fegyelmi bünte éseket elengedte és délntán 
a legénységet megvendégel ek.

— Földviaszok. A ilaqintisslvizslik Otthona 
január 23-án, szombat este iélkiienekor főlelvasó estét 
rendez sajat bel-ősegében. (Erzsébet-körot z9. ez.) Az 
ostéu Oeltéri Adott a reklám monográfiájáról olvas 
löt. — A Csallóköziek hőre jrnnár 2U-áu lö olvasó 
ülést rendez. Az ülésen BriJy Mihály és dr, Baab 
Manó tartanak tölolvasást.

— Adakozás. Németh Manőné az ingyentej ja­
vára 3 koronát küldött bo hozzánk. A jótékony ado­
mányt rendeltetési helyére juttatjuk,

— A tüdövézz nem ragadós. Ha csak­
ugyan megállja a helyét az, ami mellett Behring 
titkos tanácsos tegnap Berlinben tartott felolva­
sásában kardoskodott, akkor az emberek nagy 
lidércnyomástól szabadulnak meg. M anapság,ami­
kor még távoliéi sincs annyi szanatórium a vilá­
gon, ahol tüdővésztől megtámadott összes ember­
társaink helyet és megfelelő épolást találjanak, 
mennyi gyötrelmet okoz az egészséges család­
tagoknak és a  jóbarátoknak az. hogy látniok 
kell a beteg szenvedését és hogy óvatosan 
kerülniők kell őket, nehogy a veszedelem 
reájuk is átterjedjen. Nos hát Behrmg ta­
nácsos a leghatározottabban állást foglalt az ellen, 
hogy a tüdői észes emberek terjesztik a tüdövészt, Az ő 
mocgyőződése tíz, hogy ezt a kegyetlen bajt a 
túdővészes tehenek teje a csecsemőbe oltja bele. 
Ennek megfelelően azt is következteti Behring, 
hogy tüdővészre való hajlandóság nincs, h a ­
nem a gyermek legzscn.iébb korában veszi ma­
gába a bot'gscget, amely ellen a  legjobb szer a 
íorralatian tej. Ezeket mondja Behring s képzel- 
hető-e nagyobb áldás az emberiségre nézve ogy 
ilyen tudományos megállapításnál, ha  — kétség­
telenül be is van bizonyítva?! . . .  De vájjon ki 
fogadhatja ol megnyugvással Behring tauáesos 
állásfoglalását teljes értékűnek ? Azt az állás­
foglalást, amely homlokegyenest ollenkezik a 
tüdövészes szanatóriumoknak, a tüdővészes bete­
gek kezelésének alapelvével: a loggoodosabb el­
különítéssel. Adja isten, hogy Behringnek igaza 
tegyen. Hogy csakugyan beváljon az, hogy a 
tüdövész abban a szervezetben marad elszigetel­
ten, amelybe belevette magát valamikor, s az 
orvosi tudomány már csak azzal a feladattal birkóz­
zék meg, milyen uton-incdon lehot enyhíteni, 
vagy végleg elpusztítani a tuberkulózist. Mert 
amíg ez nincs meg, addig úgy állunk, hogy ez a 
betegség, amint mondani szokás, kizárólag a „gaz­
dagok betegsége", a szegeny pedig inkább meg 
ne született volna, ha beleesik. Sok pénzzel, ki­
tűnő szanatóriummal, klimatikus gyOgyoelyekkel 
még lehet valamit csinálni eileno. do szűkölködve, 
nyomorúságos lakásosban a biztos pusztulást 
jelenti.

— Toríz'áb pusztulása. Leóimból jelentik, hogy 
ezt a két turistát, aki szombat óla eltűnt ás legnagyobb 
valószínűség szerint lavina áldozata lest, minden buzgó 
kutatás mellett sem tudták megtalálni. A mentí-expe- 
diciók sikertelen láradorása lután most már nrndon 
reményt leladtak, hogy dr. habi és dr. Lebzelter meg­
találják. A két turista szombaton délben utazott Pici- 
biehl leié, ahonnan rögtön nekiláttak a Eeichenstein 
megmászásának. Mindenképpen turista-követelmények 
szerint voltak fölszerelve. Az ut, amelyen mentek, 
nyáron nem veszedelmes Szombat este megbeszé­
lés szerint dr. Bediich barátjukkal kellett vo na 
Prabichlben találkozniok, s onnan szánon mentek 
volna vissza Leobenbe. Dr. Kedich hiába várt, va­
sárnap végre elment Leobenbe és jelentést tett Az 
expedíció hétfőn kelt ntra, do bómvás veszedelme 
femegette s azért démán abba ke lelt hagynia nyo­
mozását. A Keiehenstetn állandóan ködbe van bur­
kolva s a vonatról látni lehet, amint a meredélyeken 
lavinák gördülnek le. Az expedíció nem juthatott fel 
a tnristakunyhóig. amelyben ha megOunyaszkodhat- 
tak vo na az eltűntek, meg is menekülnek mert 
több napra való tüzelőfa és eleség van benne- 
Csakhogy körülbelül teljesen ki van zárva, hogy 
odajntnaitak a kunyhóig a túr sták. mert köz­
ben, ameddig az expedic ó eljuthatott, ételbn lá­
dákra bukkantak, amibúi arra következtetnek, hogy 
akkor njnlt erővel folytatta a kát szerencsétlen 
ember a hegymászást és nem tért be a kunyhóba. Az 
expediciót különben magát is meglepte egy lavina, 
amelyből azonban kimenekült. Másnap Leobenből 
még hat úriember érkezett s igy megerősödve az 
expedioiő megint megpróbálkozott. Tovább is juthatott 
s lábnyomokra is akad'ak egy helyen, ahonnan a szél 
le.ujta a havat. Ezek a nyomok fö leié is, lefelé is ve­
zetnek. de egy hatalmas lavinánál eltűnnek s a túlsó 
oldalon nem kerülnek eló. Ho nap njabb expedíció indul 
btuhry gráei főmérnök vezetése alatt, ámbár ettől sem 
várnak semmi különösebb eredményt, mivel az álta­
lános vélemény az, hogv valamelyik lavina elkapta a 
két turistát s egy mélvségbe sodorta. Dr. Nabl, a 
leobeni báuyaaiiadémia tanára, hnszonbétéves s Becs­
ben és Cambridgeben végezte tanúimén'aib Rend­
kívül ügyes lu r.sa  s már több veszedelmes hegyi­
kirándulásban vett részt. Dr. Lelsclter buszonötéves 
ügyvéd 8 egyike volt a legóvatosabb turistáknak.

— Farsang A TisztmseUlelepi Bk'laszék szegény- 
sorsú iskolásgyermekek fölruha asára tebruar 1-én 
ltangverseuyryel eg bekötött tánces et ad a Házépítő 
TiUtei.etök Egyesületének bel'iségébeu (Szapárv-utca 
7—9. sz.) — A Ff. kerületi kültelki Demokrata-hör 
január 24-.kén há’i-cstét ad a kör helyiségében. — A 
budapesti szerb kereskedők és iparosok Stlaga nevű 
dalegylete január 27-tkén a Koyal-szál lóban dal- és 
táncestét rendez. — A za'aegerszegi kereskedóifjak 
Önképéi-Egyiclc lebruár Ü-ikan hangvcrseuyny el egybe­
kötött bált rendez, a zalaegerszegi népkonyha javára.
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— M agyarországi N öegyesületek  Szö­
vetsége. Életrevaló eszmét vetettek föl az Or­
szágos Nőképző Egyesületnek szombaton tartott vá­
lasztmányi gyűlésén. Arról van szó, hogy a Magyar- 
országon fönnálló nöegyesületek, amelyek kultu­
rális és emberbaráti célokat szolgálnak, együtte­
sen megalakítsák a Magyarországi Nöegyesületek 
Országos Szövetségét. A Nöképzö Egyesület választ­
mánya lelkesedéssel tette magáévá a szép eszmét 
és onDok megvalósítás i érdokében körlevelet in­
téz hazánk összes nőogyesületeihez csatlakozásra 
szólítva föl őket. Az indítvány előadója még 
ebben a hónapban a nyilvánosság előtt olőadást 
tart a szövetség lényegéről és jelentőségéről.

— A rádium  g y ó g y ító  ereje. A sok csodatu- 
Jajdonság közölt ez is meg van az uj anyagban. A 
kísérletek közt, amelyeket ebben az irányban folytat­
tak a rádiummal, érdekes dr. Morton tekintélyes new- 
yorki orvosnak a beszámo'ása. Alifása szerint három 
esetben rákot rádiummal gyóg itott meg és két eset­
ben annyira javult a baj, hogy nemsokára kétségte­
lenül teljesen meg fog szűnni. A rádiumnak és az 
X-sugárnak a legjobb a ha’ása, ha bőrrákról van szó, 
de a szövetre nincs hatásuk. Ha azonban sikerülne 
az egész testet átjáratni olyan folyadékkal, amely 
fluoreszkálni tud, akkor a test belsejében lehetne 
fluoreszkálást előidézni. Egy minimális kis lámpát 
nyelhetne le az ember és ezáltal a gyomor belsejé­
ben fluoreszkálást lehetne előidézni, vagy pedig a 
betegnek először gyógyszert és u'ána fluoreszkáló 
vizet lehetne beadni. De az u óbbival, mert nagyon 
veszedelmes, roppant óvatosan kellene eljárni.

— Ha rákot vagy más ba't gyógyítok — mondta 
továbbá dr. Morton — akkor a beteg egész szerve­
zetét chininncl vagy más oldattal itatom át, amely az 
X-sugár behatása alatt fluoreszkálni képes. Azután 
áttérek az X-sugárral vagy a rádiummal való gyóg)i- 
tásra. A múlt évben e terv szerint gyógyítottam és a 
rákot csaknem minden esetben meggyógyítottam. 
Krónikus malária, lupus, tuberkulózis esetében is jó 
sikert értem el és mindannyiszor arról volt szó, hogy 
a sejtszövetben való elváltozás előidézésével tönkre­
tegyem a baktériumokat és parazitákat. Határozott 
meggyőződésem, hogy a tüdő vészt meg lehet gyógyí­
tani ha a napsugár kémiai alkotórészeit a vérbe 
viszszük és azután rádiummal kezeljük. A rádium és 
az X-sugár hatása olyan, mintha egy lusta embert 
meglökünk. Izgatják a természetet, hogy uj sejtek 
képzésének munkáját kezdje meg. A rádiummal való 
e lökéssel nagyon óvatosnak kell lenni. Ha nagyon 
erős lökést adunk, akkor gyógyítás helyett ölhe­
tünk vele.

— F ln o e k e z e lé t l és  k er té sz e t i tan fo lyam ok .
A földművelési minisztérium az okszerű pircekeze- 
lésre vonatkozó ismeretek tévesztésére a budafoki 
pincemesteri tanfolyamon szőlőbirtokosok és gazda­
tisztjeik részére időleges tanfolyamot rendez, amely e 
hó 2o-ikén kezdődik. — A kertészeti tanintézetben a 
jövő héten kezdődnek a harmadéves hallgatók szóbeli 
vizsgálatai, amelyekre 31-en je’entkeztek.

-  E g y  forradalm ár kalandjai. Egy francia új­
ság, a Le Ra;pel ír a a következőket: Spiridon Niko- 
lajevics Sándort, aki a kievi egyetem hallgatója volt, 
forradalmi üzelmek miatt ha álra ítélték és az ítélet 
végrehajtásáig bebörtönözték. Az elitéit, asszonynak 
öltözve megszökött a börtönből és Romániába került, 
ahol orosz titkos ügvnökök kinyomozták és letartóz­
tatását kieszközöl ök- Az orosz kormány erre az el­
ítélt kiszolgáltatását kérte, de Románia ezt megtagadta 
és a magyar határra vitette Spiridon Sándort aki most 
Magyarországon van, ahol nem es<k semmi bántódása.

— H alá lo zá s . Füredi József, az aradi színház 
tagja, a fővárosban is ismert jeles színész ma Réciey 
tanár klinikáján moghalt. Füredit Krecsányi társulatá­
ból ismeri a lóváros közönsége Kocsányitól Aradra 
szerződött. Bár súlyos betegség nyelvrák kínoz!a, na­
ponta ott volt a színpadon. Január 8-án játszott utol­
jára s másnap kórházba ment. Pár napja hozták fel 
Réozey tanár klinikájára, ahol megoperá'ták, de hiába. 
Temetése holnap, szerdán délután fesz.

— Frank m eg v ea z teg e tc  a l ü g y e  Zágrábból táv- 
iralozzák : Dr. Frank a tartománygyülésen azt indít­
ványozta, hogy állítólagos megvesztegetési ügyében 
egy parlamenti bizottság küldessék ki. A taríomány- 
gyülés ezt az ügyet ötös-bizottsághoz utasította, mely 
elhatározta, hogy a pléuumnak a bizottság kiküldésé­
nek mellőzését fogja indítványozni.

— Öngyilkos vaakereakedőné. Szegedről távira­
tozzák, hogy Brvckner Ede vaskereskedő felesége, 
egy 24 éves fiatal asszony ma revolverrel halántékon 
lőtte magát és szörnyethalt. A szerencsétlen nőnek 
három gyermeke maradt árván.

— ÜJabb s z e r e n c sé t le n sé g  a M etrop ollta ln -  
vasu ton . Parisból táviratozzák: Tegnap éjjel 11 óra 
20 perckor a Metropohtain-va&ut egyik vonata egy 
tolatótélben levő vona'ba ütközött, miközben hatan 
megsérültek. A ba’esetct téves szabadjelzés okozta.

— Icg y en -k en y ér . A Podmaniczkv-utcai kenyér­
osztó boltban vasárnap e hő 17-én adag kenye­
ret osztottak ki.

—. A megabougolt Ootterhalte. A kolozsvári 
minoritarend temploma előtt, mint a Keleti Értesítőnek 
jelentik, az egyetemi ifjúság ma délelőtt megabou- 
golta a Gotterhaltet. A görögkatholikus hívek ma ül­
ték meg a vizkereszt ünnepét, amely alkalommal a 
háziezred rendes a szokáshoz híven a minoriták tem­
ploma elé diszszázadot állított ki, a katonabanda pe­
dig a disztüzek után rázendített az osztrák himnuszra. 
Alig hangzottak el az első ütemek, az egyetemi ifjú­
ság hatalmas aboug-kiáltásokba tört ki. A rendőrség 
közbelépett és fölirta a tüntetők neveit. A tüntetésre 
okot szolgáltatott az a körülmény, hogy Biró Béla 
plébános, pápai praelátus Űrnapján és a föltámadás 
ünnepén lemondott a gyűlölt nótáról, Deanu román 
esperes azonban ragaszkodott hozzá, noha előre 
figyelmeztették, hogy botrány lesz belőle.

— H á z a ssá g  Dr. Erdős Bertalan nyíregyházai 
ügyvéd eljegyezte Kohn Gizella kisasszonyt, Kohn 
Gábor földbirtokos, hevesi lakos leányát.

Taub Árnold eljegyezte Holl&nder Szerén kis­
asszonyt. Holiáuder Ignác leányát Budapesten.

— Meghiúsított betörés. Özvegy Ölaser Ká- 
rolyné született Méta Mária ékszerüzlettulajdonos, aki­
nek az Üllői-ut 52. szám alatt van az ékszerészüzlete, 
felje’entést tett a rendőrségen, hogy e hó 16-án éjjel 
betörést kíséreltek meg az üzletében. Helyiségével 
szomszédos a Hahn Bernát vendéglóhelyisége. E hó 
16-án éjszaka — mint rendesen — a bolttal egybe­
nyíló lakásban aludt s éjféltájban gyanús zajra ébredt 
lel. Revolverrel a kezében a boltba sietett és látta, 
hogy a vondóglő felől lévő választófal át van törve 
és kezek nyúlnak át a boltba, hogy jobban kibontsák 
a la at. A bátor asszony nem veszítette el lélekjelen­
létét, hanem revolverével belelőtt a nyílásba. Azután 
hallotta, hogy többen menekülnek a szomszédos ven­
déglőből. Rendőrt hivatott, akivel bement a vendég­
lőbe, amelynek az utcára nyíló ajtaja lel volt törve. 
A vendéglőben a nyílás mellett egy élesre lent nagy 
kést, egy vésőt és álkulcsot találtak. A betörők való­
színűleg hárman voltak. A rendőrség nyomozza őket 

— Istentisztelet. A posti izraelita hitközség 
dohányutcai templomában, úgyszintén a Rombach- 
utcai zsinagógában a péntek esti istentisztelet további
intézkedésig 4tya órakor kezdődik.

— Ö n g y ilk o s  gyártu la jd o n o s. Bécsi tudósítónk 
távirati jelentése alapján hirt adtunk már dr. IFinferniís 
Pál podharti mechanikus szövőgyár tulajdonos öngyil­
kosságáról, akit súlyos anyagi bajai kergettek a ha­
lálba. Dr. Winterni’z eredetileg a jogi pályára készült, 
de közvetlen tanulmányai befejezése után atyja hír­
eién elhunyt és Winternitz elhatározta, hogy átveszi 
a könighofeni szövőgyár vezetését. A gyár atyja 
életében jelentékeny jövedelmet hajtott és igen tekin­
télyes forgalma volt. A fiatal Winternitz telve ambí­
cióval fogott a gyár vezetéséhez és különösen a 
modem technikának a szövőipar terén feltalált v ív ­
mányait alkalmazta előszeretettel, hogy ezáltal a gyá­
rat minél modernebbé és nagyobbszabásuvá tegye. 
A drága gépek és egyéb eszközök alkalmazása által 
azonban a gyár jövedelme csökkent. Ehhez járult 
még, hogy Winternitz egyáltalában nem volt keres­
kedő szellem, lassacskán pénze is elfogyott Hogy 
ezeken a bajokon segítsen, társult egy Friedmann 
Mór nevű gazdag bécsi kereskedővel, aki rokona 
is volt. A gyár azonban még igy sem prospe­
rált és rövid idő alatt 6 millió korona passzívával 
csődöt mondottak. A hitelezőknek egyezség ntján való 
kielégítése után Winternitz és Friedmann egy uj 
gyár létesítéséhez fogtak és megalapították a podharti 
mechanikus szövőgyárat. Az uj vállalatban főleg az 
volt ártalmukra, hogy nem volt bankhitelük és igy 
más utón kellett drága kölcsönöket szerezniük. Köz­
ben meghalt Friedmann és ettől fogva a gondok Win­
ternitz vállára nehezedtek. A bukás réme ismét kisér­
tett és teljes bizonysággá vált, amidőn egy konkurens 
szövőgyár összevásárolta a hitelezők 2,600.000 koronát 
kitevő követelését 1,200.000 koronáért és ennek be­
hajtása iránt megtette a törvényes lépéseket Wintor- 
nitz közölte a válságot Friedmann özvegyével, aki 
vagyona romjaival, mintegy 80.000 koronával volt ér­
dekelve a gyárban. Friedmannét nagyon megrendítette 
a hir és kétségbeesésében öngyilkosságra szánta el 
magát. Még aznap este, mielőtt lefeküdt volna, kinyi­
totta a szobában alkalmazott légszesz-csapot és egész 
éjjel nyitva hagyta, hogy a kiömlő gáz megölje. Win- 
ternitzet Friedmanné cselekedete még jobban elkese­
rítette és ettől a perctől fogva búskomorságba esett. 
Halála előtt levelet irt ügyvédjének és egy jőbarátjá- 
nak és ezeket arra kérte, hogy gondoskodjanak sze­
gény feleségéről. A gyárat a hitelezők lefoglalták és 
a hatóság beszüntette az üzemet, amiáltal kétszáz 
munkás és alkalmazott kenyerét vesztette.

— Orvosok közgyűlése. A budapesti orvosklub 
e hó 27-én délután 5 órakor tartja közgyűlését özent- 
királyi-ulca 22. számú helyiségében.

— V a sú ti s z e r e n c sé t le n sé g . A Szinj—Spalato- 
vonalon történt vasúti szerencsétlenséget orkánszerü 
hóvihar idézte elő. A mozdony és az utána következő

négy koosi kisiklott és huszméternyire lezuhant a töl­
tésről. Egy utas szörnyethalt, tisenketten megsebesültek.

— Felrobbant patron. Pécsből táviratozza 
tudósítónk: A Houmarkton lövő kaszárnya közelé­
ben egy Novak Ferenc novü munkás ma délben 
patronokat kerosgélt. Egy bécsi lapban közölt 
regényfolytatásban ugyanis azt olvasta, hogy azon 
a helyen egy patron van olásva, amolyben ezer­
koronás bankjegy van. Sokáig keresgélt, mígnem 
öt patront talált és azokat hazavitto lakására. 
Otthon addig piszkálta az egyik patront, mig az 
felrobbant. Dinamittal vagy ekrazittal lehetett 
megtöltve a patron, mert az explozió oly heves 
volt, hogy szobája falait szétvetette és a munkás­
nak is letépto karjait. A szegény ember haldo­
kolt már, amikor segítség érkezett.

— M agyar tisztek Japánban. A tizedik had­
test tüzérezredének két fiatal tisztje útban van Japán 
felé, hogy szolgálatait felajánlja a mikádónak. Chrobs 
Adolf 23 éves hadnagy éB'&JErbler Kálmán 21 
éves tiszthelyettes hagyták itt ezredüket és indul­
tak neki a hossza útnak. Nem egészen a saját 
jószántukból határozták el magukat s nagy útra. de a 
körülmények is kény szeritették őket erre. A két fiatal 
tiszt nagyon könnyelmű életet élt és temérdek adós­
ságba keveredett. Egypárszor sikerült rendezniök 
a dolgot, de végre is kifogytak minden segítségből 
s egy uzsorás kezébe jutva nem a legegyenesebb utón 
igyekeztek pénzt szerezni. A dologban kellemetlen­
ség támadt s bár Erbler édesatyja rendezni akarta 
az ügyet, a két fiatal tiszt mégis szabadságot 
kért ezredétől és elutazott. Vissza se tértek többé ez- 
redükhöz. Leveleket küldtek Szófiából, amelyben azt 
írják, hogy a macedóniai ''csendőrséghez akarnak be­
lépni ; újabban azonban egy tengerparti városból Írtak 
levelet a hadbírónak, amelyben elmondják, hogy 
Japán felé igyekeznek, hogy ott beálljauak a had­
seregbe.

— UJ amerikai táncok. A cacke-walk akár­
hogyan tombolt is végig a müveit világban hátrálni 
kénytelen, még pedig ugyancsak amerikai táncok 
előtt. És mivel Pa'n'sban igen nag\ on tetszenek ezek 
a táncok, nyilvánvaló, hogy meg lógják tenni ők is 
körutjnkat a müveit világban. Két i yen táncról van 
szó: az egyik a trans atlantié, a másik a boston-ball. 
A Nouveau-Cirqueben kerültek bemutatásra s szak­
értők állítása szerint végtelenül graciózusak és les- 
tőiek s finomságukkal a brutáhs oacke-walk fölött 
toronymagasságban vaunak. Egyébként mint be­
tétek szerepelnek egy nagy némajátékban s az 
idei farsangban nagy sikereket jósolnak nekik a 
párisi szalonokban. A boston-bali voltaképpen egy 
táncjáték, match, amelyet hat pár viv meg. Egy- 
egy mezőre három pár ju t  Á  traus-atlanticet 
ellenben párosán járják és tiz motívum jut benne 
tizenhat taktusra, öt-öt motívum váltakozva lassú, 
illetőleg rendkívül gyors. Ebben a váltakozó ritmus­
ban igen nagy varázs rejlik. Azt állítják, hogy a 
trans-atlantio úgy aránylik a cacke-walkhoz, mint a 
költészet a prózához, s rohamosan hódit majd tért a 
báltermekben.

— A párbajorvos megsebesülése. Pártiból je­
lentik : Stem Jacques bankár és sportférfi tegnap kard­
párbajt vívott gróf Montesquieu Róberttól, aki a Gr» de 
Parisban sértő cikket irt az édesanyjáról. A harma­
dik támadásnál Monfesquiou könnyű sebet kapott a 
mellén. Montesquieu annyira izgatott volt, hogy nem 
tudott vívni s izgatottságában orvosát szúrta meg.

— Véres ténomulatság. Szckszdrdról írják: Az 
itteni katbolikus legényegylet e hó 17-ón műkedvelői 
előadást és táncmulatságot rendezett. Táncközben 
Koch József esztergályos-segéd úgy szivenszurta 
Vidács József rendezőt, hogy az rögtön a táncterem­
ben meghalt. A vérengző Koch azután halálos sebet 
ejtett Csonka Sándor és Allignander Károly mester­
legényeken és a vendéglősnek az orrát keresztül- 
szurfa. Korhol elfogták.

— Tol vaj világ. A rendőrség letartóztatta Dénes 
Pál napszámost, aki szálláskeresés ürügye alatt több 
lopást követett el. — Fratrik Mari és Demeter Judit 
cselédleányokat letartóztatta a rendőrség, mert a gaz­
dájukat meglopták. — Rosenberger Zsigmond utazó 
Vas-utca 17. számú lakásában betörők jártak s az 
egész lakást kifosztották. Négyezer korona értékű 
ékszert, ezüstöt és ruhát vittek el. — Tolvajkulosos 
lakásfosztogatók jártak Bauer Vilmos henteslegény 
soroksári-uti lakásán, ahonnan 300 koronát érő hol­
mit, Gombos Hugó órás Gyár-utoa 34. számú lakásán, 
ahonnan 90 koronát érő ékszert, Hiuschon Géza ma­
gánzó Rökk Szilárd-utca 11. számú lakásán, ahonnan 
500 korona készpénzt és 11G korona értékű arany- 
neműt és Schlesinger Jakab kereskedő Király-utca 6. 
számú lakásán, ahonnan 1200 korona értékű ezüst- 
nem üt loptak el. — A rendőrség Erdős Károly nap­
számost, Molnár János napszámost, Tóth Lajos oipész- 
segédet és Führer Antal napszámost, akik tolvajlást 
követtek el és lakásokat törtek fel.

— R en d őr i h írek . Pásztor András 131. számú 
rendőrellenőr az éjszaka 11 óra tájban a Lónyay- ég 
K inizsi-utcákban ellen őrzési körútját végezte . E g y -
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ierre két ismeretlen csavargó lépett elébe és minden 
szó nélkül hatalmas doronggal többször iejbevágta, 
“  hosrv az ellenőr eszméletlenül összeesett. A su- 
lvosan sérült ellenőrt a Rókusba vitték. A támadókat 
keresi a rendőrség. — Sunyik Antal kőfaragó tegnap 
a Csángó-utca 10. száma lakásán összeveszett a vele 
közös háztartásban élő Ölveeeky Mária győri munkás­
nővel, S egy késsel összeszurkálta. A leányt a Ró­
kusba vitték, Sornyik pedig maga jelentkezett a rend­
őrségen.

Romantika a királyi házban.
_ Ferdinánd Károly főherceg — vőlegény. —

Bécs, január 19.
Az osztrák fővárosnak ismét megvan a 

maga romantikus szenzáoiója, amely a Burg- 
ringről elröppenve, az egész világot bejárja. Ámor 
ismét fölfrioskázta az ős-spanyol etikettet és viruló 
rózsák nyiladoznak a hagyomány korhadt fája 
körül.

Elointe csak az u. n. illetékes körök tudtak 
a dologról és halkan suttogtak róla az arisztokrata 
hölgyek a régi Mária Terézia-stilusu paloták 
aranyoirádás termeiben. De most már kikerült 
a hír az utcákra és a verebek is csiripelik, hogy 
szerelem rabságába esett a Habsburg-ház egy 
ilju leventéje.

Sőt a hir már ilyen pozitív formát is öltött: 
lerdinánd Károly főherceg legközelebbi rokonsá­

gival már tudatta azt a szilárd és megmásíthatatlan 
elhatározását, hoyy nőül veszi Czuber Mari kis­
asszonyt, Czuber udvari tanácsosnak, a bécsi technika
mérnöki fakultása dékánjának leányát,

A főherceg reméli, hogy szándékához meg 
fogja nyerhetni a király beleegyezését és amint 
beavatott körökben vélik, a király jóságos szive 
nem fogja mogakadályozni a főherceg boldog­
ságát.

Ferdinánd Károly Prágában űsmerkedett meg 
Czuber kisasszonynyal. A főherceg, aki jelenleg 
harminchatéves és a 18. gyalogbrigád parancs­
noka Prágában, fölöttébb rokonszenves, karcsú 
férfi, rendkívül mognyorö modorral és nemes 
szerénységgel.

A hölgy, akit a főhorceg szive arájául vá­
lasztott, előkelő és tisztelt patrícius-családból való, 
amely a bécsi társaságban sok szimpátiának ör­
vend. Czuber udvari tanácsosnak két leánya van, 
a nagyobbik, a főherceg választottja, ismert bécsi 
szépség, magas, karcsú hölgy, dúsgazdag szőke 
hajzat veszi körül rózsás arcát, amelynek rend­
kívül élénk, kék szemo sajátos szépséget ád. 
Ritka elegáncia és megvesztegető báj jellemzi, 
azonfelül pedig magas színvonalú műveltség, 
amelyro édesatyja, a hircs tudós házában tett 
szert. A bájos hölgy, aki jelenleg huszonhárom 
éves, a polgári iskolák elvégzése után a nyelv- 
tudományoknak szentolte magát és a francia, 
angol és olasz nyelvokct irodalmi tökélylyel sajá­
tította el, majd egy felsőbb nevelőintézetbe került 
'agy  egy esztendő előtt különös idegesség szimp- 
tomái mutatkoztak a kisasszonyon és Czuber udvari 
tanácsos, aki rajongó szeretettel csüng leányán, 
Prágába küldte rokonokhoz, hogy ott más környe­
zetben és szórakozások közepette idegességéről 
loszokjék. A prágai társaságban ismerkedett meg 
Czubor kisasszony a íőhereoggol, akiben meleg 
vonzalmat ébresztett, amelyet a maga részéről is 
viszonzott A két szív Irigyet kötött, amely nem­
sokára formális eljegyzéshez fog vozetni.

Igaz ugyaD, hogy úgy a főhorceg, mint arája 
rokonsága is minden lohetőt elkövet, hogy a fő­
herceget kövotkezminyeibon súlyos elhatározá­
sáról lebeszélje. Csakhogy Ferdinánd Károly na­
gyon akaraterős férfiú, akárcsak bátyja, terme 
Ferdinánd trónörökös, aki szintén minden gátat 
elhárított boldogsága elől.

A hivatalos dementi persze nőm maradt el, 
de igen óvatos fogalmazásban jelent meg és 
így szól:

Illetékes helyen semmit se tudnak arról, 
^ogy Ferdinánd Károly főherceg egy polgári szár- 
mazásu hölgygyei eljegyezte volna magát. A fő­
horceg, aki a napokban Becsben járt, vissza­
tért Prágába és legközetebb alighanem rövid időre 
a Riviérára utazik.

Mindazonáltal a legszeriőzusabb körökben meg- 
’iositik a főherceg házassági tervét. Másutt arról is 
'eszeinek, hogy ebbon az esetben a főherceg 
a 'ghanem lemondana összes méltóságairól, do ez

aligha valószínű. A legerélyesebben vissza kell 
utasítani azt az anológiát, amelyet egynéme­
lyek Ferdinánd Károly és — Wölfling Lipét 
esete között vonnak. Czuber kisasszony előkelő 
családból való és ragyogó jollemü hölgy és noha 
a nem egyenrangú származás következtében mes- 
allianceot kötno a főherceg, semmi ok se forog 
fenn arra nézve, hogy méltóságáról lemondjon. 
János és Henrik főhereogek se mondtak le méltó­
ságukról és rangjukról, noha szinto polgári szár­
mazású hölgyet vettek nőül.

Ferdinánd Károly főherceg, vezérőrnagy, a 
prágai 18. gyalogosbrigád parancsnoka stb. 1868. 
december 27-én született, mint Károly LajoB fő­
herceg és ennek második neje: Mária Annuneiata 
főhercegasszony harmadik fia. A íőhercogot az 
egész hadseregben mint nagymiveltségü katonát 
tisztelik és becsülik. Mikor Bériben állomásozott, 
a legnagyobb pontossággal végezte szolgála­
tát, mint akármelyik más tiszt. Akárhányszor 
reggol ötkor maga vezette ki ezrodét a Pra- 
terbo gyakorlatra és hat órakor este még 
az ezredirodában intézett el aktákat Szigorú ka­
tona volt, do maga iránt is kérlelhetetlen. A mű­
vészetet és az irodalmat nagyon szereti és eszté­
tikai müvoltsége rendkívüli. Sikerrel lépett föl a 
Károly Lajos főherceg házában szokásos műked­
velői előadásokon és Frigyes főhercegéknél Po­
zsonyban egyszer Wallensteint játszotta.

B éc i, január 19.
Bár „feltétlenül hiteles helyről11 azt közlik, 

hogy Károly Ferdinánd főherceg elejtette házas­
sági tervét, a Zeit mai esti lapja fenntartja érte­
süléseit és biztosra veszi, hogy az esküvő nem­
sokára megtörténik?

Czuber Hermina, akit a főherceg jövendőbeli 
nejének szemelt ki, legidősebb leánya Czuber 
Manó udvari tanácsosnak, a bécsi műegyetem 
tanárának, aki Willig prágai tanár leányát vette 
nőül. Willig tanár egyik fivére a Nobel-dynamit 
társaság rostocki gyárának igazgatója. Willig igaz­
gató rostoki nyaralójában 6zokta a Czuber- 
család a nyarat tölteni. Az első emelete volt 
az ő lakásuk. A múlt nyáron is ott volt a 
Czuber-család és Károly Ferdinánd főherceg sű­
rűn járt ki a rostoki nyaralóba. A főherceg vá­
lasztottja rendkívül elegáns és föltűnő szép, karcsú 
leány, aki viszonozta a főherceg szerelmét.

Prágában azt beszélik, hogy Sahola ezredes, 
aki a császári vadászzászlóalj-parancsnokságában 
utódja lett a főhercegnek és Innsbruckban egy 
ezrednél volt a főherceggel, mint tanácsadója sze­
repelt szívügyében. Sahola ezredes, aki meghitt 
viszonyban van a íőhereoggol, a múlt héten 
Prágába érkezett ób a városban gyakran látták 
őt a főherceggel és szombaton este együtt utazott 
el a főherceggoi Bécsbe.

A prágai társaságban azt beszélik, hogy 
Czuber udvari tanácsos idegenkedik ettől a há­
zassági tervtől, mert attól fél, hogy leánya a 
legmagasabb körben nem lehet boldog.

Ceuberaek két felnőtt leánya és két fia van; 
az ogyik fia még gimnazista. Czuber udvari ta­
nácsos természetesen sonkivel sem beszél erről a 
házassági torvről, jóllehet annak minden részle­
tébe elejétől fogva beavatták a szerelmesek.

A főherceg december 27-én, karácsony után 
való első vasárnap forma szerint megkérte a 
leány kezét. Czuber nem mondott nemet, do ter­
mészetesen aggodalmát fejtette ki azon, hogy mi­
csoda benyomást fog a terv legmagasabb helyen 
gyakorolni.

Károly Ferdinánd főhercegért valósággal ra­
jong a tisztikar. Mikor Bécsben az 5. számú 
császár-vadászzászlóalj parancsnoka volt, heten­
ként 2—3-szor a Rudolf-kaszárnyában a tiszti 
étkezőben ebédelt, de feltétolül kötötte ki, hogy a 
tisztok zubbonyban jelennek inog s akkor jönnek- 
mennek, amikor kedvük tartja. A tisztikar sokáig 
sajnálta még, hogy meg kellett válnia a főher­
cegtől, mikor a király a prágai helyőrségbe, a 18. 
dandár parancsnokának nevezte ki.

Érdokes, hogy a főhercegnek politikai párt­
állása v an :német-liberális; nem is titkolta ezt, s az 
udvarnál ezért Schöneriáneraok nevezték tréfásan. 
Politikai téren természetesen nem szerepelt, de 
annyi bizonyos, hogy e miatt bizonyos feszültség 
van közte és Ferenc Ferdinánd főherceg közt.

Prágában a főherceg nagyon népszerű. Mind­
járt elhelyezése után elrendelte, hogy a rendőrök 
ne őrködjenek felette és gyakran megesett, hogy 
a főhorceg éjszaka egyedül és gyalog ment a 
Ilradsinba a fogadóból, ahol az estét töltötto.

A főherceg még akkor ismerkedett meg 
Czuber Herminával, amikor Bécsben a 3. vadász- 
zászlőalj parancsnoka volt. Olyan forró szorelomre 
gyulladt iránta, hogy már akkor, amikor áthe­
lyezték Prágába, elhatárolta, hogy nőül veszi. 
Prágában nőm titkolta ezt a tervét s igy történt, 
hogy sokhelyütt beszéltek róla.

A főherceget már többször meg akarták há­
zasítani, de szerelmén meghiúsult minden udvari 
tervezgolés. Néhány év előtt Spanyolországba 
kellett utaznia ieánynézőbe; Mária Krisztina ki­
rályné logidősebb leányát, az asturiai hercegnőt 
akarták vele elvétetni. A házasságból állítólag azért 
nem lett semmi, mert a főherceg nem akarta magát 
Spanyolországban naturalizállatni s idegenkedett 
attól, hogy spanyol városban telopedjék le, már 
pedig kénytolen lett volna vele, mert az asturiai 
hercegnő a spanyol trónra igényt tarthat s férjé- 
vol addig tartoznék spanyol földön élni, mig a 
mostani királynak nincs utódja. Később Heléna 
orosz nagyhorcegnőt, Miklós görög trónörökös 
mostani feleségét szemelték ki Ferdinánd Károly 
főherceg hitvesének. A spanyol királyné is azért 
látogatott el Bécsbe Mária Terézia infánsnővel, 
hogy Fordinánd Károly főherceggel eljegyezze.

Innsbruckban közszájon forgott a főherceg 
egy szerelmi kalandja egy polgárloánynyal; ez 
a viszony azonban futólagos volt és véget ért, 
amikor a főherceget átholyozték Bécsbe.

FŐVÁROS
(’) A színházak tűzbiztonsága. Lapunk szóm* 

bati számában rész'etesen ismer.ettük a színházat 
tüzbiz'onságát vizsgáló bizottságnak a Nemzeti Színház* 
bán tartott helyszíni szemléjét. A helyszíni szemle 
alkalmával szerzett tapasztalatok megbeszélésére és a 
székesfőváros tanácsához intézendő e őterjesztós vé­
gett két napon át ülésezett a bizottság Almády Géza 
tanácsnok elnöklése mellett. A nagy körültekintéssel 
megszerkesztett jelentés bevezetésében általánosság­
ban foglalkozik az öss>es színházakkal és első reform 
gyanánt javasolja, hogy a délutáni vagyis a kettős elő­
adások okvetlenül szüntettessenek be.

A színházi szabályrendelet úgyis tiltja két elő* 
adás tartását, de eddigeló eltekintettek ettől, azzal a 
kikötéssel, hogy az ilyen kettős e őadások alkalmával 
a műszaki személyzet, felügyelők, rendőrök, tűzoltók 
stb. lelvá'tassanak. Kitűnt azonban, hogy a gyakor­
latban ennek megvalósítása nehézségekbe ütközik, 
mert hijján vannak a megfelelő személyzetnek. A 
bizottság kiemeli annak hátrányát, ha az esti előadás­
nál is a délutáni kütelességteljesitéstől kifáradt sze­
mélyzet működik.

▲ Nemzeti Színház bezárását nem kívánja a 
bizottság, de azt javasolja, hogy a tanács írjon lel a 
a kormányhoz, hogy mielőbb döntsön az uj hemxeti 
Ssinház építése dolgában, mert a je enlegi épület akkor sem 
alkalmas, ha a bizottság által elrendelt átalakítások 
foganasittatnak. Különösen a tetőszerkezet ellen van 
panasz, amely egy ál' alán nem felel meg a kivánal­
maknak.

A bizottság részleteiben a következő sürgős 
átalakítások eszközlését javasolja a tanácsnak:

A földszinti előcsarnok középső ruhatára eltá ro­
ntandó és a középső ajtót, amely azelőtt is nyitva 
volt, újból ki kell nyitni. A zenekartól az udvarra 
vivő kijárőkat ki kell szélesíteni és a szögbe hajló 
lépcsőzetet egyenesre vágatni. A földszintről a szín­
padra nyíló ajtókat, kivéve az igazgatói páholyból 
nyíló vasajtót, haladéktalanul be kell falazni.

Az első emeleten az oldalkijárók keskenyek és 
ezeket úgy javasolják kiszélesíteni, hogy egy*egy 
páholyt jobbról is, balról is végleg szüntessenek be 
és a mellettük levő páholyok megszükittessenek.

Az első emeleti lépcsők kijáróit mind az utoára 
kell vezetni, azok nappali [fénynyel megvilágítandó k 
és megfelelő ventilátorokkal láttassanak el. Az összes 
páholyok külső a;tói eltávolitandók.

Kívánja továbbá a bizottság hogy a második és 
harmadik emelet mindkét oldalán az udvarra nyíló 
kót-kőt széles erkélyt építsenek, hogy veszély eseten 
a közönség azokon út is menekülhessen.

A második és harmadik emelet padlóját linóleum­
mal kell bevonni, továbbá a harmadik emelet oldal 
lolyósójáról a színpadra vezető ajtót befalaztatok

A folyosókon mindenütt táblák legyenek elhe-
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ly ezve , m elyeken  feltűnő Írás je lez te , hogy  a fo lyosó  
▼agy ajtó hová vezet.

A színpad mellett levő díszletraktárnak a lakó­
házra néző két ablakát befalaztalak, a harmadikat 
pedig vasredőnynyel látják el.

A tsinörpadláson kőt iüst-elveze!ő nyílást kell 
létesíteni s mindenütt, ahol deszkafalak vannak Eabitz- 
falak építendők.

A kezelésén a bizottság semmiféle vál­
toztatást nem javasol. A világítás, lütés, szellő'.tetős be­
rendezését a  bizottság a székesfővárosi mérnöki hiva­
tallal kívánja felülvizsgáltatni és felhívja azt hogy 
záros határidőn belül tegyen javaslatot a szükséges­
nek mutatkozó pótlásokról.

Csütörtökön délután a bizottság a Népszínház­
ban tart helyszíni szemlét.

színház, zene
•• Lala (A Vigszinhds bemutatója.) A Vígszínház 

ma este a modern olasz drámairodalom egy uj termé­
két mutatta be Lukban Bcrtolazzi Carío háromlelvo- 
násos színmüvében. Bertolazzi uj név az olasz szín­
padi literat urában, de sok kilátása van rá hogy a 
legismertebbek egyikévé váljék. A főalak, aki Berto­
lazzi színmüvének a középpontjában áll s aki számára 
teljes érdeklődésünket kéri: Lnlu. Amilyen piliesze- 
rüen könnyű és da lamos név, a viselője épp olyan 
tipusa a teljes asszonyi romlottságnak és becstelen­
ségnek. Ros?z. mert rosznak született, s még vélet.en- 
ségből sem téved ajkára egy igaz sző, mert maga a 
lelke nem egyéb, mint a hazugságnak egy rejte'mes 
szövedéke.

Lulu színésznő. Mikor a darab kezdődik, a 
színházból jön haza fényesen berendezett lakásába 
szeretőjével, de Farnesivel, akiről mindjárt az eső 
pillana bán megsejtjük hogy mindezzel a fénynyel ő 
veszi körül Lulot. Lulu alig várja, hogy lerázza nya­
káról ami sikerül is neki azzal, hogy rosszullétet 
színlel. Alig tette ki a lábát de Farnesi, Lulu lelhu- 
zat;a komornájával az ablakredónvt, amivel jelt ad 
Manónak, egv huszonegyes tendős ilju zeneművésznek, 
hogy jöhet Mario, szivében tele a legrajongóbb szere­
lemmel, Lulu karjai közé siet, de Farnesi hirtelen visz- 
szatér. Lulu a szomszédszobába rejti Mariot, de az ifjú 
önérzete tiltakozik ez ellen a gyávaság ellen s buvó- 
heb ét elhagyva, szembeszáll a megcsalt szeretővel. 
Nagy drámai jelenést vár, azonban megcsalódik, de 
Farnesi, mint igazi világfi, aki mindig el van készülve 
rá, hogy szeretője megcsalja mosolyogva veszi a dol­
got s a helyett, hogy komolykodnék és lovagias ügyet 
csinálna, átad,a Marionak a lakás ku'csát, felvilágo­
sítja, hogy a lakás még két hónapra van kifizetve, és 
eltávozik. Mario megtudja az igazat, hogy Lulu kitar­
tott szeretője volt de Farnesinek és nem ideális ba­
rátja, amint neki pár perccel előbb hazudta, s lei­
háborodva szintén elhagyja Lulut. A tüggöny Ln’u- 
nak e szavaira simul össze:

— Vissza iog térni I
A második felvonásban szülei, egy iszákos, do- 

logkerö>ő oipész és hozzá teljesen méltó felesége 
lakásában, szerény anyagi körülmények közt találjuk 
Lulut. Mario csakugyan visszatért. Nagyon boldog s 
kész szakítani a családjával is Luluért, aki — már 
ismét megosalja egy másik férfival, Salettivel. E mel­
lett azonban feleségül akarja vétetni magát Marioval 
s hogy ezt a célját elérje, magára hazudja a remény­
beli anyaságot.

A harmadik felvonásban Lulu már a felesége 
Marionak. A fiatal rajongó szerelmes egy apró o’asz 
városkába vonult vissza most már törvényes hitvesé­
vel. Manóról megtudjuk, hogy Milanóban van. Luiu 
teljes biztonságban érzi magát és éjnek idején a sze­
retőjét, Salettit, fogadja. Mario azonban akiben él a 
gyanú, hirtelen betoppan. Saletti elmenekül, do a 
szobaleány kivalija hogy itt volt. Marioban rettontó 
gyanú támad születendő gyermekére nézve, faggatni 
kezdi Lulut, aki bevallja akkor, hogy az anyaságot 
is csak magára hazudta. Mario megrémülve látja, 
hogy Lulu szerelme, egész élete egyetlen nagy ha­
zugság vo t, — revolvert ránt, lelövi és undorra, telve 
távozik Lulu holtteste mellől.

A felettébb érdekes, sót izgató darab egyúttal 
bemutatkozója volt a színház kitűnő uj akvizíciójá­
nak, T. Halmi Margitnak a Nemzett &ri»ád* halhatat­
lan emlékű művésze leáayának. Nagy kva'itásu szí­
nésznő, aki átörökölte atyjától mindazokat a kiváló 
tulajdonságokat, melyek őt a legnagyobb magyar 
színművészek egyikévé avatták. XsZaja tökéletes szín­
padi alakítás 8 hatásában a legtoljesebb volt. A kö­
zönség a legzajosabb tapsokban részesítette.

Tanay (Mario) akinek nagy tehetségét eddig a 
komikum terén méltányosuk, ma este meglepően jó 
drámai színésznek bizonyult Hegedűs az iszákos 
cipész szerepében ismét olyan egy alakot produkált,

amely csupa klasszikus humor. Fenyvssi (de h arnese), 
mint mindig, elegáns volt. Kitűnő volt Kikó Lina, 
Balassa s apróbb szerepekben Késs Rózsi, Gazsi 
Mariska, Kocsisovszky Irén apró szerepeikben jól 
álltak helyt

A taps nyílt színen is sűrűn hangzott s a fel­
vonások végen sok. volt a kihívás. (If—s.)

•* Tésxek. Elmés vidámság és komoly művé­
szet urakodott ma este ismét a Fészek fényes csarno­
kában, ahová nagy Örömmel jár a bohémok ven­
dégeképpen a fővárosi társaság szine-java. Elő­
kelő közönség gyűlt egybe a müvészotthonba, amely 
fennállása óta diadallal lelel meg hivatásának: a tár­
sadalmi és művészi élet egyesítésének. A gazdag 
műsoros hangversenyen közreműködtek : K. Durigo 
Ilona, a széphangu énekesnő, Szamosi Elza, a Király- 
színház kedvelt tagja, Varsányi Irén, Hegedűs Gyula, 
Vendrei Ferenc, a Vígszínház kiváló művészei. Szendy 
Árpád a Zoneakadómia jeles tanára, — és akit első­
nek kellett volna fölemlíteni: Popper Dávid, A társa­
ság a reggeli órákig mulatott kitűnő kedvvel.

•• Hangverseny. Fényesen sikerült hangver- 
senjt rendezett ma este a , Budapesti V. polgári 
leányiskola és női kereskedelmi tanfolyam volt isko'a- 
társak szövetkezete44 a Terézvárosi Kaszinő díszter­
mében. ahová előkelő hallgatóságot vonzott úgy a 
nemes cél, valamint a művészi produkciók magas 
szinvona'a. Örömmel konstatáljuk, hogy az egyesület, 
amely egyre nagyobb eszközökkel működhetik hiva­
tása szolgálatában, mindinkább fokozódó pártolásra és 
szeretetre talál a közönség körében. Mai estélye is 
egyik kimagasló eseménye a farsangi szezonnak. 
Bállá Miklós, a tehetséges fiatal költő néhány szép 
költeményét szavalta el nagy hatás mellett. Utána Ao- 
szegi Sándor tanár lépett a pódiumra, hogy néhány 
hegedüszámmal gyönyörködtesse a közönséget. Szívhez 
szólt, bensőséges k a nti Jénával adta elő Merkler Andor 
ösmeretes poétikus BblcsodalőX, ma;d elragadó ritmus­
sal Wieniavsky egy mazurkáját. Uubay'. Csárda- 
jeleneteinek előadását bravúros technika és heves 
temperamentum jellemezte. — Most Székcy Arnold, a 
tehetséges fiatal zongoraművész ült a zongorához és 
/ ach gavo’.te át és a Carmcn-fantáziál játszotta je.es 
készültséggel. — Nagyon kedves pontja volt a műsor­
nak Paulai Erzs.ke szavalata, aki Szent Miklós legen­
da át adta elő zajos tetszés mellett. — Szerémy Zoltánt, 
a Vígszínház kiváló művészét már megjelenésekor 
azzal a tapssal fogadták, amely csak a kö önség 
igazi kedvenceinek jár ki. Humoros előadásával ál­
landó derültségben tartotta a hallgatóságot, amely 
zajos tapssal hálálta meg a művészi produk­
ciót. Maleezky Bianoa kisasszony, a ritka készült­
ségi! fiatal énekesnő Proch-variáció nak vir.uoz elő­
adásával kellett zajos hatást. A kisasszony per ekt 
ének echnikéja va dban vir.uózi magaslaton áll hangja 
pedig sokat nyert lényben és erőben, amióta utoljára 
hallottuk. Re li kisasszony, tehetséges koloratur- 
énekesnó és Medek Annus, aki irigyiésreméltó drámai 
szoprán birtokosa, pompásan énekelte el a duettet 
A zsidónőM\ mindaketten örvendetesen mutalták jeles 
mesternójük, Maleezky asszony kitűnő iskolájának eré­
nyeit. — Feszler Géza diskrélül végezte a zongora- 
kíséretet.

• ’ A J ó u l Szegeden. Molnár Ferenc nagy si­
kert aratott ./torijának pénteken lesz a bemutatóelő­
adása a szegedi síin házban. A társulat nagy ambí­
cióval készül az előadásra, mely bizonyára tetézni 
lógja Molnár Ferenc szindarabirói sikereit. A darab 
címszerepét vendég játszsza Szegeden: Pécsi Aranka, 
a jeles, fiatal művésznő.

•• Katinka grófnő. Ez a címe a Népszínház 
legközelebbi újdonságának, melynek szerzői Faragd 
Jenő és Hűvös Iván. Az érdekes romantikus tárgyú 
operett c'mszerepét Küry Klára játszsza, kinek part­
nere egy nadrágszerepben Komlóssy Emma lesz. De 
kivülök a Népszínház legjobb erői közreműködnek a 
magyar szerzők a legújabb operett ében.

•• Franoia operett-társulat Budapesten. A pá­
risi Bőitek Fursynak Franciaország legvidámabb szín­
házának kilenc elsőrangú tagja tegnap este érkezett 
Budapestre. A társulat ho’nap szerdán este tartja meg 
egyetlen operett- és chanson-előadását a Royal- 
teremben.

•* A kolozsvári Nemzeti Színház Ugye. A ko­
lozsvári Nemzeti Színház ügyében tegnap ankét volt 
gróf Tisza István eluökiete alatt a belügyminisztérium­
ban. Az értekez eton jelen voltak : grót Példi Ákos 
lőispán, Hegedűs Sándor, Bölönyi József báró Szent- 
kercszthy Zágmond Szamosy János egyetemi tanár, 
Sz rácai na Géza polgármester, Eszterházy László fő­
jegyző, gróf FeattttrA Audor, Ditrói Mór, Megyeri 
Dezső báró Feddések Artúr. Beicrtdj Viktor előadó 
ismertette a kolozsvári Nemzeti Sziubáz viszonyait s 
hangsúlyozta, hogy az uj színház :elópitése elkerül­
hetetlen. Bemutatta tellner és Heltmer építészek terv­
rajzait s ezután a bizo’tság megállapodott abban, 
hogy a színház építését a tavaszszal megkezdik. Ki­
mondták még, hogy az építkezésnél a kolozsvári ke­
reskedők és iparosok elsősorban veendők igénybe.

N y iltté r .
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(oldódó hiislcliórnyc)
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(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, aem alakjáért 
nőm felelős a szerkesztőség.)

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Sz vem. Ezzel a c mmel kis verseskönyv 

jelent meg nehány hete, mely iné tó arra, hogy ne 
tűnjék el a le bukkanó és eltűnő versesköny vek ára­
datában. Megmaradásra, életre hivatja a könyv tartal­
mát az, hogy szerzőjének van szive, gondolata és 
lormaér/éke. Peierdi Andor, az uj könyv szenŐje, 
feltétlenül intet gens ta'entum. Lóba se válik kere­
setté vagy ízléstelenné, képei, formái, lelke megnyi at- 
kozásai mindenkor poóiikusak, distingváhak. Fiatal 
ember még, akinek csak sejtelmei vannak, de ezek a 
sejtelmek bátrak, erőteljesek s attól lügg Petcrdi 
poétái karrierje, hogy mivé frgaak maid érlelődni az 
élet küzdelmében. A könyvecske mindenesetre figye­
lemreméltó talentum müve és éppen ezért Petcrdi 
Andor nevét tartsuk meg emlékezetünkben.

C Az Xzzaeílta Magyar Irodalmi Társaság ma 
délután Banóczi Józset elnöklete a'att Iöloivasó-ülé6t 
tartott. Az e só felolvasó dr. Schwarz Gavro zágrábi 
tanár volt, aki a gyászdalok és gyászbeszédek ere­
detéről értekezett kifejtve, hozy a gyászdal Jeremiás 
próléta siralma nyomán ke étkezett a uekro ógok őso 
pedig Rabbi Akibának fia lelett mondott eyászoeszéde. 
A tetszéssel fogadott előadás után Fejér Jenő mély 
érzésű verseket olvasott töl. majd Lenkei Henrik mu­
tatott be egy szép mü.ordítást teleki Sándortól. Végül 
Koboz Andor olvasta löl nagy hatással Sumuka cimü 
kitűnő nőve! úját.

O Spencer Herbert emlékezete. A Társadalom­
tudományi Társasátr Spencer Herbert emlékére e  hó 
24 ikén déle.ölt 11 órakor a Kereskedelmi és Ipar­
kamara dísztermében (V. Szemero-utca 6.) lelolvasó 
ülést tart, amelynek tárgvai: 1. Heyedüs Lóránt elő­
adása Spencerrőí mint szociológusról. 2 Somló Bódog 
előadása Spencerrőí m nt cthikusól. Vendégeket szíve­
sen látnak.

O Pályáz út Caokoncl életrajzára. A debreczeni
Csokonai Kör ezerkoronás pá yózatot hirdet Csokonai 
Vitéz Mihály élet- és jelloinrajzára. A pályamunkák 
idegen kézírásban, jeligés levéllel december 16-ikéig 
nyújtandók be a Csokonai Kör titkári hivatalába.

T Ö R V É N Y S Z É K

§§ Veszelovszky büopöre. Nyiíráról láviratoz- 
zák: Holnap lesz a nyitrai törvényszéknél Vesze- 
lovszkv Ferenc szemezi képviselő ellen a ÍÓtárg’ alás. 
A vádirat szerint az átalános képviselőválasztásnál 
Veszelovszkynak tót gyülekezet előtt igy szólt:

Ő felsége a osászár e rendelte a tiszta választá­
sokat. A tót nép Magyarországon el van nyomva, joga 
csak oz hogy adót fizethet. A jó törvényeket nem 
hajt’ák végre, csak azokat, amelyek titeket lenyúznak. 
Mag. ar adokönyvecskékkeí fizetünk nem tud uk,minek. 
Kö vele jük a középiskolákban a tót nyelvet kötelezőnek 
és hogv érettségit is tegyenek belőle, a köztisztviselők 
is vizsgázzanak belő'e. u^y. mint Ausztriában. Ha rám 
szavaztok minden hivatalos irat tót lesz. A szabad­
éi vü képviselők minden léle magas állásba jutnak, nagy 
fizetést húznak és az országot kizsákinán\ olják.

Voszelovázky egy későbbi beszédében hasonló 
kijelentéseket telt. A holnap kezdődő végtárgyalásra
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huszonkét tanú van beidézve és előreláthatólag szom­
bati'r tart. Veszelovszky védője Fajnor István szeniczi 
ügy véd, ugyanaz, aki a Markovica-perben is védőként 
szerepelt

Fegyelmi a  magyaroiságért. Különös alá­
n o n  átlőtt ma a királyi taola fegyelmi tanácsa előtt, 
mint vádlott, Latzkó Antal budapesti IV. kér. járás- 
birésá?i albiró Azzal a szörnyű és megalázó váddal 
volt ugyanis terhelve, hogy nem hasznába a — süims 
curfaWst A hivatalos végzéseket közönséges tiszta 
magyarossággal szokta megfogalmazni, pláne a sa:át 
ma“a szerkesztette tősmagyar blankettákon. Ami az 6 
nveivérzőké szerint nem magyar szó, vagy korcs- 
ma-’yar, azok helyett még a nép által is érthető iuaz 
magyar szavakat használ, vagy olyan idegen kifejezése­
ket amelyek már réges-régeu polgárjogot nyertek a 
nyelvtudomány itélőszéke előtt, s amelyek helyébe — 
ő szerinte — még n ncsenok elfogadható magyar 
szavainak. így például a jogot következetesen jussnak 
mond a és Írja, az ügyvédet prókátornak a pert 
pörpatvarnak, a céget firmának és — borrenanm 
dictu — az állampénztárt ország pénztárának. íg y  
aztan természetesen, ha valamely firmának a pörpatvar 
során néminemű pénzbeli járandósághoz akad jussa, 
akkor ő ezt a pénzt X. X. prókátor kezeihez kiadatni 
rendeli ugyan, de nem az állampénztárnál, hanem az 
ország pénztáránál. Mivel pedig hivatalos nyelven 
orszagpénztár nincsen, annáliogva a jusskereső tél 
seholsem tud hozzá jutni a pénzecskéjéhez. Vi­
szont a pervesztes fél prókátora se tud tel esen 
tisztában jönni azzal hogy a pörpatvart csakugyan 
clveszitettc-e, mert hiszen az albiró ur a íelsőpörpat- 
varost nem szokta eiutasitani a keresetével, hanem 
— elmozdítani. Mindezekből a nyelvtudományi követ­
kezetessé vek bői meglehetős sok kellemetlensége kere­
kedett az'aibirónak, aki utóvégre is az ebből kifolyó 
néhány szabáh talanságért fegyelmit kapottá nyakába 
s ügye most került a kir. tábla fegyelmi tanácsa elé. 
A tárgyalást üLerschall Adok elnök vezette. Két pont 
miatt k<rte az albiró megbüntetését dr. Balogliy 
György iőügyészi helyettes. Nevezetesen azon az 
alapon, hogy a kiutalványozott összegeket sza­
bálytalanul szerelte föl s rendellenesen sz ál­
lampénztár helyett az ország pénztárába küldötte, s 
hogy a kiutaló végzésekben nem figyelmeztette a te­
leket, hogy a kincstár mily időre fizet kamatot. Ami­
kor e szabálytalanságra a járásbíróság vezetője írás­
ban figyelme tette ezzel felelt: Fölösleges cikor- 
nyára szószaporitásra és értelmetlen akadékoskodasra 
mnc3 feleletem, de ha volna, elhallgatnám'4. A máso­
dik vádpont az volt edene hogy a leiekkel szemben, 
fczóban és írásban illetlen kifejezéseket használ. Igya 
többi között egy neves ügyvédnek végzési lég azt 
adta értésére, hogy amit mond, , vastag tudatlanság a 
fél részéről". A tab a rosszalásra Ítélte Latzkó An’alt, 
aki felebbezést jelentett be.

Ázsiából. A Népszava ilyen című rovatában 
számol he a közigazgatási tisztviselők visszaéléseiről. 
Kőben a nem éppen hízelgő című rovatban 1902. 
szeptember 4-ifci számában a Népszava erősen meg­
támadta Rudnyánszky László Destmegyei ráckevei .ő- 
Fzolgabirót, mert a szocialisták Soroksárott tervezett 
népgyülését betiltotta. Rudnyánszky határozatát azután 
a pestmegyei alispánt helyettesitő Foteka3 Ágost fő­
jegyző is helybenhagyta, és ezért a szocialisták lapja 
a lójegyzőt is megtámadta. A megsértett kőzbivatai- 
nckok nevében a budapesti királyi ügyészség 
nyilvános rágalmazásért sojtópört indított a cikk 
miatt. A cikk szerzőjének Stetbinszky Lipót ács­
segéd jelentkezett, akit ma vont felelősségre 
a budapesti esküdtbiróság. a  vádlottat dr. Bródy 
Ernő védte, a vádhatóságot dr. Darőczy Elek 
királyi ügyész képviselte. Sierb'nszkv kijelen­
tette hogy azért támadta meg a macánpanaszosokat, 
mert a miniszteri rendelet ellenére tiltották boa gv ülést 
Az inkriminált kifejezést egyébként nem egyéni becsü­
letükre, hanem hivatalos ténykedésükre értette. Dr. 
Bródy Ernő védő szólalt löl ezután s bizonyítani 
kívánta, hogy a panaszosok csakugyan megszeg ék a 
gyülekezési jogról szóló törvényt s a bcJiigyruinis.:- 
ternek arra vonatkozó rendeletéit Az ügyész a bizo­
nyítást csak az.inkriminált kiiejezésekre vonatko.’.ó'ag 
kérte elrendelni. A bizonyítási eljárás és a perbeszé­
dek után az esküdtek Stcrbinszky Lipótót nem bűnösnek 
mondották ki a  nyilvános becsüleisértés kétrendbeli 
vétségében. K felmentő verdikt alapján aztán a tör­
vényt Alkalmazó bíróság is /efmrntetta a vádlottat

TÁVIRATOK

Az aj ágyuk a delegációban.
Béos, január 19.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága, 
mint Béesből jelentik, ma folytatta a hadügyi rend­
kívüli költségvetés tárgyalását. Dr. Baez enretttier, 
a bizottság elnöke, még néhány kérdést intéz a 
hadügyminiszterhez az uj ágyukanyaga és hasz­
nálhatósága tekintetében. Pitreick hadügyminiszter 
hosszasabban kiterjeszkedett az ágyukérdésre és biz­
tosította a delegátusokat, hogy az, a lövegtalp meg­
választásától eltekintve, teljesen megérett a döntésre.

Az uj tábori ágyuk gyártását meg kell kezdeni 
és erre kéri a 16 millió koronát, a monárkía védelmi 
képességének úgyszólván életerőt illeti az. A mos- 

elavul nehéz ágyukkal nem vebe’i löl tü­
zérségünk a küzdelmet a hátraszökő csövű ágyukkal 
izemben 1859.S lSüö-ban is Jegyvereink gyöngébb volta 
okozta vereségünket. Ilyen szomorú körülmények- 
a u *  hadsereget többé kitenni nem szabad, 

sután áttér a miniszter a csövek anyagának kérdésére.

A kormány csak azt nézhette, megfelel-e minden kel­
léknek a bronzanyag, és minthogy azt találta, hogy 
igen, semmi tekintettél a lennalló acé1 csőgyárakra 
nem lehetett. Biztosítja a delegációt, hogy az uj 
ágvukra lordi’andó összeg túlnyomó része a belföldi 
iparnak lóg jutni. Hiszen ugyanígy járt el a begyi 
ágyuknál és a mozsaraknál. Abba a megoldásban, 
hogy választott bíróság döntsön, vájjon a bronz vagy 
az acél előnvösebb-e. a miniszter nem mehet bele, 
mert felelőség mellett cselekszik, amelyben senkivel 
sem osztozkodhatok.

Aztán ÁVo&afin vezérőrnagy ötődfél órás be­
szédben részletes felvilágosításokat adott azág\ u kérdés­
ről. Utal arra, hogy a tábori ágya leiadata első sor­
ban éiő célok: emberek és aiiatok ellen működni, 
vagyis azokat harcképtelenekké tenni. A háborúban 
többnyire csak vízszintes célok ellen műkődnek mert 
a gyalogság, a f e g  vernenick k irá ly a , mely mindig az 
marad, mert az embert semmiféle géppel sem lehet 
pótolni, a terepnek minden ledezoiét felhasználja, 
hogy lehetőleg veszteség nélkül közeledjék az ellen­
séghez és ezért csupán tulajdonképpeni előnyomu ásá- 
nak rövid ideje alatt nyújt valóságos célpontot, mely 
időt a fedezetek ügyes kihasználása igen megrövidíti.

Erre a rendkívüli szükségleteket a 15 m illiónyi 
hitellel együtt megszavazták.

Bócb, január 19. Wittek vasutügyi miniszter és 
BöbnfBawerk pénzügyminiszter a Lipót-rend nagy­
keresztjét kapták.

Bloemfontein, január 19. A városon kívül lévő 
víztartók megrepedését a hosszantartó esőzések idéz­
ték elő. Az áradás 20—30 embernek éleiébe került és 
197-en lettek hajléktalanokká. 170 ház elpusztult.

M adrid, január 19. Sant/ossdból rendzavaráso­
kat je entenek, melyek a fogyasztási adók beszedése 
következtében keletkeztek. A csőcselék felgyújtotta a 
fogyasztási adóhivatalt.

Ö ngyilkos hadbíró.
M iskolcz, január 19. Allé Lajos hadbíró- 

főhadnagy ina főcelötte magát és szörnyet halt. 
Az öngyilkosságot Pannónia-szállóbeli lakásán kö­
veti o el. Ok ismeretlen, mivel rendezett viszonyok 
között clt. Azt hiszik, hogy búskomorságban kö­
vette el tettét.

A z eltűnt turisták.
Eisenerz, január 19 (Lapzárás után.) Midőn 

a ma reggel kiküldött mentőesapat a lavinához 
érkezett, egy részük lapátolni kezdett, hogy a gya- 
nithatólag eltemetett turistákat kutassa, inig más­
részük előrenyomult a menházhoz. A klesruhe 
alatti lépcsőnél a mentCcsapatnak ez a része 
találkozott a két eltűnt turistával, akik a kritikus 
időben a menházban találtak menedéket.

F öloszla to tt községtanács.
Grác, január 19. A trieszti községtanácsot 

az egyesületi törvény 32. szakasza alapján felosz­
latták. E feloszlatás oka az, hogy a törvényte­
lenül megejtett uj választások érvényessége ellen 
több oldalról tiltakoztak, a városi képviselet 
mégis az összes választásokat igazolta.

A  papság választójoga.
Mflnohen, január 19. A reggeli lapok közük a 

Moy-íéle indítvány indokolását a papok vá'asztójogát 
illetőleg. Az indokolásban többek között a követ­
kezők foglaltatnak: Sok pap, valamint vallásos 
világi összeegyeztethetetlennek tartja a po’itikai tevé­
kenységet a papi hivatás ideális feladataival. A 
páriszenvedélyt a politikusok gyakran ellentétbe 
heh ezték a béke és az ember3?eretet tanaival. Az 
indítványból a papság feladalának és a vallás ügyé­
nek csak haszna les.. A katenai kötelességek é3 más 
közügyekre vonatkozólag a papság ugyanis kivé’eles 
állást foglal el. Úgy, mint a tisztek, úgy isten har­
cosai is maradjanak távol a politikai küzdőtérről, 
amint a törvény azt már több államban parancsolja. 
Kétségkívül sok jó munkaerőt veszít a népképvieelet, 
ámde jelentékenyen nyerne a vallásos béke.

A  ném et afrikai lázadás.
B er  ta , január 19. (Birodalmi gyűlés.) A dói- 

nyu2atatrikai uj hiteljavaslatok tárgyalásánál Sluebel 
gyarmatügvi igazgató ismertette a gyarmatban tör­
tént eseményeket és a t-tt intézkedéseket. Különösen 
lovas ü/őrségre van szükség. A losztogató herrerok 
részben a tropikus éghajlat alatt használatban álló 
egyenruhát viselik, amelyet valószínűleg a Johana 
Albreohtshöheben lévő anyagraktárból vettek. A benn­
szülöttek lefegvverzése szükséges és ehhez, ha csak 
mulólag is, erősíteni kell a védőcsapatokat.

Spahn (centrum) azt tartja, hoiiy az egész ház 
hozzá lóg járulni a kormány követeléseihez. Indítvá­
nyozza, hogy az összes követeléseket első és második 
olvasásban szava zák meg.

Belel (szociáldemokrata) a póthi el javaslat má­
sodik olvasására* elhalasztását kívánja, inig a felke­
lés okait nem ismerik. A horroroknak kell uogy bi­
zonyos okaik legyenek a kétségbeesett harcra. Hit­
térítők jelentik, hogy a fehérek lajtalanságot és 
iszákossagi vétségeket követnek cl és kegyet- 
lenkednek. A herrerok talán attól tartanak, hogy 
a nekik lenntartott területről kiszorítják őket. Mint­
hogy a szociáldemokraták nem Indák, vájjon a kor­
mán h’bás-e, tartózkodnak a szavazás’ól.

Ezután a pártvezérek rövid nyilatkozatokban 
hozzá árulnak a kormány követeléseihez. Dr. Műller 
azonban hangsúlyozza, hogy a követeléseket más 
téren takarékossággal ki kell egyenlíteni.

Ezután az összes követeléseket első és második 
olvasásban megszavazták.

A  D reyfus-pör revíziója.
P á r  is, január 19. Baudouin államügyész ma 

délután a semmitőszék elnöke elő terjesztette a 
Dreyíus-ügyre vonatkozó jelentését, mely igen 
terjedelmes. Hír szerint a büQtotőkamara épp úgy, 
mint 1899-ben, maga nkar vizsgálatot indítani. 
Ez esetben a semmit őszek előtti végtárgyalás 
aligha lesz június előtt.

Orosz k éz  N ém etországban.
Berlin, január 19. (birodalomgyil'és.) Haase ki­

fejti. hogy nagyszámú orosz rendőrhivatalnok tartóz­
kodik Németországban, akik a legarcátlanabb módon 
gyakorolnak [felügyeletet orosz, sőt német alattvalók 
lelett is.

Báró Riclithojen államt tkár : A birodalmi kancel­
lár tud róla, hogy egy az itteni orosz nagykövetség­
hez tartozó orosz hivatalnok kormánya részéről azzal 
van megbízva, hogy az orosz anarkisták magatartását 
Németországban megfigyelje. A birodalmi kancellár 
ellenben mit sem tud amiből kiderülne, hogy ez az 
orosz hivatalnok működését a birodalmi alattvalókra 
is kiterjeszti. A mostani állapot megszüntetését a bi­
rodalmi kancellár nem tartja célszerűnek mert a bi­
rodalomnak is érdeke, hogy az idegen anarkisiáknak 
Németországban folytatott ü; elmeit bazájukbeli köze­
gek megfigyeljék. Az anarkisták nem kívánhatják, 
hogy keztyüs kézzel nyu junk hozzájuk. Ily embere­
ket kiszolgáltatunk az orosz kormánynak. Nincs ér­
dekünkben megengedni, hogy ezek az emberek mar- 
tirkoronát tegyenek fejükre. (Pfuj l k ’áltások a szoci­
áldemokraták padjain.)

Singer indítványára a ház a jobboldal szavazatai 
ellenében elhatározta az interpellációk megbeszélését.

Belel azt mondja, hogy sok esetben nem is 
anarkistákról, hanem egészen ártatlan orosz állam­
polgárokról van szó. A porosz rendőrség szégyenle­
tesen .elsült. Mmél érzékenyebb a német birodalom 
Oroszország iránt, ez aunál szemtelenebb és arcát­
lanabb, úgy hogy azt hiszi, hogy a német birodalom 
az ő csizmatíszti'ó a. (Ballestrem e'nök rendreutasitja 
a szónokot)

Több felszólalás után az ülés véget ért.

A z örm ények ellen.
K onstantinápoly, január 19. Az utolsó idő­

ben nagyon szigorították az örmények ellen való 
intézkedéseket. Az örményekre itt és a kerületek­
ben igen szigorúan Ügyelnok. A porta nem en­
gedte meg az örmény pátriárka kiküldöttének, 
hogy szolgálati ügyben Jeruzsálembe utazzék. 
Ormanian pátriárka e kérdésben New-Yorkb n 
és a portánál erélyesen felszólalt.

K özgazdasági táviratok.
B éo s, január 19. (A Budapesti Napló telefonjelen- 

lése.) Kiadatott búza, tiszavidéki 8.50—8.90, bánsági 
7 .9 0 —8.45, m osonyi 8 .10—8.35. Rozs, tőt lel vidéki 
6’8ü—6.95, pestmegyei 6.8'—6.9", magyar tengeri 5.50 
—5 60, magyar zab 5.70—0.30, válogatott 6.65 K.

B er lin , január 19. (Gabonatőzsde.) Buzi májusra 
168.75 inárka (9'89 korona), júliusra 170 75 márka 
(10.— korona). — Rozi májusra 136.50 márka 
(8 — korona), ju’iusra 139.— márka (814 korona). — 
Zab májusra 123.76— márka (Z-55 korona), júliusra 
131.50 marka (7 71 korona). — ?e»yer» amerikai mixed 
májusra 111.25 márka (6.52 korona), juhosra 111.26 
márka (6 53 korona). — éptriíKf* 70 márka árfolyam 
117.20 korona per 100 márka. Irányzat: szilárd. 
Idő : hideg.

B ew -T o rk , január 19. (2«r»iÁnite'«de.) (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkban hciyben 14.50 J 4  10). Jan.-ra 
14.— (13.78), Áprilisra 13.60 (14.0ö> New-Orfeans- 
bsn helyben 13 uüe (18.n/i«), — Petroleum :j$tand white 
New-Yorkban 9 10 (9.10;. etanc w’nite Philadelphiában 
9.05 (9.05> Raíüned m Casee 11 SO 111.80.u Credit 
Balances at Oil City 1.85 (1.85 „ — Zsír: Western 
steam 7.35 (7.201. Rohe és Brothers 7.20 (720,. — 
lengem irányzata szilárd. — Januárra' — (55.¥«.)
— Márc-ra — (—.—). — Májasra 65.*/« ;54.*/»). — 
Buta irányzata zilárd. — Piros őszi nelyben 95 «/i 
(95 ¥«)•— Jan.-ra — f— > — Márc.-ra — (—.—)
— Májusra 92 >« 91 .*/«). — Júliusra — — 
G abona szállítási dija L iverpoolba l.*/a ílJ /aX  — 
káné: ía ir R io 7. sz. 8.— (7.w/i«), — Jan,-ra 7.20 (7.20 . 
Á prilisra 7.60 (7.50). — Lxtti: bpnng V^heat clears
3.85 3 85). Cu m it: 2 .’Z»------ i2 .’ i - — .—). Ón : 28 5 0 -
2 9 . -  (2 8 .6 0 -2 8 .7 6 ). Rét: 1 2 .7 6 - 1 3 . -  ( 1 2 .7 6 - 1 3 . - ) .  (A 
zárójelben lévő  szám ok a tegnapi árakat jelzik .)

O hloago, január 19. (lerrénytóude.) (Zárlat. 
Buta irányzata tartott. Jan .-ra  — ( —.—). Máj.-ra 
89.’/a (88.’ s). — lengén  irányzata szilárd. — Ja­
nuárra 45.®/« (45.V i). — Z tír:  Januárra 6.92 (6.85.) 
Májusra 7 17 (7.101. — Szalonna sfiort ciear 6.68 (6.68).
— Sertéshús: M ájusra 14 20 (14.17). — (A záró­
jelben  lévő  szám os a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK
Az élet erdejében.

Ti nesztelen, ti selymes dallamok,
A lelkem folyton sír utánatok,
Mióta messze szálltatok . • •

Rikító szint, dobot, vad harsonát
Fessék, verjék, fújják bár kedvemért,
Ábrándos lelkem meg nem ért.

Hát jöjjetek . . .  a lelkem visszavár 
Ti nesztelen, ti selymes dallamok : —
Bobó, csöpp dalba hadd kapok!

•
Hogy szálltatok ti csöpp dalok
Pár éve csak . . .  de régen!
Mikor még ott játszottam én
Az álmok erdejében . . •

A fák mögül: — Kukacs . . . Kukucs . • •
Egy lányka játszott vélem . . .
Míg egyszer aztán elveszett 
Az élet erdejében.

Sáskai Fereno.

4- Féléméit város. Az amerikaiak eddig csak 
a házaknak máshelyre való’ áthelyezésével, esetleg 
felemelésével tűntek ki, most nagyobb fába vágták a 
fejszéjüket: egy egész várost akarnak felemelni ma­
gasabb talajra, mindenestül. Az amerikai Texasban 
levő Galveston várost, amely az ott lejátszódott 
óriási árviz-katasztróláról lett szomorúan híressé, 
nemsokára felfogják emelni. Még pedig nemcsak az 
utcákat töltik fel, hanem a házak alatt levő talajt is. 
A töltések, amelyek eddig fennállottak, elegendőknek 
bizonyultak a város megvédelmezésére. de csak addig 
míg az orkán nem jött. Akkor a vízállás a hivatalos 
jelentések szerint tizenöt láb magas volt Az aj tér* 
vek szerint a város talaját a folyam felől eső része­
ben ügy fogják felemelni, hogy az 17—20 láb maga­
san legyen a tenger színe felett Ennek a tervnek a 
végrehatása kétségtelenül olyan nagyszabású techni­
kai munka lesz, amely a maga nemében párat a- 
nul á l.

•
4~ A .zláml királyné gyűrűje. A ülük hasz­

nálata nemrégóta divatos Sziámbán. Ebben az exo- 
likus országban legelőször a királyné viselt gyűrűt 
amelyet felséges urától kapott a ándékba. Art mondják, 
hogy ez a gyönyörű kivitelű ékszer a legdrágább 
gyűrű a világon. Bizonyára így is van a do­
log, mert 55.000 dollár az ér éke, ami végre egy 
gyűrűméi nagy szó. Érdekes körülmények közt 
ajándékozta a király a gyűrűt fe'séges hitvesének. 
Mikor a király az udvaránál megforduló amer.kai és 
angol hölgyek ujján ezt a kis ékszert meglátta, rög­
tön csináltatott ieleségének is egyet, egy félig kinyílt 
létnsz-virág tormájára. A virágnak minden levele a 
király 6b királyné összeö'elkezö kezdőbetűivel van 
díszítve, amely monogramul smaragdból és rubinból 
van kirakva. A gyűrű kerületén a királyi pár la­
kodalmának napja olvasható az európai s sz ámi 
naptár szerint. A számok és a belük kis gyöngygyei és 
gyémánttal vannak kirakva.

•
4- Perzsa hárem titkok, A müveit nyugat elő­

szeretettel hangoztatja, hogy a háremtartás barbár 
szokás, de azért ugyancsak mohó kiváncs sággal ér­
deklődd ennak gondosan rej’ett titkai iránt. Egy 
Muniel Baddig'on nenü angol hő gy érdekesen ismer­
teti egy angol lapban Perzsiában szerzett tapaszta­
latait, melyekre miut a perzsa sah sógorának lele- 
sége öt évi Perzsiában való tartózkodása a1a<t tett 
szert. Férje halá'a után az angol konzul segítségét 
volt kénytelen igénybe venni, hogy ha’ájába vissza­
szökhessen.

Öt óv elStt Londonban ismerkodtem meg fér­
jemmel — igy kezdi élményeinek leírását — és rö­
vid ismeretség után magával vitt hazájába, hol fe­
lesége Jettem. Fiam született kit Allah Raszitt- 
rak vagyis Isten adományának neveztek el. gyer­
mekem okos fiúcska és már négyéves korában 
teljes mé'tósággal adta az autokratát mint azt az ö 
köréből származóknál természetes dolognak is tartják 
Perzsiában. Szava törvény volt és mivel csak égy 
örökségében részes fivére volt. ura volt annak a falu­
nak, melyben laktunk és minden egyes falubéli gyer­
mek az ő rabszolgája. Az angol konzul segítsége 
nélkül most aligha lennénk Londonban, mert férjem 
ha’ála után nem kevesebben mint háromszor kísérel­
ték meg, hogy bennünket az] ételünkbe kevert mé­
reggel elpusztítsanak. Életmódom a legegyszerűbb 
volt. Fér,cm építtetett számomra egy kis angol- 
htylü villát; a klíma pompás és gyakran kilova­
goltam, de a nemzeti szokás állal szigorúan követelt 
sürü fátyol nagyrészt megfosztott a lestői táj élvezésé­
től. Perzsiában az az ideiáisan szép uŐ. kinek 
sötétszinü szeme" van és összeérő sürü szemöldöke. 
Kék nagy szürke szem csak elvétve látható. Az 
a nő, akinek természettől fogva világos a haszine, 
"try segít magán, hogy befesti. Ha egy gyermeknek 
van világos haja, azt már egész fiatalkorában sötétre

festik. Perzsia a festés és a pazar öltözködés hazája. 
A gyöngyökkel diszitett ruhák a legdivatosabbak. Az 
én modern ruháim élénk föltünést keltettek. Különö­
sen a ruháimon levő fodrokat bámulták és láttára így 
szóltak: nini, nem volt elég szövet, hát meg keltett 
toldani. Rövidesen rájöttek azonban, hogy a fodros­
ruha előuyösen tünteti fel a termetet és a sah nővére 
ilyen ruhát csináltatott, miáltal az udvarnál csak- 
hamar divatos viselet lett Ami a perzsa nők neve­
lését illeti, azt tapasztaltam, hogy nem egy her­
cegnő sem írni, sem olvasni nem tud és az életet 
rendkívül unalmasnak találják. Csak uagyon gaz­
dag és befolyásos nők válhatnak el lérjüktől és 
menetnek újra iérjhez. A nósülést illetőleg a. sáli­
nak e'sőobsógi joga van és birodalmának minden 
hajadona fátyol nélkül tartozik előtte megjelenni és 
azt, ki megfelezik neki feleségül veszi. Jelenleg ICO 
felesége van a sahnak. A szolgálók majd mindannyian 
arabs nők. Fiam ápolónéja szintén arabs nő volt és 
89J koronáért vettük. A rabszolgák gyakran a leg­
csekélyebbért is lenvakazlatnak. A legtöbb perzsa az 
ápolónőt bünteti gyermeke hibájáért és igy ezek ért­
hető okból igyekeznek, hogy a gyermek minél jobb 
nevelésű legj en. Az előkelő perzsa nő alig foglalko­
zik gyermekével. Az öröklés rendje Perzsiában az, 
hogy a fiuk egyenlő részben örökölnek, mig a leány 
osak felerészt kap és ba férjhe2megy ebből kelt fe­
deznie ruháza'át és egyéb luxus-költségeit.

Szerkesztői üzenetek.
—• Kéziratokat sem adnak Tissza. —

Előfizető leánya. Ha mindent besúgnánk a fele­
barátunknak, amit róla a háta mögött egy másik fele­
barátunk mondott, akkor ebből olyan cifra gabalyo- 
dás kerekednék, hogy merő lehetetlenség lenne a 
világon három embernek egymás mellett megélni. 
Pedig lám, muszáj: száznak is, ezernek is egy-egy 
társaskörben. És meg is élünk, mert nagyon egy­
másra vagyunk szorulva, aminthogy jó is hogy igy 
van, másképp nem érne az élet egy ütet taplót se. Ha 
a társas-érintkezésközben virágok helyett mindig 
csak a tüskét keressük ki és azzal kedveskedünk az 
unokanővérünknek: akkor azonmód csukjuk be a boltot 
s gyerünk önkéntes számkivetésbe valami puszta szi­
getre, mert különben 6oha meg nem férünk egymás­
sal. Engedje meg, én is kérdezek valamit. Vájjon ha 
az a fiatalember, tiszta szinmézzel az ajkán, csupa jót 
mondo't volna a kedves unokanővéréről: azt is sietett 
volna-e neki megmondani? — Node jól van, kétsé­
gen íö ül áll, hogy ön jót akart, mert óvni kiváota az 
nnokanővérét egy o yan fiatalember társaságától, aki 
ön előtt ő róla „nagyon rossz véleményt mondott.* És 
most micsoda cifra komédia lett belőle 1 A fiatalember 
egész ártatlan képpel beállított vizitre az unokanővéré­
hez, ez kérdőre vonta a sértő nyilatkozatért, hivatkozván 
a lorrásra, ahonnan a felháborító értesülést nyerte . . .  
Tessék elhinni, hogy ez bohózatba illő helyzet. Már 
meg is írták valahol, vagy ha nem, hát ezutáu okvet­
lenül megírják. Csak holmi apró kis tragédiácska ne 
származzék belőle! Mert nézze csak: — va'ami Sha­
kespeare nevezetű comme il lant úri ember — aki 
nagyon okos legény volt az ilyen szerkesztői üzene­
tek ágas-bogas dolgában is — azt mondja valahol, 
hogy aki nem tudja, hogy meglopták, az egészen 
ngy érzi magát, mintha meg se lopták volna. Az ön 
unokanővére pedg most már tudja, hogy az a 
csúnya fiatalember meglopta ő t Ellopott tőle egy 
kis illúziót. Édes istenem, pedig ön, aki a költőket 
olvassa, jól tudja, hogy a világ osak hangulat, a boldog­
ság pedig illúzió — és semmi más. Nohát ne bántsuk 
az egymás illúzióit! — Az, pardon, osak lári-fári, 
hogy az a csúnya fiatalember mindkettőjükre nézve 
közömbös, sőt ellonszenves. Oh, ma olyan szükiben 
vagyunk a fiatalembereknek, hogy még az unoknővér- 
gyilkosoknak is meg kell boosátani. Boosássanak meg 
önök is neki. Eljárt a szája egyszer szegénynek. 
Bizonyára tanult a maga kárán és használt neki a 
lecke. Ha nem használt, akkor mond 6 még többször 
is ilyen kellemesen rossz véleményt az ön kedves 
unokanővéróröl (kár, hogy le nem irta: mit mondott, 
szó szerint) — hát hallgassa meg ön mindannyj- 
szor, egyszer, ké'szer, kilenoszer és ha még tized­
szer is ilyet mond, csak akkor súg a be az unoka­
nővérnek, de egyúttal kérdezze meg őt, hogy: „Hát
énró’ara mit mondott neked az a betyár?1* Mert bizo* 
nyos, hogy önről is mondott valamit. így kell ezt a 
kótségbeejtően fontos kérdést elintézni. Végezetül pe­
dig, ha már olyan kivánosi rá hát kimondjuk az 
Ítéletet, hogy a fla’alember nem cselekedett helyesen, 
mikor 6 róla rossz véleményt mondott; ön se, mi­
kor ezt jóakaratulag — budapesti magyarsággal szól­
ván, — neki „visszamondta*1, sem pedig az unoka­
nővér mikor mindezért megharagudott mindkettőjükre 
és pláne azt a meggondolatlan, ártatlan fiatalembert 
megrovási kalandban részesítette. Béküljünk ki I

f is .8. Karanes. Építészeti Szemle: VIII., József- 
körut 81/b.; Magyar Iparművészet: IX. Üllői-ut 3 3 -  
37. — III. Kalapban és keztyüben, — 8órtett. Bizony 
becsületsértés i a javából. — H. B. A levél idézett 
mondata sér!ő. Mindazonáltal az ügy ismerete ntán

a szabad mérlegelés alapján ítélő bíró aligha bünteti 
meg. — Gy. E. Budapest. Ferenczy István Életpályák 
cimü könyvét minden könyvkereskedésben megkap­
hatja. Ebben részletesen megtalál a az összes élet- 
áiyák leírását. — 8. E. Ügyes munka. De már 
özöltük egy küllöldi lap nyomán. — Szegedi 

előfizető. Az újabb termékek nem felelnek meg, ezért 
mondtunk le a közlésükről. — K. J. NagyKanizsa. 1.
A munka kiadóitól kérdezze meg a megjelenés idő­
pont1 át, nincs rendszeresítve a megjelenésük. 2. Báró 
Listius Lászlót többszörös gyilkosságért, pénzhamisí­
tásért és más tőben áró bűnökért végezték ki. Egyéb­
iránt egyes tör'.énetirók azt igyekszenek bizonyítani, 
hogy a költő Listius nem azonos a gonosztevő Lis- 
tiussal. — 260 746. előfizető. Az üvegek elhomályo- 
sodása ellen használatos vegyi szert bármely nagyobb 
optikustól megrendelheti. — F. B. Semmi akadálya 
sincs annak, hogy közös nevelőt tartsanak. A képe­
sítésüket tanítóképző, vagy tanitónőképző ad a. Sors­
jegyeiről legközelebb. — Sz. J. A pécsi és nagyváradi 
honvédhadapródiskola parancsnokságai megküldik a 
felvételi teltételeket —- Gazda. Szálas takarmánynak 
csak oly község határából való elvitele képez állat- 
egészsógrendőri kihágást, amely állati ragályival fer­
tőzve van. Egy gazdát a bíróság azért ítélt el. mivel 
községe határán, a ragadós szál- és köröm tájás terje­
désének megakadályozása céljából hatóságilag éle:be- 
lőple'.ett forgalmi korlátozások ellenére, szálas takar­
mányt vitt keresztül. Az ügy a belügyminis tor elé 
került, mely az illetőt a kihágás vád a alól szintén 
felmentette. A töldmivelésügyi miniszter központi nyil­
vántartása szerint az illető község a mondott időben 
száj- és körömfájással fertőzve nem volt. Amennyiben 
pedig területe a szomszédos községekben tellépett 
ezen állati ragály miatt a'akitott vészkerü ethez tarto­
zott volna, ez utóbbi okból 1902. évi október 15-ikén 
89.100. számú rendelet értelmében ott a szálas takar­
mány szabad forgalma korlátozást nem szenved­
het Ennélfogva panaszlott cselekménye állategészség- 
rendŐri szempontból meg.óriás alá nem eshetik. — 
Sz. A. Kis- Velencze. B. L. cimo : VII. Erzsébet-körut 2.; 
Sz. K .: IX. Kálvin-tér 7.; P. D.: VI. Andrássy-ut £9. 
A küllöldi címekkel, sajnáljuk, nem szolgálhatunk. — 
V. K. Titel. A világ hét csodájának hívták az ó-korban 
a következő hét építményt: 1. Az egyiptomi pirami­
sokat; 2. Semirámis királynő függő kertjé t; 3. Arto- 
inis templomát Elozusban ; 4. az olimpiai Zeus Oszló* 
pos szobrát. Phidias alkotását; 5. a habkarnesszusi 
mauzóleumot; 6. arhodusi kolosszust: 7. Farósz vilá­
gító-tornyát. Mindezek az alkotások óriási méreteik­
kel és remek díszítéseikkel tűntek ki, azért nevezték 
el őket a világ hét csodájának. — F. A. A Magyar Bazár 
szerkesztője ifjú Lónyay Sándorné: VII. Kerepesi-ut 54.
— H.B. Eperjes. Az orsz. rabbiképző-intézet. VIII. Rökk- 
tízüárd-utca 26 sz. alatt van. — A. K. Sálágy Somlyó. A 
kereskedelmi minisztérium Budapesten (Vili. Luther- 
utca 3.) óvenkint hajótiszti lanfolyamot rendez, amely­
nek az a célja, hogy Jolyamhajós-tiszteket képezzen. 
A szeptember elsején kezdődő tizhónapos tanlolyamra 
oly érettségi vizsgálatot tett, vagy legalább közép­
iskolát (középiskolát végzett ifjút vesznek íö!, aki 
már legalább egy év óta van gyakorlati hajós szol­
gálatban. A beiratáskor ezeket az írásokat ke 1 be­
mutatni : a) keresztlevelet; b) honossági és erkölcsi 
bizonyítványt; c) a gyakorlatot igazoló s a hatósági­
lag hitelesített igazolványt; d) érettségi vagy közép­
iskolai végbizonyitván\t s e) orvosi bizonyi'ványf, 
amelynek azt kell tanúsítania, hogy a hajós-szo gá atra 
alkalmas testalkata van. A végzett hallgató, min: hajós­
tiszt és kapitány a bajós-társulatoknál kap alkalmazást, 
vagy a folyammérnökségné:, ahol a hajózási fófel- 
ügyelőséjig s 4800 korona fizetésig emelkedhetik. — 
B. L. Mélykút. A íogadást mognyerto. Tényleg a 
Kerepesi-ut 4. sz. alatt van. — Diák. Miskolci. 1. Az 
önkéntességi folyamodásához mellékelje a látogatási 
bizonyítványát 2. Mutassa meg orvosnak. — D. K. 
Téves, hogy kúriai döntés van erre. Amennyiben ott 
döntésről szó volt, nem orra vonatkozott, hogy köz- 
tisztviselővé megválasztható. Köztisztviselővé rovott 
múlta nem választható meg. — 8z. G. 1. Sajnáljuk, 
de kül öidi címeket sehol sem tarianak nyilván s igy 
lehetetlen magánemberek laki helyét megtudni. 2. Á 
lorditást a Beriitz-iskola Í9 elvégzi. — G. J. Miskolci. 
Az elintézett leveleket megsemmisítjük, ezért legjobb 
akarattal se mondhatnék meg. honnét való az ille ő 
kérdezősködő. — Cz. P. Mogyorósd. Nincs egyéb 
kvalifikációhoz kötve, mint a nyolc középiskola 
elvégzése, vagy tanítói oklevél. Lehet egyszerre 
tanfelügye’ö is. A tollnok kozdőfizetése az u tör­
vény szerint 1400 korona, a lakásbér a katonai 
lakbér szerint igazodik. A segédtanfelügyelő fize­
tése 1900 koronánál kezdődik. A tollnok legális mellék- 
jövedelme valamely intézetben való tanítás lehet.

Sorsjegyek ,
12832. száma előfizető. 834—96. számú 1858. 

Osztrák hitel-sorsjegye 330 K., 3909—66. számú 3% 
osztrák földhitel sorsjegye ‘200 K. nyert.

Xi. Gy. Kisvárda. — H. Miskolc. Január 28 án 
lesz a búzás.

T. Parajd. — K. F. Nemes-Dömölk. — Érsekúj­
várt előfizető. — K. D. — K. D. Hanusfalia. — H 
D. Csurog. — K. 3. Sopron. — Sz. L. — G. J.-nt. 
Abos. ~  Egy olvasó. — J. fi. Főstög. — D. Gödöllő.
— fi. fi. Eger. — F. J. Zalaegerszeg. — fi. 172 804 — 
Kaposvár. — B. D. — K. M. Hődmeiő vásár hely. — B. 
N. Zalabaksa. — Sz. J. Mócs. — H. J. Felső-Lcperd, — F.
J, Kxs-Topolcza. — Exodus. — B. M. Vértes. — H. J. — 
N. 8. — P. A. Tőt-Pelsőcs. — W. A. Füzesgyarmat. — 
W. 8. Hpa, — U| előfizető, — 66 333. Pdrpa/ota, —
L. D. Kiélik, UJ előfizető. Szolnok, Olvasókör. Szent- 
klrályisabador. Kunszentmártn. — K Gy. L c tk é s ,V. 
Korlat, — Diáról. — G. T. Ratkó, — 271 439. száma 
előfizető F. Ze. Mezőkeresztes, — B. B. Zalabér, — Jb. 
Ok. — Sárvár, — B. A. — G. A. — W. M. Aranyos- 
tnedgyet sorsjegyeik nem nyertek.
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És ez a hevesség hirtelen elfog, amikor 

IeKÍnkább kell gondolkoznom; olyankor fellobba­
nok a szavak mint vizzuhatag törnek elő belő­
lem’ magam is ijedten hallgatom magamat. Hiszen 
ön is hallott engem kisasszony 1 — tette hozzá 
t i  mosolygott. — S bizonyosan be fogja látni, 
hogy az olyan ember, mint én, nem igen alkal­
mas arra, hogy az elfogultság ellen harcba száll­
jon mert ahhoz türelem és hidegvér kell.
J ’ _Hiszen az mind nagyon jé lőhet, ha az
emberben meg vannak azok a tulajdonságok, 
amelyekről ön beszél — felelte Ráchel — de őz­
zel szemben mindig szilárdan fennáll az, hogy a 
férfi, akinek valami meggyőződése van, küzdjo 
is ki az t Bármennyit valósit is meg belőle, az 
egyre megy, de fő, hogy próbálja meg.

— Elmondom önnek, hogy jártam az én 
kísérletemmel — mondotta Worse. — Mikor haza­
jöttem vagy három éve, a külföld egész szabad- 
szollomét magamban hordoztam még. Az első, 
ami szemembe tűnt itthon, az a tormészetollene- 
sen rossz helyzet volt, amelyben a mi munká­
saink és kézműveseink élnek. A lakás, az élelem, 
a gyermoknovelcs, a tanítás, a művelődés, az 
egész berendezkedésük egészen mélyen alatta 
állott annak, ami az én fölfogásomban élt mind­
erről.

Ráchel félbeszakította:
— Érről magam is gondolkoztam; de apa 

azt mondta, hogy ennek maga a nép az oka; 
nem akarja, hogy másként legyen.

Ez az ön kiváló apjának egyik legrosszabb 
előítélete. Nos, hozzáfogtam egy egyosületnek a 
megalapításához — ami itt nálunk végtelenül 
könnyen megy. Eleinte egészon jól ment minden. 
Mikor elnökválasztásra került a sor, valaki azt 
mondta: .Worse legyen az elnök!" — és ebben 
mindannyian egyetértettek. Én lettem tehát az el­
nök és sokat fáradoztam azon, hogy feltárjam 
ezeknek szembereknek mindazt, amit megérthettek 
és amiből hasznot meríthettek. Deesakhamarittis, 
ott is célzásokat hallottam; azon csodálkoztak —állí­
tólag — hogy sohasem volt rendes elnökválasz­
tás. Nem sokat hederitettem az efféle beszédekro, 
de mégis uj elnökválasztást tűztem ki. Es a vá­
lasztás napja elérkezett és — más lett az elnök.

Martens, ugy-ef — kérdezte Ráehol.
— Úgy van — jól tudja! Nagyon meg vol­

tam lepetve és ebből nőm is csináltam titkot. 
Martens egyotlon egyszer sem tette a lóbátazelőtt 
az egyesületbe és mégis mogvá’eaztottÚK. Érthe­
tetlen volt nekem az egész. Mivel azonban írre 
mifelénk mindent megtudhat az ember, amit 
csak akar, ha az ember nem riad vissza a kérde- 
zősködéstől, azért csakhamar ogészen bizonyosan 
megtudtam, hogy Spnrre prépost volt az, aki az 
egészot igy előkészítette. Egy napon elmen­
tem haza.

— Erről még semmit sem hallottam I — 
mondotta Ráchel. — És mit mondott a prépost ?

— Semmit 1 Amit felelt, annyi volt, mint 
semmi. De azért nem kell azt hinni, hogy hall­
gatott; ellenkezőleg, nagyon sokat beszélt az ő 
elragadó hangján, barátságosan, mosolyogva, csak­
nem elismerőon. De ogyetlen szót sem szólott, 
amely magára a dologra tartozott volna. Lehetet­
len volt rábírnom őt, hogy arról az egyetlen kér­
désről beszéljünk, miért is túrt ki a munkásegye­
sületből, hogy az ő papját tegye a helyemre. 
Semmit som tagadott, semmit sem hagyott hely­
ben és végül — ebből is láthatja megint az én 
szerencsétlenségemet — túlságosan ostobának tar­
tottam, hogy egyre csak ott lássam őt a széké­
ben hátradőlve fehér hajfürtjeivel és örökös mo­
solygásával, úgy, hogy kitört rajtam leggonoszabbul 
a hevességem és mennydörgő beszédet tartot­
tam neki.

— Nos . . .  és a prépost? Heveskedott? — 
kérdezte Ráchel.

Worse nevetett.
, — Posztóból is könnyebb szikrát kicsalni,

mint őt feltüzelni, — felelte — nem, a prépost 
épp oly szelíd volt, mint azelőtt és mikor clmon- 
tem, megszorította a kezemot és azt a reményét 
fejezte ki, hogy nemsokára viszontlát. Később 
Uto^iá me8kaptam jutalmamat ezért a

~  Hogyan? — kérdezte Ráchel.
. Hát hallgassa csak meg, attól az időtől 
kezdve, hogy úgy mondjam, száműzetésben va- 
Wok, ez rendkívül sok alkalommal kitűnik, — 
nz üzletben, társaséletben, mindenütt. Mama, 
i7itkZOgóny. mamal — » vovöktől hallja a 
ooltban. Mindig ugyanaz az ingerlékenység 
“ Panaszokban a szabad gondolkodó, a hi- 
e en kSl'>‘ e^en és én meg vagyok győződve 

arrjl, hogy a legtöbben rendkívüli szerencsének

tartják, amiért idején megakadályoztak engem 
abban, hogy a mi tiszteletreméltó munkásosztá­
lyunkat ol ne rontsam — mert nem kevesebbről 
volt szó, mint erről. Akkor igy szóltam magam­
ban, ha az én nézeteim és ezeknek az emberek­
nek a nézetei között, akiken segíteni akartam, 
ekkorra az ür, s azonkívül jó magam olyan va­
gyok, mint amilyen vagyok, akkor nem marad 
más hátra reám nézve, mint az, hogy bezárkózzam 
a munkámmal s csöndesen maradjak.

— Csöndesen — igon, hisz ez az már meginti 
— mondotta Ráchel és maga elé meredt. — De 
önnek nincs igaza, semmiképpon sincs igaza.

— Engedje meg, hogy önről mondjak vala­
mit, Garman kisasszony I — mondotta Worse 
Jakab nokibátorodva. — Sem én, sem senki más 
az ön környezetében nőm tud megfelelni az ön 
követeléseinek. Hanem mondok én valakit,, aki 
eleget tud tenni özeknek a követeléseknek. És ez 
senki más, mint ön, Garman kisasszony . . . 
Önben vannak meg azok a feltételek, amelyek 
belőlünk hiányzanak.

— Én? . . .  A női j i És a mi még ennél 
is rosszabb: az urileány? —.Ráchela legnagyobb 
ámulattal nézett reá. — És mit csináljak, ha 
tudnom szabad?

— írjon 1
Ráchel megütközött és bizalmatlanul nézett 

Worsera.
— Nem az első esőt, hogy ezt hallom. 

Gyakran mondották már ezt nekem. Hiába, az 
már csak úgy van, hogy nz Írást az emancipált 
nő súlyosbító körülményei közé számítják.

Worse Jakab mélyen elpirult megint.
— Azt még olviselom, hogy gyávának mond, 

Garman kisasszony 1 — felelte. — De ha azt 
hiszi, vagy tetteti, hogy hiszi, hogy nem beszélek 
olyan komolyan, mint "bárki más . . .

— Nem, nemi Csak maradjon vesztegI Ké­
rem önt — esdekolt Ráchel aggodalmasan és 
kezét a karjára totto — nem gondoltam rosszat. 
De hát olyan bizalmatlan.vagyok. Bocsásson meg 1 
Felejtsük el az egészet! Ön tehát egészen komo­
lyan hiszi, hogy tudnék im i?

— Kétségkívül — folelto Worse, aki hama­
rosan megengesztelődött — önben annyi az ere­
deti gondolat, önbon annyi az energia, amelylyel 
minden akadályt le fog győzni, s bizonyára a 
hozzá való bátorság is megvan önbon I

Körülötte a nagy báli zsivajban kétszeresen 
különösen hatottak Ráchclro ezek a biztató sza­
vak, amelyek egyszerre uj kilátásokat nyitottak 
meg előtte.

— Igen Z  . de hát mit írjak ? Honnan tud­
jam én azt,, hogy mit nem tud még a világ? 
Nem, nem! Ön téved. Worso úri Nem tudok Írni.

Végignézett a báli öltözékén s úgy tolszett 
neki, hogy az ogész Worsenak ogy meglehetősen 
ostoba ötlete.

— Lehetetlenség az előre megmondani, hogy 
mit Írjon ön — felelte a férfi — de annyi bizo­
nyos, hogy végtelenül sok dolog van, amit a világ 
csak nőtől tudhat meg s amit tudni is akar. Csak 
akarnia kell önnek; ön most válságon megy ke­
resztül, önbon forrong most valam i. . .

— Úgy tetszik nekem, mintha ön inkább, 
mint valami vegyi fleszetétolt tárgyalna engem s 
nem mint embert — mondotta Ráchel nevetve.

— Áldjuk az isteneket, hegy önben annyira 
kevés az asszony — mondotta Worse Jakab 
őszintén.

Most olyan tánc kozdődött, amelyet Ráchel 
odaígért. Lovagja mog is jelent csakhamar és a 
táncterembe vitto. Worse Jakab egyideig utána 
nézett, majd előkereste felöltőjét és hazament.

Égészen jól tudta, hogy Rácholnek azt a 
gondolatot sugalva, még inkább eltávolodott attól 
a céltól, amely élotének nz álma volt. Do meg 
volt arról győződvo, hogy Ráchelnek fényes te­
hetségei ebben a szűk környezetben teljosen 
tönkro fognak menni; és úgy vélte, hogy ogészen 
őszinte önmaga iránt, amikor azt mondta, hogy 
nem akarja feltartóztatni azon az utón, amelyon a 
veteményo Bzorint haladnia kell, még ha ezzel n 
maga legnagyobb boldogságát is eljátsza.

De amikor haza érkezett üres szobájába, 
valami nyomasztó érzés fogta el. Mert érezte, 
hogy Rácholnek, mihelyt rájön a tehetségeire, 
szülővárosa nagyon szűk lesz csakhamar és sem- 
mibo fogja venni az olyan házasságot, amilyen­
nel ö kínálhatja meg.

A hátsó épületben még világosság vo lt; 
alig lehetett több tizenegy óránál. Worse Jakab 
átment az édesanyjához, aki éjjeli köntösben éppen 
azon volt, hogy gyér haját elrendezze.

Nem volt azon semmi csudálni való, hogy 
a jó Worsené asszony szeme büszkén felragyo­
gott, amikor szép nagy fiát igy báli ruhában meg­
pillantotta. De amikor ez az ő fiaapamlagra vetetto 
magát, arcát a tenyerébe rojtotto özekkel a szavak­
k a l: — O . . .  Anyám . . .  Anyám! — éppen úgy 
mint gyerekkorában, ha valnmi nagy ostobaságot 
követett el, arra Worsené asszony ökölbe szo­
rított kezeivel valami láthatatlan alakot fenyege­
tett meg valahol az egyik sarokban és ezt düny- 
nyögte:

— Hát járja az, ezt az én fiamat ilyen álla­
potban hazakíildoni ?

De őzt csak úgy egészen magának mondotta 
csöndesen, aztán leült a fia mellé, ölébe vette a 
fejét s miközben u.jjai végigsiklottak a fiatal­
ember haján, rendit heteti en hitével igy szólott:

— No, no, fiam, csak nyugodj mog, majd 
minden rendbe jön még 1 . . akárhogy legyen 
is mostl

Ráchel is szivesen ment volna rögtön haza. 
Csakhogy Garmanné asszony mogtudta, hogy a 
klub vendéglőse valami újfajta filet t készített, 
azért hát várnia kellott vacsorautánig.

TIZENHATODIK FEJEZET.
A tél végra is elvonszolta magát éjszaknak 

a vizek fölött, akár csak valami piszkos hótól 
pecsétes hosszufarku szőrnyetog. S a tavasz 
nyomon követto és ugyancsak serénykedett, hogy 
mindent zöldre fessen é3 mindent szép rendben 
megtisztogasson — egy időre, amig a szörnyeteg 
délről vissza nem mászik megint friss hóval és 
friss, vakító jéggel.

Május tizennegyedike volt; Rikáid bácsi a 
„Don Juan“-on bolovagolt Bratvoldból a városba. 
Másnapra készült a nagy ünnepség Sandsgaard- 
ban. Délelőtt bocsátják majd vizro az uj hajét, 
estére pedig a szokásos mindenesztendoi nagy 
búit tartják meg.

Az öreg ur mélyen elmerült gondolataiba, 
„Don Juan* pedig díszlépcsőkben haladt, szép fejét 
ide-oda forgatva, mig a déli szél, amely a part 
mentén siklott fel, belekapaszkodott 6örényének 
a fürtjoibe, átcsapta őket az ellenkező oldalra és 
a lónak homlokára lológó üstökével játszott.

Az ut hullámos mezőségen vezetőit, rende­
zett tanyák előtt, lápok közt, s ahol szükséges 
volt, kövekkel volt feltöltve. Sehol egy fa, ameddig 
csak a szem ellát, pedig messzire ellát — ki a 
tengerre és befelé a szárazföldön el egészen az 
első begyekig — több mértföldnyire.

De ezon az átázott talajon annyi élet pezs- 
dült, annyi fűszeres illat szállongott, annyi válto­
zatos szin, annyi könnyű kőd, nmoly a vizek fö­
lött elsiklott, a sáson csüngvo maradt és a lápokra 
ráfeküdt. A tiszta, napos levegőben pedig pacsir­
ták kavarogtak versenyt éoekelvo, bíbicek kerge- 
tődztek, szalonkák, seregélyok, kacsák úsztak, 
nyugat felé podig sárga homokcsíkok csiTámlot- 
tak a sötétkék tonger közelében.

A küvotségi titkár mindebből vajmi keveset 
látott ma. Egész télen át nem volt igazi kedvé­
ben. Odahaza hiányzott neki Madoleino, ha pedig 
Sandsgaardba ment és meglátta, azzal megint 
csak nem lett jobbkedvü.

Madeleino elmondta neki, hogy Martens 
lelkész megkérte a kezét. Erről a részről azonban 
nem kellett tartani, főként miután nemet mon­
dott, gondolta magában a követaégi titkár. Va­
lnmi másnak kellett annak lennie, ami őt nyug­
talanította. Errenézvo akart tanácsot kérni Fri­
gyes Korosztélytől; az mindenre tudott tanácsot. 
Aztán végre arra is bátorságot akart magának 
venni, hogy megkérdezze a bátyját, hogy is áll 
a dolog azokkal a váltókkal és folyószámlákkal. 
Mégis csak ostoba egy helyzot sz, hogy a saját 
ügyeiről ne tudjon.

Otthon Sandsgaardban az egész házat nagy 
mozgalomban találta. A második emoleton a bú­
torokat rendezték és gyertyákat dugtak a karos- 
gyertyatartókba; az első emeloten meg volt már 
toritve a vacsorára, csak a hálószobákat meg az 
irodahelyiségeket kímélték meg s nz éléskarrna 
ablakában kocsonya s más efféle állott, aminek 
hidegnek kellott maradnia.

— Ó, én Istenem! Micsoda nagy vásár ezl 
— jajgatott Garmanné asszony.

Karosszékét a tálaló szobába hozatta, a 
konyha szomszédságába. Ott tartózkodott ogész 
nap s mindabból, ami a konyhában készítettek, 
odahozatott magának kostolóba egy keveset. A 
konyhaszemélyzot ugv remegett, miutha csak 
vizsgálatot kellett voluia lennie.

Cordsen leányasszonyt pedig hol főnt, hol 
lent lehetett látni a házban. Feszesen, csöndeson 
kevós szóval rondezto cl a nagy teríték-készletet: 
a kések, villák, gyertyatartók, agyag- és ezüst- 
edények, poharak ésporcellánok tömegét. Minden 
elfért az ő öreg fejébon — kezdve a hölgyek 
öltöző-szobájától a zenekar vacsorájáig.

Do bármilyen volt is a házban az elevon- 
ség, a müholyben még annál is nagyobb volt a 
mozgalom. Tóm Robson megtartotta a szavát. 
Ott állott a hajó készen cs olyan fehéren, „akár 
egy menyasszony1* — mondotta. A munkások 
egész nagy serege pedig azon fáradozott, hogy 
másnapra minden rendben legyen, a müholyt ki­
takarítsa, hogy ugyancsak jól fessen, ha majd 
jönnek a városiak, hogy a hajót vizro szállni 
lássák.

— Hány órakor van dolgotok Mr. Robson ? — 
kérdezte a konzul, amikor délután Rikárd bácsi­
val a műhelyt bejárta.

tFoljtatkii következik.)
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KÖZGAZDASÁG
G a z d a s á g i  h ír e k . A z  o sz trá k  L lo ,d~  T ársu la t é s  

a n ém et Ostafrikalmie e ln ö k e i  k o r t  m eg in d u lt  esrvez-  
k e d i s i  tá rg y a lá so k  e g y e lő r e  te lje se n  ered m én y te len ü l  
v é g z ő d te k  s  a  n ém et v á h a la t m ár e lő je g y z é s e k e t  g y ű jt  
m á rc iu s h aváb an  T r ie sz tb ő l in d íta n d ó  h a d já r a tá r a . —  
A z  o sz trá k  é s  m a g y a r  k e r e sk ed e  m i m in isz ié r .u m o k -  
b a n  a z z a l a  terv v e l fo g la lk o z n a k , h o g y  a  g y u fa g yá r tó l  
terőu  a  m ér g e s  fO3S]or h a szn á la tá t m eg tiltsá k . —  
A  b é c s i n em zetk ö z i szesz ip a ri k iá llításon  v a ló  r é s z ­
v é té in é l  s z ü k s é g e s  á llam i ta m o g a  á s  e n g e d é ly e z é s é é r t  
lo h a m o d ik  a  M agyar Vasm üvek és G épgyarosok Országos 
Szövetsége. — K olozsm egye  tö rv é n v b a té sá g a  te le io n já n a k  
a z  in terurbán  h á .ó z a tb a  v a ló  b e v o n á sá t  k ére lm ezte  m a  
e  m e g y é n e k  a  k er e sk ed elm i m in isz tern é l járt k ü  d  >tt- 
tő g e .  A  m in isz ter  a  k é r e le m n e k  ő s z ig  leen d ő  te lje s í­
té sé t  m e g íg é r te . —  A budapesti szá llítm án yozók veezé i-  
ly ez te te tt  é r d e k e ik  m eg v é d é s e  c é ljá b ó l sz er v e z k e d n e k  

s  le g k ö z e le b b  a  v id é k i sp e d itő r ö k  b e v o n á sá v a l o r s z á ­
g o s  e g y e sü le te t  a lak ítan ak . —  A zsákkölcsönzók  kartell*  
jü k b e  m o st  a  v id é k i k ö lc sö n ző k et  i s  be ak a r  ák  v o n n i.

A b a d a p e n l ta ftarek p en ztar e s  o rszá g o s z á lo g ­
k ö lcsön  r é s z v é n y  tá r s a s á g  ig a z g a  ó s á g a  teg n a p  ta r ­
tott ü e ső b en  m e g a la p ító  ta a z  1 9 0 ) . é v r e  v o n a tk o zó  
z á r sz á m a d á s t  4  3 ,852  8 0 5  2 3  K . ö s s r fo r .a lo m  me>lett 
a z  1903. évi dcccmbc* 31 evei lezá rt mérleg 8 0 3 .3 9 1 9 6  K .  
t is z ta  nyereséget m u tat k i. A z  ig a z g a tó s á g  a  folyó é t i  
feb ru á r 1 -jé re  egv  b e h ív a n d ó  körgyü ésnek ja » a s o u i  
ló g ja ,  h o g y  a  tártá é k o r  k e i lő  e lia  á sa  m ellett, ú g y  
m in t ta v a ly , ezú tta l i s  r é sz v é n y e n k é n t  2 1  korona o sz­
ta lék  fize tte ssék . A m érleg sza n n d a ta i  a k ö v e t k e z ő k : 
Vagyon P e n z tá rk ész ie t  1,453.^84*96 K. e .b e  v e z v e  

p é n z in té z e te im é ' r ö v id  fe lm o n d á sra  1.C71 192 21 K  , 
sa já t érték p ap írok  1 ,^63111*93  K,. társu  au h áz  
1 U> O.OtO K.. vá ltó tá rca  7,127.257*68 K .. e lő f e je k  ért ék ­
p a p íro k ra  8,89v.387*0tf K . a d ó so k  fedeze* u .e  e u  é s  
ío tv ó s z á m  un 6 ,4 6 /7 7 2 * 2 6  K. v á ltó ü z .e t  4tí6 922*S6 K ., 
ad ód ok  2 ,263 .061  71 K ., k é z iz á lo c ü z le t  7,851.1 ö*22 K . 
o r sz  k ö z p . b iie .sz ö v e tk . r é s z je g y  4 0  J.tOO K., le ltár  15.000  
K , ó v a d e k e r té k p a p ir o z  13 * 729*34 K ., t is z tv is e lő i  n y u g ­
d íja lap  é r é » p a p ir ,a i  ^14.167 — K ., k é z i z á lo g p én ztá r i  
u ta 'v á n y  k ü lö n  b iz to s íté k i a lap ján ak  ér ték p a p ír  ai 
2h 2  600*—  K . ö s s z e s e n  3 7 ,4 8 7 .4 4 2  23  K. T eher:  H ész -  
v é n y tő k o  10 0  ,0.000*— K ., tarta lék a lap  1 ,2 9 1.2S8-— 
K ., t is z tv is e lő i  n y u g d íja la p  214.393 50  K . B e té te k :  
ta k a rék p én ztá r i k ö n  \ v ö k r e  7  210.142*y8 K ., ch v q u e-  
sz á m lá n  7 .163 791*72 K .. p é n z tá r je g y e k r e  4 7  70 0  K ., 
e g y ü tt  14,421.634*70 K  K éz i zá lo g p én ztá r i u ’a k á n y o k  
5 260.000 K . h it e le z ik  6 ,2 9 2 .5 ,6  K ., Jel nem  vett  
o sz ta lé k o k  6504*— K .. á tm en eti k a m a  o k  78.991*17 K ,  
t is z ti  ó v a d é k o k  183.729*34 K .. e g y e n le g  m in t n y e r e ­
s é g  8 0 3  3 9  4*96 K ., ö s s e s e n  8 7  487.442*23 K .

Nyereség- és vesztes g ẑárnia. Tatozik' K ifizetett é s  
tő k é s íte tt  kam atok  ta k a rék b eté tek  u táu  217.<86*32 K ,  
p é n z tá r je g y e k  u tán  1384 65  K ., o n é q u e  b etétek  után  
1» 9 .1 7 3 1 4  K ., k é z i  2 á lo g p é n z tá r i u a lv á n  o k  után  
247.eO 0 — K ,  e g 'ü t t  ötío.tí 3*61 K  tő k ek a m a ’a d ó  
2 7 .5 2 2  6 3  K ., társu la ti ház ad ója  é s  fen n ta rtá sa  16.439*52 
K ., t is z ti  f ize té sek  149ü8o*72 K ., la k b ér - é s  k e z e lé s i  
k ö lts é g e k  109H 94 61 K . fe ü g v e  ő -b iz o ttsá g  t isz te .o t-  
tíua 6u 00  — K ., a d ó  110.410*52 K . le ír á s o k :  k é te s  
k ö v e te lé s e k  28 . 0**84 K ,  leltárb ól 6 0 (0 * —  K ., z á lo g ­
ü z leti le ltá rb ó l é s  s z e r v e z é s b ő l 4 0  000*— K ., e g \  ü lt 
73*804 84  K ,  n y e r e s é g  á ih o  :at 1902. év r ő l 34.812*12  
K ., n y e r e sé g  1903-b an  769 082*84 k o r o n a  e g y ü tt  
80 3  394*03 k o ro n a . Ö ss z e s e n :  1.891 7 9 /*81  k o ro n a  
K övetel'. N y e r e s é g  á th o za t 1902. é v r ő l 34.312*12 K ., 
v á ltó le sz á m i’Olasi kam at 3 8 8  877 89  K. a d ó m e n te s  k a­
m at 21 154*89 K. r e n d e s  kam at 629.660*22 K ., k é z i  
z á lo g ü z le t  jö v e d e lm e  a  k ö ltsé g e k  le v o n á sa  u tá n  
699.392*68 K ., k ü lö n fé le  ju ta  ó k o k  é s  e g y é b  jö v e d e l­
m ek  295.761*27 K ,  v á ltó ü z k t  jö v ed e lm e  a  tő k e b e ­

fek te té s  k a m a ta in a k  é s  a k ö lts é g e k  le v o n á sa  u tán
18.172*24 K., intézeti házbérjovedelem 6J.476*— K.
ö s s z e s e n  1,891.797*31 K .

B e lv í r o i l  t » k « r é k p é n it i r - r * « v é n y t i r . : * c ie .
A í ig a z g a tó sa i-  e  h ó  18-an  u n o t t  (L é séb en  m effa ,la -  
p ito tia  a z  1 0 8  é v i  zá rszá m a d á st. A  m é r le g  6 0  u 8 4  
k o ro n a  3 8  f illér  tisz ta  n y e r e s é g g e l  z á r u l.  A z  o s z ta lé k

A  M agyar BörkareakadSM Orsa&goa E g y e s ü le t .
v a sá rn a p  tartotta  ren d e s  k ö z g y ű lé sé t  H irsch  A . J a k a b  
e ln ö s le  o m ellett, i le l le r  J e r o m e  t ita ó r  e lő a d á sá b a n  a z  
é n  je le n tés t  e lto g a d  ák. A z  uj v á la sz tá so k  u tá n  k i-  
m on d ta  a  k ö z g y ű lé s ,  h o g y  c s a tla k o z ik  a z  U . fcl. iá. 
E .-h e z .

A H ollan d i E le ’bJstovltó .T ir a a a ig n i l  1908 évi 
d e c e m b e r  h ó b a n  a tá rsa sá g n á l b en v u jta to tt  6 1 5  a já n ­
la t 4 ,8 2 1 .8 6 5  k oron a  8 0  f illér  ló k e  é s  jarad ü aró l, 
e b b ő l v issz a u ta s it ta to lt  8 7  a  árilat 1.019.39-1 k o ro n a  
tő k e  é s  já ra d ea rú l, k iállíttatott teh á t 4 2 8  uj k ö tv é n y  
3 ,8 0 1 .9 7 3  k o ro n a  8 0  li le r  tő k e  é s  járad ék ró l. 1903. 
é v i  d e c e m b e r  h ó  v é g é v e l  a  b iz to s ítá s i á tla g  v o . t : 
33 .6 8 1  k ö tv é n y  278 .3 9 6 .2 8 5  k o r o n a  S Í fillér  tó k e  é s
já ra d ék ró l.

Borjnvá.ár. 19C4. évi jan u ár  h ó  1 9 -én . (A  
b u d a p esti n ia r h a v á sá rté n  v á s á r -p é n z tá r  r é sz v é n y tá r ;  
e a s a g tó h j  fi e lh a jlá s . B e f iö ld i é lő  b orjú  15 4  d rb , le ö lt  
b o n u  —  db b écsi b o r i n -------d b , —  d b ., n ö­
ven d ék m a rh a  —  d arab , b á rá n y  é ló  —  d a ra b , leö lt  
b árán y  —  d arab . —  Á r je g y z é s e k .  —  B e fiö ld i  é ló  
b o riu  l . ren d ű  8 8 - 1 0 0  u - ig ,  k iv é te le s  10 4  1.. 1L ren d ű  
é ló  b orju k ért 8 0 —4.6 t - i g ,  1 k iló n k u it .  le ö lt  b orja
i .  r . ---------- 1.-ig- H . r . —  t - t ő l ---------- t - i g ,  k iv e t .
i .  k i ló n k in t , le v o n á s  n é lk ü l.  R ú g o tt  b o r j u k é r t ----------
fi—ig. Növendékmarha — t-től — t-ig, t  r . --------
t - i g .  k ö z é p m m ö s é g ü -------—  t - i g ,  a lá re n u e lt  — — —
f,- ig , 1 k.-k rn t. H árán v é lő  — ---------- k . ,  le ö lt  b árán y

K. kivételesen ár — k--ig pároukint. —
A z  irá n y za t é lé n k , a »  ára k  4  fii é rre l k ilo g r a m m o n -  
k in t ja v u  t ik .

S e r té ik o n x u m v é .á r . (A  s z é k e s lő v á r o s i  s e r té s -
v á sá r  c s  k ö z v á g ó h íd  m te z ő s é g e .)  J a n u á r  1 9 -én .  
F ö ln a itá s  : Z s ir se r tés , ú g y m in t  ü r e g  L  r e n d ű -------k ilo ­
gra m m o n  l e i ü l -------------- d arab , 11. r e n d ű  2 8 0 — 3 6 0  k ilo ­
g ra m m ig  —  d arab , k a n ló  —  d a ra b , s i lá n y  —  darab , 
tiatal n e h é z  8 0 0  k ilo g r a m m o n  fe lü l —  darab , k ö zép  
2 2 0 — 8 0 0  k ilo g r a m m ig  —  d arab , k ö n n y ű  2 2 0  k ilo ­
g ra m m ig  —  d arab , s ü ld ő  —  d arab , m alao  —  k ilo ­
g ra m m ig  —  darab . Ö s s z e s e n  —  d arab . H ú sse r tés  
úgym in t-' n e h é z  80 0  k ilo g r a m m o n  ie lü l  —  d arab , 
k ö n n y ű  2 6 0 — 3 0 0  k ilo g r a m m ig  —  d a ra b , s ü ld ő  —  d a-  
raD n in-ac 4 0  k ilo g r a m m ig  —  d arab , ö s s z e s e n  —  
darab . F ö lf ia j lá s  ö s s z e g e  2 z 7  d arab , —  d arab  sü ld ő .  
E lő z ő  n a p i m a ra d v á n y  4 7  d arab , 1 9  darab sü ld ő ,  
ü s s .e s e n  2 7 4  darab 19  d arab  sü ld ő . E la d a tc ti 259  
oa ra o  se r té s . l'J  darab sü ld ő . M a ra d v á n y  2 4  darab . 
19 darab  s ü ld ő . A  v á sá r  irá n y za ta  é  ó n k . A z  árak  
sz ilá r d a k  —  K ö v e tk e z ő  arak j e g y e z te tte k :  Z s ír -
s e r té s  ö r e g  L r. 350 kgr.-on I s i ü l -----------f illér ig ,
11. r en d ű  2 8 0 — 3 6 0  k i lo g r a m m ig -----------fillérig, selej­
tezett —-----fillérig, eiiánv — fillérig, fiatal n e h é z  300
k ilo g ra m m o n  fe lü l 9 8 — 10 2  f illér ig , fiatat k ö z é p  2 2 0 — 
3 0 0  k ilo g r a m m ig  9 8 - 1 C 2  t il lé n g . tia ta l k ö n n y ű  22 0
k i l o g r a m m i g ------ 8 8  f illé r ig , s ü l d ő ----------- f illér ig ,
m a l a c ---------- f illé r ig . H ú s s e r té s :  N e h é z  8 0 0  k ilo ­
g ra m m o n  l e iü l  — — fillé r ig , k ö n n y ű  — — —  ki­
lo g ra m m ig  —  f il lé r ig , s ü ld ő  — — —  fillé r ig , m alao  
40  k ilo g r a m m ig  — — —  fillér ig . A rak  m in d en  le ­
v o n á s  n é lk ü l,  k i lo g r a m m o n k é n t, é lő s ú ly  b án .

B é c s i  s e r té a v S s u . A  s t -m a r u  központi v á ­
sá r csa r n o k b a n  m eg ta rto tt se r té sv á sá r r a  b e je le n tet­
tek  ------ d arab ot, e b b ő l a  v á sá r  e le ié n  felh ajto ttak
7 6 9 0  darab  tiatal se r té s t , 2 3 3 4  d a ra b  m a g y a r  b ízo tt  
se r té s t  é s  2 9 7 8  darab  n e h é z  se r té s t ,  ö s s z e s e n  — —  
d a r a b o t  J e g y z é s e k : k lg r .-k in té iő s u ly b a n  (a  o g v a s z tá s i  
a d ó t nem  sz á m ítv a ) :  e lső r e n d ű  s e r té s  1 0 2 — 105 fillér, 
k iv é te le s e n  1 6  fillér, k ö z é p m in ő s é g ü  9 3 — ll'O fillér, 
k ö n n y ű  se r té s  bS— 9 4  fillé r , fia ta l s e r té s  —  fillér , 
s ü ld ő  6 8 — 8 4  fillér.

A  b u d a p e s t i  g a b o n a tő z s d e .
Budapest, január 19.

N y u g o d t  h a n g u la t m e lle tt  1 0 .0 0 0  m éterm á zsa  
b ú za  k erü lt  a  fo rg a lo m b a , a l ig  tartott árak on .

R o z s  ár.ar-ó .
M ás g a b o n a u e m ü e k b e n  m ér sé k e lt  v o lt  a fo rg a ­

lom  é s  a z  árak  n em  v á lto z ta k .

E la d a to t t :
B u sa . ' l is z a v id é k i: 4 0 0  m m . 6 0  k . 8  K . 8 0  f .,  

80 3  m in. 8 0  k . 8  K . 2 6  f., 2 0 0  m m . 8 0  k . 8  K . 1 0  f. 
sa rg a  2 0 0  m m . 79*6 k . 8  K . ‘-2*/« f., 15 0  m m . Í 9  5  
k  8  K . 17V« f., 100  m m . 78*5 h . 8  K  17 f., 100  m m . 
7 8  5  k . 8  K . 17»/i f.. K O  m m . 7 9  5  k . 8  K . 27»/i f., 
150 m m . 78*8 k. 8  K . 1 5  1., 10 0  m m . 78*2 k . 8  K . 
12*/i t. 100  m m . 77*6 k . 7  K . 97*/i f .

F eh érh eg ye i:  2' 0  m m . 7 8  k . 8  K . 10  f.. 2 0 0  m m . 
7 7  k . 8  K . 0 6  i.

P estm egyevidék i:  10 0  m m . 7 9  k . 8  K . 27tyi 
1 0 0  m m  7 9  k . 8  K . 10  f . ,  10 0  m m . 78*5 k . 7  K . 75  f. 
sá rg a .

R a k tá rá ru :  2 0 0 0  m m . 7 9  k . 8  K . 12Vj f.
T isza v id é k i:  4 4 0 0  m m . 80*6 k . 8  K . 2 6  1. (janu ár  

1 8 -ik á n  )
Raktáráru: 1050 mm. 76 k . 7  K . 9 5  f. (janu ár  

18 -ik á n )
J/uuf károm kőnapra.
R o z s : 4 1 0  m m . 6  K . 4 0  f., 8 0 0  m m . 6  K . 27Vj f., 

200 mm. 6 K . 85  f. p a r itá s , 8 0 0  m m . 6  K. 30 f.
Á r p a :  100  m m . 6  K. 7M /i f.
Z a b  : 10 0  m m . 5  K . 7 0  1., 10 0  ram. 5  K . 55  f.
K éstpén rfizetés m ellett,
A  készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru­

é t  é r té k tő z s d e  s  o k a sa i s z er in t  k é sz p é n z b e n  és

|dlOgTammOlXK2nta t
kilogrammonkint.

A  h atá r iö ö ü x le t folyam án s  kővetk exö kötések
tö r t é n t e k :

Á p r ilis i  b n z a  1 9 0 4 . • 7 .8 6 — 7  8 6  
O a tó b e r i b n z a  1904 . .  7 .6 7 — 7 .6 5  
Á p r il is i  r o z s  1004. • 6.Ö0
Á p r il is i  z a b  1904. •  5 .49
Májusi tengeri 1904. • 5,30—6 .2 9 —6.28  
J u l .u s i  te n g e r i  1 9 0 4 . • 0  —

DéU egy órakor a következő sáróárakat állapí­
to tták  m e g  H iv a ta lo sa n  a tő zsd én *

Á p r il is i  b n za  1904 . • •  • •  •  7 .86— 7.86
Októberi búza 1904, • • • • • 7 .6 6 —  7 .6 7
Á p r il is i  r o z s  1904. • •  •  •  •  6 .6 0 —  6 .6 4
M á ju si te n g e r i  1 9 0 4 . .  • •  •  •  5 .4 8 — 6 .9 4
Á p r il is i  z a b  1904. . .  • • .  6 .2 3 — 6?-9
K ep co  a u g u s z tu s r a  1 9 0 4 . • • • — .  — .—

Délután lél b orakor zárni;
A pruisi búza 1904. • • • • • 7 .8 4 —  7.85
O k tó b er i b n z a  1 9 0 4 . .  • •  •  1 7 .6 5 —  7 .6 6  
Á p r il is i  r o z s  1904 . • • .  • •  6 .6 0 — 6.61
Á p r il is i  z a b  1904 . • •  • • • 6 .4 9 —  6.60
M ájusi tengeri 1904. • • • • 6 .28— 5.29

A b u d a p e s t i  é r té k tő z s d e .
K e d v e z ő t le n  b e l-  é s  k ü lp o lit ik a i h e ly z e t  k ö v e tk e z ­

téb en  k e d v e t le n  v o lt  m a a  tő z sd é n  a  h a n g u la t . M ér­
s é k e lt  fo rg a lo m  m el ett n y o m o tt  v o lt  a z  irán^ s a t  é s  a z  
é r té k e k  h a n y a tlo tta k . D é lb e n  k e z d e tb e n  b á g y a d t  v o lt  
a  h a n g u la t, zá r la t Jelé a z o n b a n  v a la m iv e l  b ará s á g o -  
sa b b  le tt  a z  ir á n v z a t  é s  a z  árak  c s e k é ly  in g a d o z á s  
u tá n  ja v u lta k . V a lu ta  é s  é r c a r a  v á lto z a t la n  m arad t. 
B o r s je g y e k  n é m ile g  e m e lk e d jek .

A  h o l .l é r t é k  p ia c á n  v á lto z a t la n  ir á n y z a t  u r a lk o ­
dott. M a g y a r  k e r e sk e d e lm i r é sz v é t!}  t á r s a s á g -r é s z v é n y  
m a i s  k e r e sle t  tá r g y a  v o lt.

E ló tózsde  : H á g v a  d t. Osztrák H itelrész vén y  678.— 
— 6 7 6 .7 5 . M a g y a r  H ite lr é sz  vén y  770.OV— 7 6 9 .— . O sz t-  
r á k -M ia g 'a r  á  ■ lám  v a sú ti  r é s z v é n y  6 7 1 .7 6 — 7 6 9 .6 0 .  
R  m a m u rá n y  v a sm ű  r é s z v é n y  — . — . M a g y a r  le s z á -
mitoló-bank részvény. 459.-----4 6 8  50 . K ö zú ti v a s p á ly a -
tá r s a s á g  r é sz v é n y  6 9 0 .------ 6 8 6 .— k o r o n a

A  déli tőzsde. K issé  javu it. A  kővetk ező  értékek­
b e n  v o lt  lo r - g a lo m : O sz trá k  H ite ir é s z v é n y  6 7 6  6 0 — 
6 7 6 .7 5 . M a g y a r  H ite lb a n k  r é s z v é n y  768.-i‘O— 7 6 9 .6 1 .  
O sz tr á k -m a g y a r  á iia m v a su t  r é s z v é n y  6  j8.76—6 7 0 .2 5  
— 6 7 0 .— . R im a m u r á n v i v a sm ű  r é s z v é n y  4 8 1 .6 0 —  
M a g y a r  le sz á m ito ló b a n k  r é sz v é n y  4 5 9 .— . J e lz á lo g ­
b a n k  r é s z v é n y  6 1 6 .— — 51 6  6 0 . K ö zn ti V a s p á ly a  r é sz ­
v é n y  6 8 5 . 5 8 6 .— — 6 8 7 .— . V á r o s i  v i lla m o s -v a s ú t
r é sz v é n j’ 8 2 9 .— . M a g v a r  k o r o n a ja r a d é k  9 9 .0 »  k o r o n a .

A helyt értékek  p ia c a  v á lto z a tla n , s o r s je g y e k  
emelkedők. Köttetett: Magyar K er e sk e d e lm i r o s z v é n y -
tá r s a s á g  6 6 2 . - 6 6 3 . ------6 6 0 .—  k o r o n a  P e s ti m a g v a r
k e r e sk e d e lm i b a n k  2 8 4 5 .—  k o r o n a . E ls ő  b u d a p e st i  
g ő z m a lo m  1 2 8 5 .—  k o r o n a . P e s t i  m o ln á ro k  é s  s ü tő k  
g ő z m a lo m  r . - t  4 3 0  ------ 4 2 5  —  k o ro n a .

A  prcm ium ü zletben  d ijb iz to sita so k ér t  f iz e t t e k : O szt­
rák  h ite lr é s z v é n y e k é r t  h o ln a p ra  6 .— —7 .— korona, 
8  n a p r a  1 2 — 14 k o r o n a , 1904. január végére  18—20  
k o ro n a .

»/s4 ő ra k o r t á r u l t  Osztrák H itelrészvény 678.—i 
M a g y a r  h ite lb a n k  r é s z v é n y  7 7 2 ,6 0 . L e sz á m ito ió b a n k  
r é s z v é n y  4 o b .5 0 . R im a m u r á n y i v a sm ű  r é s z v é n y  4 8 2 .6 0 . 
O sz tr á k -m a g y a r  á lla m  v a sú ti r é s z v é n y  6 7 1 .2 5 .  K ö zú ti  
v a s ú t  r é s z v é n y  6 9 7 .— .  V á r o s i v i lla m o s  v a s ú t  rész­
v é n y  8 8 8 .5 0  korona,

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

AranvJ. 50 tranyírtM 
Aranyj. med. jan.-ra
Koronajíuftdók.......
Korooaj. ült. jan.-rn
Kcronnj. 3> W o........
Ali.irukrtl. vafikajm 

td j. aranyban.,..

A lla m a d ó ssa g .
a) M agyar államadósság. 
l ’Ánz Ara

l l t f . -  HU.60 1870. <1L BTBr.-kn.
11U._ l lu .50 900 K.-U ............
W.05 44 llapry. füldtebnnnt.
WJ.05 99.£6 kötróny .......... .
V I V I . 75 llorr.-Sziar. Jo! zá­

log ídl<lv. kötvfcuy 
£6.— 87 — Tiszai én szegedi

nyer.-k«lc>. £"0 K.

Pias ára

T O ._  2 1 0 .-

9Í.60 V9.60

9.50 90.M
18J.— 1W.-



akta.'! Bwtapeet, iserda B U D A P E ST I NAPLÓ 1904. jsnuár 20. 1 *

b) Osztrák államadósság.
. »*!.—OM.' 100.80 100.60 Eztlatj. 4»Z»*/o..'.T.T 100 60 101.— 

h _ . .  160.80 ltO.60 Aranyj. 60 aianyfrt. 120.60 121.—
J£totjáradófc..----* 100.60 101 Koionajáradck.......... 100.60 101.—

U. kUes-
r X í t  álbunvaaub 

jeliüügiölcfcóa .<

100.60 101.— Koronajáradck..

c) Idegen államadósságok.
05.26 05.26 Szerb ela.-kölca. 2°/« 99. — IC2.—

Ugyanaz osztr. fclül-
107.— 108.— bélyegzéssel 2°/o.. 1Q5__  156 60

Badar*4* tev. 1807: <•/« Mles.

d) Egyéb nyilvános kölcsönök.
TemoH-Béga- tárau- 97.76 90.76 lat 4'Vo...................

Bankok.
.— Ml.—

Klsö magyar Ipar­
bank............... .inaméi hitelbank..

Hazai bank réaz- 
TAny-tAraasAg.. . .  « « .— » « • —

Hermea m. Alt ▼*!-töfialet r.-t.........  840.— 800.—
Horrat orsz. Jelzi-

logbank................  840.— ! » . —
Magyar általános hl- _

Magyar jelzálog-hi­
telbank ...............

Ugyanaz Jan. med.

346.— 848.— 
139.— 148.—

7M.60 77C.— 
4 6 0 .-  400.—

Magyar kereekedel.
r .-társ ...................

Magyar leszAoütoló-
bank.......................

Ugyanaz jan. med. 
M. Ikp. kflzp. jelz.

bankja .................
Osztr. hitelbank....
Ugyanaz jan. ült. 
OBzirák-magyar 

b a n k ....
Ponti magyar ke- 

rs8kodelml bank.
Unióbank.................
IIorrát kereek. bank 
M. kir. szab. osztály- 

sora j. r.-t...............

4 6 9 .-  400.— 

1076.— 1100.—

875.76 077.26

.......... 1026.— 1030—

2840.— 2863__
642.— M i—

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y tő z s d e .
A terményüzletben a szezon szerű hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény 
üzleti árjeg-yzó-bizottság' hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések :  Heremag In cérna magyar 60,-69.— 
korona, vörös aprószemű £4,—60.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vöröe bánsági —.------—
korona, középszemü 68.——C0.— korona, nagyszemfi 
64.—68.—. korona. Disznózsír: budapesti 64.5Ó—65.— 
korona, vidéki korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki — -----.— korona, városi 4
darabos 56.50—56,— korona, 8 darabos 67.60—53 — 
korona, iüstölt — korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 17.25—17.— korona. 120 da­
rabos —---------.— korona. 100 darabos 21.50—22,—
korona, 85 darabos 23.-----23.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16,25—16.75 
korona, lüü darabos 20 50—21.— korona. 85 darabos
23.-----23.60 korona, fczilvaiz: slavóniai 18.25—18.76
korona, szerbiai 16.25—10,76 korona, azonnal való 
szállításra.

BpaaMws1térla^á,

8W.— 613.—
Bányák és ttrl&ffyteak.

180.- 
47.— 68 .-

826.- 880.- 
460.— 460.— 

99.— 104.—

8 0 0 .-Üríagyár r.-t. . . .  
ggyeuűlt tégla- és 

cement-gyár........
£ezak m a gy aro rsa. 

kSszénbénya.. .  i.
Felaőioagyaroraz. 

bánva- éa kohóm®
.István- téglagyár 

részr.-társ............
RJs-Sebesi gránit- 

részrci.ytái»aíiág.. 256.— 200.—
Kőbányai -röztégla- 

gyár társasig.. . .  920.— 940.—

KőszénbAnya és tég­
lagyár ...................  460.-' 456.-

Magyar aszfalt rész-
vén; társaság . . . .  102.— 105.-

Magyar élt. kőszén- 
bánya r.-t.............  292.— 295.-

részv.-térs... 
EslgótarJ. kőszén- 

bánya ...................
Újlaki tégla- én 

m észégető...........

125.— ISO.— 

605.— 607.—

3 0 3 .-  808.—

Malmok.
<'mi eo/dl*-malom . .  
Hsfl bpostl rniJum. 
Erraébet-malom.. . .  
Lojza malcm...........

Be.'áruit takarék- 
pénztár r .- t.........

Kndupest ÜL kerü­
leti ........................

Budapcst-Erzsóbet- 
városi...................

Bpesti tkp. éa orsz. 
zd.’cgk. r.-l...........

1*0.- 
1235.. 

i 9

190.— Henger-malom . .7 . .
1290.— Mohi árok és sütők

— 458.— malma................. ..
— 250.— Yictoría-malom . . . .  
ak a r  é  kp  ón z tárák .

kgyoHÜlt Bnüapest 
fővárosi...............

Magyar Általános
,— — tkp. r.-t............... ..

Országos központi.
,— 210 — Tosti hazai első la­

kai kpénztár . . . .  2- 00.— 25200
436 —

234.—

71C -  726.—'25.-

4SS. — 435.— 
4 12.— 407.—

2110 -

5é0.-
247 J.-

68''.-
1Ö33.-

V asm ü- Ab góp g jyár-réazvények.
Első m. gazd. gép­

gyár r.-t...............  150.--
.Darnbins-  m. hajó­

gyár r.-t...............  115.— ICO,—
Unnz és társa vas- 

öut. r.-t................  2V « .— 2710. -
túchole39 gépgyár • 18'.— 2UC.—

156 -
Hfmawur. -salgótar.

vasmű r.-t............
lígvanaz jan.-ra . . .  
hihliek-féle gépgy.
Tcudloff cm D iliiiJi 

...............
Meitzcr gép-, wngg.- 

gyár cs vason!. . .

4S2.— <83.— 
34;.— 35u.—

140 -  150.— 

2 8 2 4 2  -

AthenaaiuB..........  k2
Erauklln-TAnulai . 113.—„('alias" lro.1. *»

nyomdai t.-U . . . .  —. —

Könyvnyomda! részvények.

Különféle vállalatok részvényei.
ÁJUL vra;-gunk«l- 
eaftniG r-L ... ..

Budapesti ált. vil­
it t  <baáffi r .-L ...

Lls-magyar betű- 
PüUüu l.-t............

U sónagya- gyap- 
juinoső-gj4r . . . . .

Kl>6 magyar r*sz-
vérjB..ií6zfl.......... SS'.'O.—

Első rnagyai pc. tét- 
hlzlaló r .-t...........

U.*6 mag) ai Szál­
loda rósz.-tár........ 61 )..

Kpódium-gyár . . . .  ve.. 
Hamei rt/ahántoid. 2025. 
Oacbwindt-Ml* 

szeszgyár...,

730.— 

810.— 

20' .—

6C0.—

7£0.—
812.—

410.— 400.—

6 ie .—
£Oo.—

2075.—

„Hungáib “  mű­
trágya gyár . . . . .

Kőbán-cl polcán 
aerió„ö r.-l...........

Mapvír cukoripar 
• r ...........

Magyar v;Uain<>»- 
íAgl részv.-tér. . .

Ifumretk. vülatnos- 
aági U rr-iság ....

Nemzetit, waggon- 
k'Uvs. r.-t. y / s . . .

linyal szálló...........
fcsegedi kendsrf. gy- 

rcssv.-tár................
Dohőnyjöv. rész-. .- 

Iá;* Urtk Lorm..

> 226.-

- 876.-
- 1C10-

tCO — 67 a —

Bécsl hUtoattó tár­
sulat ..................

Bécsi AUv As jár*.
dékblzL lárs. . . .  

Ra5 magyar áitaL 
bisk-táis..............

89J.- 1010—

Biztosító társaságok.

633.-

340.-

009.-

842.-

Pg5an<a (Wztr.felöi- Myerrésael........
B bvárói-1 nyor.- 

kőlos. W74...........
.,Jé sr1v“  sorsjegy. 
Üjryaoas osztr. felül-

bélyegzéssel ---- -
Magyar v*irfis-ke- 

rerzt snrejtgy . . .  
I ryvnez uszir. leiül- 

bélyegzést!..........

9.40

9.40
84.76

17.—
Köslskeöésl

m. tengw-, Adria*
, h«í. ...........
I .idspsMíi közúti 

'"Apályai........
687.—

r*ti közúti
«»‘palya.............

Biitíop.j>ü vili vá­
rosi vasút H b8...

Budapesti vili. vá-
roii vasút.............  823 —

Ugyanas, álvcsett
..................  Jig._

B'idopevt-ujpesf-rá.
Aotp. Ttn. k v .. . .  177.—

87-.—

825.—

440 —

7Ö75.-

FonciAra. pektlbizL 
Intézet f.‘i t ...........

Mnvy. jfe  és viazoot- 
but. n tétet..........

Kemaeii beieMlbit. 
l'anuaula vlaxuut- 

biti. r.-l................

•40.—

3 4 ”  

8100.—

245.—

3*0.—
230.—

83 0 .—

Sorsjegyek.
30.— Óla*/ vt'rCv-kerevzt

37.— 10.—
SI.50

eur»:«fc'r...............
l ’ryan.ix oiz.tr. felül-

620 -
bclyeftA ssel........

Üaxti. v u íi-k e  reszt
44 23 4 1 .^

lu 4U eomloírj-...............
Orr*iák bltelBora-

64.— 60.—

10 JU 463.—

SÓ.7*
rállfy-MPB.'epyeU .. 1 .6 .—

SS.—

vállalatok részvényei.
1'éU vaau t...............

4W ._ üir^enee jnn.-m . . .  
lzúllbKüti,Mj6<ási

eo — SÍ -

6 « ’ —
rcazv.-'Ar .........

Kasea-üddber^i
870 — W3.—

SS.— ▼aaut....................
M s py a r - 2 Aceoraz é rl

S f .— 1 8.—

vasa.......................
S29__ Magyar nyug.vasút. 

UaztrAk-Magyar ál-
402.— 404.—

8SC.— em ’MUfryaaas j m .-r s ... . ere.—
1 1 0 .- I'eca—Barc.*i vasút. 4-7 .— 4JV.—

A  b é c s i  é r té k tő z s d e .
Az előtőesdtn tokiói hírek, amelyek szerint a 

japán fegyverkezés folyvást tart, valamint a be poli­
tikai helvret rosszabbra fordulása, a spekulációt reali- 
záásokra késztették. A két hitel-, államvasnt- és 
alpesi részvények ezen realizálások következtében 
esrek. Fegyvergyári részvények, amelyek kezdetben 
khinai fegyvermegrendelésekkel kapcsolatban továbbra 
is eme kedlek, nem tartották meg ezt a javulást. 
Zárlat, nagy flzlcttelenség mellett, alacsony volt.

A  d e li tőzsdén  az árfolyamok, tekintet nőikül 
berlini megnyugtató hírekre, még tovább is estek. 
Mérsékelt emelkedés csak akkor következeit be, 
m ikor egy kuhssz-cég államvasalréssrényekel vásá­
rolt. Prágai vasmű 1925. Cseh bánya 1255. Brüxi 
kőszén 689.

Z á r la t szilárdabb volt. Hitel- és államvasut- 
résívéayeket Berlin vásárolt. Prágai vasmű 1926. 
Magár kamatláb 21’ i® —2’/«®/o

j°Duár 19. (Alayyar értékek sárla ta j 4u/'»-o8 
araDyiáraácK llS  ’j ’j , lif-za; es tzegeci kőksőR-scrsjegy 16225 
Magyar vaauü Kölcsön ezüstben — .Magyar fceieti vasúti 
i.iami kötvény — . Eapyar lerr.annto o- cs pynzvakóbanK 
4Ő9.—. Rimán:lírányi vasmürés/vcny 483.—, 5 a;yar co-
ronaiaracék D9.10 4u/o»os áafy&r .'O da-i e m . xOtvény ns.45. 
Magyar hneibanfc részvény 771.— . 3‘agjar nyeremény kul­
cson Forsjory 2C9.—. kas: a  - oocrn< re. vasút részvény

S .,.'.0, a<rvar ker^sk. D cnx----- . . .agyar cokonrar 1590.—.
Magyar Jelzálogbank 615.—. Adria 48<:.

B éeo  janii; r 19 lósttnu: er.ékek rárlala.t 4’2'Vo-o® 
pimriáratíet 100 '•u.4*'h-oio£«r. araryjámfPk 12&.55 18'.f-o« 
sorsjegy 155.2b. Üsxuák mtalsoisjegy 4i..»—. ángoi-oestrik 
Dana —.— :.é»*» bauzezve efilet £2150. Osztrák-magyar 
oao-. 15US.— Péu t a s c  82 75 bunK<(óziia;óza®i réizveny 
867.—. I'oháuyrészvény 539. . Császár; es airáiyi arany
1J 34. Nnn.e’.fconsváltór. 117.20. 4*2°/--os erüst járadéz J00.G5— 
100 üi’. Otz:.&£ Koronajarpa r. lOOtOő. 64-ik iorsiegy 258 —. 
üsztrac hiteiinté^eti rénvéay »»7«:6C. bn onnank * ciO. iO, 
Osztrák Lka íernaaa 417.75 Osztrut-magyar aUafr.vBs*it 
Cö ;i .7 5 .  ElbavClgy. vasút 41*:.—. Alpesi d : nvxreazveny 428.50. 
2v irt-nk. arccy 10.05, Londoni valtoár 230 50 nécs; í r a  w*y 
L H C. — . ‘ ccs. iran-wcr Li*t á. — . L-nót (One 222—. 
Oszlr.it I.tcyd —.- . Tőrök tort jegyek — . áz  irfctyzat 
sziUrdutt.

b e t  8, január 19 (A Zudupeia Savló tudós-tó’ának 
telelonjeleniése.) A (télutóm mayánrorooiambaa a cánatnk a 
kivetkezők voltak: Üzztrás intelrészveny 673 75. Magyar 
hiteirészveni 772 — . An;oi-Osz r4: nanr 280 50 öe«si bank- 
cjrofü.c: 542— unión baos 540 50 bándoman- 4 45 — 
OeztráK-magyar áh&mvaiut részvény 671.50. Páli varat 83.— 
Eínavölgyt vasút 40G 50. Kfcza&nyugau voáu! rós.váov — — 
PohányressTCor 310.— . R:nsa*mxrácp v w u ü  483.—, A:ne« 
bvnyarcszvénv 420 25 Májuai járod k 1001-5. Magyar zoroua 
járod;- 09 10 túrós lonjoyrex 133 50 Nómai bin da.mi 
marta 117.16----- .—. Napocond'or 10.04.

OsztrákL&nderbank — . Párisi bankrészvény 1110, 3°/>os 
francia járadés 97.72. 4°/o spanyol járadék 86 20 3% uj 
törleszthető járadék 97.90, Credit íoncier de Francé 675.—. 
A pest oanyartuzveny —.—. 4% 1890. román kölcsön 90.—. 
Görög kölcsön — . Váltó Olaszországra °/o — pari. Váltó 
Amsterdamra 2CC.56. Váltó Brüsszelre °/o ’/32. De Beers 
510.—. Chartered 57.50. 5°/o bolgár kötelezvény —.—. Ma­
gyar aranyjaradék 101.20. Déli vasút — . VáJtó Londonra 
251 63. Osztrák aranyjaredók 102.30. Török sorsjegy 128.73. 
Meridional vasút 729.—. 4'J/o olasz járadék 102,50 Ot*uman« 
bank 5S0 — S’/'Z/o-os francia járadék — . Usztrák földhitel­
intézet 1351.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 321.25. 4°/c-cs 
1S96. román kölcsön 89.25. Docanvreszveny 269.—. Váltó 
Bécsro 103.87. Váltó német piacokra 121.75. Bio 12.58. Kast 
Bánd 1G8.50. Raiidiontein G2.75. Magyar Jcizalogbank 560.50. 
Az irányzat gyenge.

F r a n k fu r t, január 19. (Zárlak^ 4*2%-os papír- 
j ’iradék 101.10. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.75. 4%-os 
magyar aranyjáradek 100.50. üíztr» k hiteirészveny 213.30. 
Osztrák-magyar a Hamvasul 143.40. őszsinvugati varat — . 
Bnstichradi varat — . Londoni vaíteár 204.40. Becsi bank- 
egyesfilet 134.10 Villamos részvény 142— 3<>/x>* magyar 
.■ranyköicsön 86.15, i^ '/^ o s  ezüst nradék 101.10. Osztrák 
koronajáradék 101.—. Magyar koronája re dók 99 50. Osztrsk- 
magyar bank 115.90. Déli vasút részvény 16.20. Elbavölgyi 
vasút — . Utcai váltóár 852.83. Fánai váltórr 812.50. 
Uniobank részvény —.—. Alpesi bányaréczvény 218.—. Az 
irányzat csendes.

Frankfurt, január 19. ÍA l^ndapeeti Sapló  tudó­
sitójának táv-rata.) Arolyaxnok januárra, /oryaww
Osztrák hitelréssveny 214.— Német oank — . Disconto
195.— Berlini eereakedeimi bank 100 90 Gelsenkircheai 
257 80 Harpeni 206 90. Laura-kohc — . Olasz j&radók 
—,—, Hibernia 208.2Ö. Az irányzat szilárd

H a m b u rg , január 19 'Z árta tJ  f^/o-es ezüst- 
járadék 101.—. 188C. sorsjegy 133 50 Déli varat 16.—,
Osztrák aranyjaradék 102.—. csztrák hiteireszveny 214.—. 
Osztrak-magyar áilamvabu: 143.50. Olasz járaaéfe 103.40. 4 ü/ x >b 
magyar aranyáráé ók 100.69. Az irányzat nyugodt.

I d ő j  e l z é s .
ó l  Orstágcs Jdeteoraóguit Jr.titeí hivalalcsfelentésci
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Ma reggel 71i Előeü -4 urai

Á llo m á s o k
j  Iá i S - .

Í  r.

Hómer
sóklet

i - rnx.' mn.

Akna-Sclatina. _ _  _  _
tízatraár         —
YAsáros-Namény     —
Unevar
Eger

Kê mirlk . _. — — —
Árv.tvárxlja — _  — —
I.OTOUCZ _  _  — _
Selr.ioczb4oya _ _  _  —
B u d a p est _  — _  —
O-Oyalls -. — — — —Komárom . — — —
Mitiyitr-Otár _  _  _  —
bopron _ _ _ _ _ _
lleiáar —. — — — —
Keuthely _ _ _ _ _ _
Páca _ _ _ _ _  _
(;«úkti>my% _
R-zél .
ZAgráS — _  _
Fiurno _  _  _  _
< rk\enua .  _ — _  --
Uebreczeu _  _  _
Keokemet — — _
Orosháza _ _ _ _ _ _
Sseged _  — _  _  - i  
Zoinbor _ _ _ _ _ _
Zsombora _ _ _ _
Aiai _ _  _  —
Tcmcwvár _ _
\  eraerz — — _  _  _
l’avor.lri* . _  _  _Di -nkuva _ _  _  _ _
Hagyván® _  _  _  __
Ko'.o m v á i— _  _  _  _
M ,ru«TMárhelv _  _  _
Srekelv-Kere-zinr _  _  _
Vajda-noni '̂l _ _ _ _ _
Nagyr-sebN _ _  _  _
Boifalu _ _ _ _ _
B .« _ _ _ _ _ _
Boriin— —
Riarríüt _  ____
l'erpignan _ — _  _  —
Nizaa
Pírfa _ _ _ _ _
réle>«ar ... _  _ _  _
KxiiHlantinápoly _  _  _
Firenze ____ ___  _ _
Rónia... _ _ _ _ _ _
Nápoly _  _ — _ _

Jelek m»gy*f, z>t* : W.— kelet, Ny. =- nyarat, D. dél, É — éezak. 
A felhflret: 0 — egészen derillt, 1 többnyire derűit, 3 =  réezben felhőé, 
3 k i  többnyire borult, 4 — egótten borult, =  erő, >  *= hó, =  =  köd, 
<  s= zivatar.

Hazánkban fagypont körüli hőmérséklet méllett az idő 
túlnyomó részben csapadékos vo t. A uyugati megyék kivéte­
lével mindenütt volt havazás, — elvétve esőzés, amely a keleti 
Kárpátok vidékén az 5 n m.-t meghaladta.

Angliától Oroszország közepéig magas lovegönyomásu 
öv terül cl, melyet Délen és Északon depressziók határolnak.

Európában az idő kevéssel hűvösebb ktt és túlnyomóan 
borús maradt; csaoadék is, melynek mennyisége Görögorszá­
gon volt legnagyobb, mindenfelé előfordult. Az Adrián pedig 
bóra van.

Kilátás: Hidegebb idő várható, helyenkint — főleg 
Délen — havazással.
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Manarvagy oszt.
T’rt - 1,88 11 <3

°’ lt-r*k arany, kftr. . .  ll.flu
’ ,r*«U"S arany . .  19.03

’ márkás arany . .  23,43
^••met bírod, bank-

légy(loo márka). 117.12>/B 117.42t,'|

Pénznemek.

11.30
ltf.t-7
23.62

Francia bankjegy-
• Unsz bankjegy • •• 
Komán bankjegy ..  
Bzerh bankjegy . . .  
R u tc l......................

; 96.2 ^ 9 6
96.zC ( 
W« 20 i

AmkUrdam 3h/e/o.. Bnis-el <*»«...
Izmion 4’Zo.......’*
•';w-Yorlt 8 W .... . .
-'érne; bankpiacok

Váltóárfolyamok.
19S.70 1
849.60 289.10 
4 :8 .— 490 — 

117.16 117.46

Oliiss hankpl-cok 
..........................

TárU Fto..............
Svájci bankpiacok

4 - / 0 ...............................
Pétert ar 4’/F/c.......

94 I 
8W1.-

E r i t  ö l dl é r té k tő z s d e .
B erlin , január 19. (7őtadei tudéntés.} A tőzsde nyu­

godtan, de viszonylag szilárd tartásban indult meg, dacára a 
bécsi mai és a párisi végárfolyamok gyengeségének. Ama port- 
arturi jelentés, hogy eurűpaellenes mozgalom van Szjúulban, 
nem tett nagy hatást A tőzsde továbbra is visszatartó volt 
és várja a helyzet tisztulását. Bán ok jól tartotiak. Vasrésr- 
vénye i szilárdak ama várakozásra, hocv sikerül a német acél­
művek aiap tára. Széni észvények kezdetben rccdciienek, Ké­
sőbb szilárdak. For.dok nyugodtak, koinaiak jól tartottak, 
vasutakat elhanyagolták, lla ■ - --i csendes. Jelentéskor helyi­
piac szilárd. Magánleszámitolási kamatláb 2r,/8%.

Barl&Vf január 10. (Zdrioi,- ' - '“n-os panirjárariék 
101.—. 4ü/u-os osztraz a.-aryjflradók 102.75. Elbavöigv! vasút 
— . Magvnr coroDBiaradck 99.40, usztráz-n agyar aham- 
vasut 143 75. k im a t  dernergt rxsnt — . Bécsi váltotr 
85.30. Magyar vscuti be;uhÉzasi kölcsön — , Aloesi bánya- 
ré8zvénv —.—. Üiseonto-Comnianait 194.90. Általános viua- 
moeságí K ison 224.50. Geiacncirnneai 218.—. Laura-kohó 
238.50 4,2t,,-os ezüstj-rrdék 100 80 V ^ /i-ra  matevtr arany 
járadék 100.60. Osztrák hiteiréazveny 213.75. Ded vasat 
10.—, Károiv-I.ajoB vasút —.—. Orcát b'irtlegyek 216.10. 
4'7iH>a nj oroe? kölcsön 98.90. lötök dobp-nyreirveny —.—. 
Olasz jarad'ik 103 C0 Magyar hitelbank — , bynoniit Prust 
168 10 tiarpeni 207 10 A b  úányzat szilárd.

Berlin, január 19. (A fnuzonesn Savló tudósító­
jának Uvireta.i áan  /orpcMon mrgyar aranyjaradék
— . Msgy»*r koronnjaradék — . Osztrák hitelrészvény 
213 00. Caztrák-nagysr illamvasat 14S.00 Déli vas i: 16.—. 
Bezaknynrati vnrat — r—. eJbavölgyivarat—.—.Oroszbank­
jegy kéaznénx — . tínseotoehrooi —.—, Orosz uankjegy 
216.10. íUitúnc.i Lomhára —.—.

P ár is ,  január 19. fZárlata Osztrák-magyar állam- 
vasat —.—. Oj török konzol 87.22. Kgyptomi járadék 105.75.

B n d a p e v t -h ö b á n y a l  a e r t é s k e r e s k e a e lm l  
c ie x n o k  J e le n té « e .

Január 19. A sertést siet irányzatai bágyadt.
A) Ü w t i  sertések ára ;L  A) M agyar e lső ren d ű . 
Öreg nebésJpáronkist 400 kilogrammon felüli luivban

115—116 nilcrig. óreg közén (páronkwt 3Ot—840 kilogramm r 
tenedó súlyban) —  üllérir. Fiatal uohéz paronnnt 320 
k togramroon telüli súlyban) 117—118 niléng. Fiatal közép 
párontint 261—Ö20 kilógrammig terjedősulvban) 117—118 Sí­
ién?. Fiatal könnyű (pironkint 240 kilogrammig terjecö sulv-
oa n i — -------fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t  tt Nehéz
(Daronkint 230 kilogrammon felüli s ú ly b a n )--------- fillérig.
Közép (páronkmt 240—260 kilogramm svivbeo) — — fil­
lérig. Könnyű (páronkict 240 kilogrammig terjedő sulybsni
---------tillérig, — Hl. R o m á n iá i :  Nehéz toáronkirf
320 kilogrammon felüli súlyban) — - — ülleng. Közép (ná«

Oszlr.it
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ronkint 2t0— 820 kilogrammig terjedő súlyban ■ ——  fii* 
lére. Könnye (páronkant 250 kilogrammig terjedő súlyban)
-------- — fillérig. 1Y. R o m á n i a i  e r e  á e t i  (S tachl);
Nehéz (páron hint 340 kilogrammig terjedő súlyban)-----— -
fillérig. Könnyű (p áronki c t  240 kilogrammig terjedő súlyban) 
— —  xilléng. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 2ő0 
kilogrammon felüli suiyban) 117——118 fillérig. Közép (páronf 
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiyban) 116——117 fillérig. 
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 
fillérig.

S e r  t é s l é t s z á m  1904. január 17. na;ján volt 
készlet 21 042 darab. — 19C4. január 18. napján íelhajta- 
lőtt 183 ca/ah. — 1GC4. január 18. napján eiazálittatotl 
.542 darab, 1W4. január hó 10. napjára maradt készletben 
31.583 darab.

K iv o n a t  a  h iv a t a lo s  la p b ó l.
— Január 19. —

Kinevetitek. A m kir. földmivelésügyi miniszter Legűny 
Ödönt a nagyaróvári gazdasági akadémia növénytermelési 
tanszéke mellé további két év tartamára tanársegéddé, — a 
m. kir. igazságügyminiszter Szekér István verebi evangélikus- 
református rendes lelkészt a márianostrai országos tegyinté- 
zethez evangélikus-református lelkészszé, — a vallás- és köz- 
oktatásügyi ra. kir. miniszter Venczclly Jenő közalapítványi 
fizetésiden gazd. gyakornokot közalapítványi gazd. felügyelő* 
ségi segéddé, Scdivi Kálmán oklevele* tanítót a somo^ujíalui 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Bálea Irma okleve­
les tanítónőt a tUrjcsi községi elemi iskolához rendes lan.tó- 
uövé. Weisz Ilona okleveles kisdedóvónőt a sztrajnyáni állami 
kisdedóvodához k sdedóvónővé, Melczer Józsika okleveles kis­
dedóvónőt a zsombolyai állami kisdedóvodához kisdedóvó­
nővé kinevezte.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisztérium vezeté­
sével megbízóit m. kir. miniszterelnök Csa nád vármegyében a 
magyarbénhegyesi anyakönyvi kerületbe Csaballa Sándor köz­
ségi írnokot anyakönyvveze ö-helyettessé, Zalavárme.yébcn a 
sümegi anyakönyvi kerületbe Németh József népiskolai tanítót 
anyakönyvvezető-hclycttessé, Zemplén vármegyében a nnkó- 
házai anyakönyvi kerületbe Hegyessi József jegyzői írnokot, a 
görögnycibo Szűcs Elemér jegyzőgyakornokot, a minyócziba 
Osztrovics Andor jegyzői gyakornokot anyakönyvvezető-hclyet- 
tcsekké nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közokíatásügyi m. kir. mi­
niszter Boblcr János fiiigyházai állami e emi iskolai tanító: a 
lázárföidi állami elemi iskolához áthelyezte és az igazgatói 
teendők ellátásával megbízta, DuíTek Mihály állami elemi isko­

nű vÉ =  
SZETI

KÖN/VTÁR
SZERKESZTI:

K O R Ö N Q H l
LIP PIC H  ELEK =

A  B S v S ttS lI
K önyvtár KÉPZŐMŰVÉSZETI 
MONOGRÁFIÁK sorozata. E 
nemben magyar nyelven uttörö 
vállalat. — Nem száraz mlatnk 
összehalmoz&siv. hanem lelkiis­
meretes kutatások alapján nép­
szerűéi: megirt • lvezetes és ta­
nulságos olvasmányok gyűjte­
ni- nye. Nagy művészeti KOR­
SZAKOKNAK, nagy ML'VESZ- 
KGYENISÉGEKNEK az életébe 
világit bele, oktat és nemes szó- 
rakozáat nyújt MŰVÉSZETI 
SEGÉDKÖNYVEK alakjábao 
mindun müveit embernek : I 
S  KORSZAKOKBAN. IRÁ­
NYOKBAN ÉS EGYÉNISÉGEK- 
BEN FELDOLGOZZA A MŰ­
VÉSZET EGÉSZ TÖRTÉNETÉT, 
s bernu'atja a MŰVÉSZETI 
IPART is mul'jában éa jelené­
ben egyaránt í .' í
=S Évents 3-4 kelet jelenik meg. 
A MŰVÉSZETI KÖNYVTÁR 
TJZ KÖTETÉNEK ELÖFIZE- 
■ ÉSÍ ÁRA. a 10 kötet átvé­
teli kO olezettsége mellett .* 
DISZKÖTÉSBEN 80 KORONA. 
Negrendofi.etu réizletfliatétra la 
■Indán kötet önálló, befejezett mfl,

mely külön le kapható.

hIVALb KORNÉLÉ
HŰD'PEST MŰVÉSZETE A 
TÖRÖK HÓDOLTSÁG ELŐTT.

I
Csányi Káról/ 10 eredeti 
építészeti rajzával és 40 kép­
pel. Ára fűzve 6 korona, 
dlazkötésben 8 korona.

ÉBER LÁSZLÓ =
DONATELLÖ. 10 mttmelléklet 
“  és 84 szövegbe nyomott kép­

pel. Ára fűzve 6 korona, 
diszkOtésben .' ; S korona.

P1ELLER SIMON 5
MICHEL-ANGELO BUONA-

Í
ROTTI. 17 melléklet és 83 
e,lf5v,‘t be nyomott képpel. 
Ara fűzve S korona, disz- 
kfitésben ; 10 korona.

KasbatósilndaskSnyvfcaraekedótbsn 
vagy a kiadónál

LA M PE L R.
(Wodlanar F. ás Fiai)
ce. és k.ndv. kányv- 

keroeicedésében
Budapest, VI., 
Andrássy-út 2í

í

lai tanítót az újpesti állami elemi iskolához, Hanvaynő Mayer 
Anna soroksári állami óvónőt a kispesti 1. sz. állami óvodá- 
hoz, Harraathy Ilona kolozsmonostori állami óvónőt a szolnoki 
állami óvodához áthelyezte.

Pályázatok. A pécsi közjegyzői kamara körébe tartozó 
bonyhádi Közjegyzői állásra 3 hét aiatt, — az esztergomi járás­
bíróságnál segédtelekkönyvvezetői állásra 14 nap alatt, a 
veszprémi péuzUgyigazgatóságuál számtiszti állásra 14 nap 
alatt, — Bács-Bodrogvármegyében a zentai főszolgabírói 
állásra március hó 1-ig.

előtt 9 órától 12 óráig és délután 8 órától 0 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiólliiása és k eresz edelemtörténei 
gyűjtemény, továbbá a háxi-ipsn kiállítás (melyben az üz. 
letvezotóség áruailásokat is eszi őzöl) a városligeti ipar* 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 2 órától fél 6 óráig, A külföld 
kirendeltségek központi üzlet vezetősége (Magyar seres keőelm 
részvénviársasági V., Vácz-kőrút 32. szám alatt

V í z á l l á s .

N a p i r e n d .
Kaptár: szerda, január 20. — Hónai kathohkus: 

Fáb. é3 Sebestyén. — Protestáns! Fáb. és Seb. — börög- 
ctobz : (január 7.) Irén. — Zsidó: Sebath: 3. — Nap kél » 
7 óra 25 perckor. — Nyugszik: 4 óra 23 perckor. — Hold 
kél: 8 óra 31 perckor reggel. — Nyugszik: 7 óra 27 porc­
kor eBto.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselőhöz elnöke íogád 9 órától 10 óráig.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Akadémia Goethe* szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig,
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig, ős dél­

után 3—8-ig.
A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utcs 

6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-kőrut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár* és ünnepnapokon 
9 -  12-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nnn I1L kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a i’ál fi y-t érről.

Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Keroskeáetmt Muzeum. Igaxgstősáp, kereske­
delmi szak-őnyviára, tudakoaó-osztálya es keleti mintatára 
V. Kerület Vácz-körut 32. £?ám alatt Hivatalos órát: dél­

In n Bcbardíng „  0.24

L in z_...___ 0.84
B é c s ___  ... 1.06

• Pozsony   0.86
Komárom......  1.90
Budapest___ l.iíÜ
Paks .............  3.37
Mohács..........  l.Zl)
Gombos . 2,18
Újvidék ___  i .ld
Pancsova .... O.fli
Orsóvá ...... ...1,67

Morva Magyarfalva... 2 .—
V ág Zsolna ____ _ C.XU

’J roncsén . _ .,64
Szóród ____ '1,47

Hóba S/.-Ootthárd i,l j
Sárvár . . . __

w G yőr------ - _ ,i4
D ráva Pcttau ...... ..  i . i o

• Zákány--------c.76
Eszék ..... _ j.oo

Mura M.-Szerdak. _ c 7T
S záva Zftgráb ---- . 1tso

Sziszek .... . . ,
Mitrovica . ... i .

S zo m o i Deé. ----- £ , 0
tízatmár .

X raszna
L atorca Munkács ( ,
Laborca Homonna . . .. „
Ung Ungvár.........  £ 2,

O ndóvá
Topolya
Bodrog
Sajó
Ilornád
B erettyó

Körös

M. Szí g a t___
Tekobáza 
V.-Namény _
Tokaj ........._
Tíaza-I-'űred _
(Szolnok_____
Csongrád ___
Szögöd ___ —
Török-Becse
Titol _______
Bártfa _____
H o ó r_______
Z em plén___
Z so lc a ____ _
H.-NémoU___
Margité____ _B.-Újfalu_
Csúcsa . ——
N . -V á ra d  ____
Bclónyes___
Tonko...... .......
Gurahono -™
BorosjonS__ _
B ó kós________

Branyicska _
Kőbőrein ____
A ra d  ___ ____
Makó_______
K.-Kostóly _
Kiszctó_ -
Temesvár__ _
Beeakerck |

Jón. Jón 
le . 19. 
ui ő ta r .

0.18 0.07 
C.6J Q.2U 
S.CO 2.88 
ü.12 l.u4  
U.l u.uo 
0 .65  0,54 
l .W  1,1» 
O.e6 Ö.i.6 
0,92 0.5a 
O.wO 1.— 
0 .2 ( C.24 
C.60 O.b2 
1.64 0.66 
1-80 1.8J 
0.34 0.68 
0.36 0.4U 
0.40 C.26 
0.42 Ű.4J 
0.03 0.20 
0.91 C.ÖS 
C.34 0.C2 
0 .6 i  O.ŐU 
0.64 C.2C 
1.66 í .ta  
1.30 1. 2 
0.26 0.08 
0.1< 0 ,— 
0 .— 0 .— 
1.33 1.32 
0.53 0.62 
1.60 1.C6 
0.30 0.3C 
1.17 1.16 
1.09 1.07

‘UH1IWI és HALHÓLYAG,
valódi fraae.a, tucatonként 1, 2 , 4 , « , 10 K., ame­
rikai varróé nélküli 4, 7 , 1O, 14 K. Gyűjtemény 

urak róstóre, 26 drl sok újdonságokkal 8 K. Női óvszer 
,1’ossarium oclusivuc “ Dr. Earlot szerint 3  K. Ujdoneági 

mintáK árjogyzékkel «O fillér.

MM iiller Ki P i n  » n ra m i.a p e e l* Ila t< lk. IT l l l l lC I  06  U l c .  nCcw. W a l l i i i r M r n H > r  12.

házban még a küvelkező cikkek kaphatók, 
olcsó á ré rt

Minden 70 k o r o n a  r e n d e lé s h e z  In g y e n  é le t n a g y s á g a  k é p e t  a d u n k .  (Csak keret és előállítás 3 kor).
1 teljes rcbára való angol lódén 5 mtr. _  . 
1 elegáns pongyolára való Hanoi 8 mtr.
1 vég 54 rőföe rumburgl vászoa ..............
1 bzont-Anlol vászon ... _________ _____

1 ágy- és asztal-készlet (3 drb finom) 
1 ablakra való szövet-függöny — _
1 tucat finom z se b k e n d ő ------ ---- —
1 tucat legfinomabb — — —

_ _ _ 6 frt -  kr.
__________1 „  10

1 garnltour asztal-készlet _  —___ __ — — — — 1 frt 75 kr.
1 vég dsmast gradli ágyneműre_______________ 6 „ 60 „
1 K cbiffon ... _  .............. ................— — — 5 ,, 50 ,,

Az üzlet feloszlik, az eladás nem sokáig tart.

Á R U H Á Z  A  P Á R IS I  N Ő H Ö Z  g M T *  K e r e p e s i - u t  5 2 .  H M
1 teljes ruhára való finom cjbelin 4 ‘75 fr t . | 1 nagyon finom kamgarn teljes rabára 130 széles 5 m tr. 6'50 frt.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi es bujakóros osztályán való Működése 

alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABINTI
specialista nemi bajokban 
emerítált k ó rh á z i orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt ffyógyit a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertő- 

céaből támadt idegbajokat). 
M eglep ő  a s  ered m ény  F É R F I Ú I  G T F J -  
G F S F G X É U  (IM P O T E M T Izl) m ég  öre­

geb b  e g y é n e k n é l la.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Levelekre díjtalan ni válasz; klvAnaTt gyózvzterok 

Rendelés délelőtt 9—3-lg, este 6—8-ig. 
Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi
mint hugyc.6 éa hőlyagbajok, hn?yce6«zUkül«tek. vizoléei 
zavarok, éjjeli magomléaefc, aol-ek éa bujakóroa bántolmak 
f.ypűillaí az Oufortózóe ulóbajaikéut fellépő idegbajok, 
k o r a i  f é r f ié  r ó  e lg y e n g tU é n , bármily bőrkiütések 
bth. nőknél fehérfolyáa, moly bajoit a la p o s , g y o r s  ós  
g y ö k a r e a  g y ó g y ítá s á r a ,  a a ig o r u a n  tu d o m á ­
n y o s  á a  la lM ls m o r c te s  g y ó g y m ó d já n á l  fo g v a  

legjobban ajánljuk

D r . Garai Antal
v. c». él kir. oartály fSorvoa o rs z á g o s  h lrO  á s  la g -  

r á g lb b  80 éve fennálló rendalő-lntéret

Budapest, VL kér., iodrdup-it 24. n„
Rendi Ra naponta 1 0 -4-ig Aa7—8-Ig eat«. Idillt hngyoeő 
éehólyegbajok vizsgálata villamoabagycaötűkOraegélyévol 
Vidékiek levelekre kimerítő válaezt ée ezakaaerd tani 
taol nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok 

Urtáa biztoettva.

Köknek külön váróterem.

Pserhofer J.

vértisztiíó
évtizedek óta cl vannak terjedve az egész vilá­
gon s kevés azon család, a hol ez a páratlan  

h á z ig y ó g y s x e r  h iá n y z ik .
E la b d a cso k a t az orvosok különösén az oly 

bajoknál ajánlják, amelyek n eh é z  e m é s z té s ­
n ek  s d u g u lá sn a k  következményei pl. zavar  
az ep ek er ln g éso en , m áj fájd alm ak , sz é l  
bántalm ak, k ó llk a , a ran yér stb.

Vértisztitó hatásuknál fogva kiválóan jó ha­
tást gyakorolnak v é r s z e g é n y s é g  eseteiben s 
az ebből származó bajoknál, mint id e g e s  f e j ­
fá jás, sáp k ór stb. E vér isztitó labdacsok nagy 
előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem 
okoznak, s így a leggyöngébb szervezettel bíró 
egyének, sőt gyermekek is bátran használhat­
ják. — 1 doboz, mely 15 labdacsból áll, 21 kr. 

1 tekercs, mely 6 doboz 1 frt 0 5  kr.
A pénz dőleges beküldése után térmentve.

1 tekercs 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 3 0  kr., 
3 tekercs 3 frt 35 kr., 10 tekercs 9 frt 2 0  kr.

■....■■■Használati utasítás mellékelve.— i
C |rye<10II UéMxttó s x é tk U lr ifs i f o r a k t ó n

Pserbofer J. gyógyszertára
1IÉ C S , I . ,  S in g e r s t r a s s e  1 5 .

■"/.ÍSSS. Török József gyógyszertára
K lr r t ly .n tc a  12.

E lle rJ e d ta ó a M k n é l ío f fv a  e la b d a c s o k  a  le < k ü -  
lö n b b s A h b  a la k o k b a n  Ss n e v e k  a la t t  n tS n o s -  
t a t n a k ,  te h S t m in d e n k i c s a k  F S E K n O F C B - fc i*  I

BV* L é g n é la l> b  g y ó j f y m ó a ! **W(S 
LerjutÁnyosabb pyóirykaielóa

Titkos betegségek
különös eyora- éa lolkllameretea kezelést heveny és lovidfll- 

több nemi bet épségek nők. férfiak és nőknél.
Tolieaan n j  ■ ■ a<m cn te« , n n p y a n  k e lle m e s  r y ó r v -  
« < y « < y lta a  a .v p lillla , l i n r y .
caA h A n ta lin n k . b ó rb e te ira lf fe k , v e o c b a jn k . eeda. 
kuMBvCny a k ü lt tn fc ie  c a o n tn ir jrh i-tc K e riC a e k n ll. 
Női a lte n ti h ftn tn lm n k  és e .f fy e n irü lt  fó r f ie ró  r y ó .

K Z ltaan  S a jó t m ó d n a e r a s r r in t .
XozcIÖ orvos d r . t ln r t in n n n .  rendel naponta d. e. 9—1-lp 
és d. u. 8—7-lg. Vasár ók ünnepnapon 9—1-lp. Vidékre lové- 

llleg is ; esetleg gyógyszer beszerzése.

Rendelő-intézet Budapest,
V I . ,  ^ ín g r y m e x ö - u f e i a  1%Í. I, e m e l e t .

KATAPH0RESE
J T J ó g y m ó d  !

F ö lü lin n lh a ta tla n  gyógyhatású

I D E G - ,  A K A I I - .
bőr-, v é r b e tr g sé ffc k , h n ja k ó r o s  (sinhilis) 
bctcgN égek . ö n fer tö z é s  n tőb aja l é s  fé r lin l  
c y c n s c s é g l á lla p o to k . Im potcntla  gyökeres 
gyógyítására. T a p a szta lt r a d ik á lis  és g y o rs  
e re d m én y ek  fo ly tán  h o n o rá r iu m  te lje s  
gyógy  s ik e r  n tán  fizethető . Elsőrendű intézet 

mintaszerű gyógy termei vei. 
B u d ap est, T e ré z -k ö ru t  4 4 . I. em .

D r .  M i t z g e r  T i v a d a r
személyes vezetése aiatt nyitva egész nap. 

I.evelekro díjtalanul válasz.

K e le t i - f é le  lé g  
tíjíib b  e s .  é s  h i f - .  
s z a b . s é r v k ö t ő  

pns jnatikus pe.ottával a legtökéle­
tesebb a maga nemében I Nem 
csúszik, nem okoz kellemetlen 
nyomást és rendkívül kitűnő 
fekvése által fölülmúl minden 

más gyártmányt.
Í r í l f ’ EgyoldalulKétoldalaa 
"•0^ ' 12 korona. ' 24 korona 
Testegyenészeti gyáraimban tel 
jes jótállás mellett készülnek 
továbbá: |áró- és támgépek, isii- 

fllilk ferdénnöttek részére,

mülábak és kezek
haskötők, guaml-glrosér- 

harisnyák stb. stb. Valédl 
fraiKda gamml-óvékOlfsl  ̂
gw ségek eredstl párlzj1 

, ossmagólásban.
Arak koronaértékbes: 

Tacstonként. 2,4,6,8,10, ,2
i l e g ú ja b b ,  1SOS. é v i. k H r f i lb o lS l SÓOO dbsaoa O brA t 
, t a r t a lm a  só A r j r r y s ^ k r t  U to fc ta rM a  m e l le t t  k a id  
' incryen «■ b C rm e s tv e

Jorvos-sebészetl ml- is kit- 
• széf-gyára (alap. 187B.)

B p e st , IV., K o ro n a h ercea r -u tca  17.
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
JH. N IR . O P E R A H A Z .
Szerda, 1904. január hó 20-án.
J a n c s i  é s  J u l i s k a .

Kasa 3 képben. Szövegét irta: Wette Adolaide. For- 
Ábrányi Kmil. Zenéjét irta Humperdinck.

01 S zem élyek :
VáradyS. A vaaorru bába Berta 
Válent Altató bácsi Eann M. 
Váradi M. Harmat bácsi Palóczyné 
Payer

U tána:
A b a b a tü n d ér .

Látványos ballet 1 felvonásban. Zenéjét szerzetté 
" Bayer J. Szövegét Írták Haasreiter éa QauL

Kezdete 7 órakor.

Andris
Panna
Jancsi
Juliska

FŐVÁROSI ORFEUM
V I ,  n a c x m 0 . 0 - U tc a  í r .

Ma és mindonnsp

• v  " V é n u s z  a  f ö l d ö n  -au
L in ó k , nagy operettje 

NV- MA RIÓT felléptével

■*" Egészen uj varieté-műsor - * ■  
H i r t e l e n  h a r a g -

* Tarka Színpad nagysikerű nldonaága 
; atb. stb.

A télikertben reggeli 6 óráig V ttrO . E le k  oigánym e- 
kara hangversenyei.

„GRIMM11 fa M
ji l e g - . j o ö l m l f .

E g y e d ü li  fó rn k tA r  é.v n u g y b a a l ela<lA»

Muskát és Társa
cégnél

S z e r e c s e n - u t c i i  1 O . s z á m .  
Nagy választék eírna- is  ktllűnböaö koxtyü- 

kUlőnlegeeségekben.

-------------N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Ssorda, 1904. január hó 20-án.

E g y e n lő s é g .
Fantázia 4 felvonásban. Irta: Barrie. Fordította: 

Fáy J. Béla.
Személyek:

Boross Ernest Rózsahegyi
Márkus Brocklehnratné Helvey

« — zvári M. A fia Náday B.
Lady Catherine Paulay E. Mr. Crichton Pethes

Kezdete 7 érakar.

Lord Loam 
Lady Mary 
Lady Agatha

víg szín h á z .
Szerda, 1904. január hó 20-án.

L u l u .
Színmű 3 felvanásban. Irta Bertolazzi Carlo. Ford. 

Halász Zoltán.
Személyek:

Xapredone Hegedűs Sálét ti Balassa
Virginia Nikó Lina Eulalia Rostagai
Lulu Halmi Giuslina Kész
Mario Tanay Giannina Kocsisovszky
Farnesi Fenyvesi Celesto Gazsi M.

Kezdete 7*/s órakor.

A 8353. számú
„Újítások tömbökben hengerelt vagy saj­
tolt lemezeknek, különösén bádogleme­
zeknek szétválasztására szolgáló beren­

dezéseken"
cimü, 1897. Január 9-ről kelt magyar szabadalomra

vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat „W . K . 9 0 1 5 “  jel. alatt továbbit 

H őssé R cdolf B ecs I., Seilerstatte 2.

0 ^ 0  

A  F E S T Ő =  
M Ű V É S Z E T  
R E M E K E I

0 ^

ifanuijund^
nyelvedet!!

Magántanulásra legalkalmasabb nyelvtanok:

120

népszín h áz .
Szerda, 1904. január hó 20-án.

Az e z ü st  papucs.
Fantasztikus nagy oporetto egy előjáték és 2 felvo­
násban. Irta Owen Hall. Fordította és magyar színre 

alkalmazta Heltai Jcnó. Zenéje Leslio Stuart-tól.
Szem élyek:

Vénusa kir. Humayer Wrenn Rédei Sz.
Stella Küry Sir Viktor Ny árai
Judicia Batiz falvi Berkeley Kaakó
Aroria Harmath Bronda Kápolnai
Gillian Szentmiklósy Louia Szirmai
Sámuel Twenks Kovács M. Misa Bella Krecsányi

Ke.cete 7 órakor.

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1904. január hó 20-án.

S h erry .
Operett 8 felvonásban. Irta Ordonneau. Fordította 
Ruttkai György és Móréi Adolf. Zenéjét Exerzette 

Félix Hugó.
Szem élyek:

Tollagi Popita Saentgyörgyi 
Kornai Leonardy Szabó 
Ráthonyi Auricia Sziklai
Zöldi E. Katalin Tomcsány
Kezdete 7*/s órakor.

D Ó C Z I  M .
S a já t készitményü elegáns, csinos és tartós

CIPŐ é s  CSIZM A
nagy ra k tá ra

BUDAPEST,
Kerepesi-ul 
10. sz.

NŐI 
cipő:

Zerge v. borjubör, eugos 3 — fűzős 3.20 gombos frt 3.50 
Különlegesség amer. box,füzősv.eug.3.50gombos3.80 
Orosz. v. szalonlakk, fűzős v. eugos 3.50 gombos 3.80 
Finom francia sevró, fűzős v. eugos 4.20 gombos 4.50 
Posztó eugos, bőrrel boritva 3.20 oroszlakkal 3.60
Posztó fűzős, bőrrel boritva, szeges.síppal   2.20
Színes bőrcomod plüssel díszítve 1.60 posztóból 1.10 
Báránybélelt posztó fűzős bőrrel b o r itv a____3.—

Férfl-clpő s frt
Orosz- v. szalonlakk, fűz. ▼. cug. 4.20 gombos 4.50 
Derbybakkancs, box-, szalon- vagy oroszlakkból 4-80 
Elegáns amerikai box, fűzős v. eugos 4 .— gomb. 4.50 
Elogáns francia sevró fűzős v. cug. 4.50 gombos 5.— 
Borjubör sima 3, botétes3.20,fűzős3.50,bakkancs3.70 
Posztócipő, bőrrel boritva 3.50 oroszlakkal ... 4.—

C sizm a: frt
Bagariából 7.50. borjubőrből 8.50. vikszosbőrből 10.— 
Halinacsizma alacsonyan bőrözve 5.— magasan 6.50 
Vizm. vadászcsizmák ha’inából 9.— vadászcipők 5.50 
Fiucsizma, lakk-, vagy bőrszárral, 5—10 számig 2.20 
Orosz galoschni, férfi 1.80, női 1.30 b óeip ő_4.—

20,000 pár női hixicipö, OS ki-tól fü l je b b .
— —  <JJ arje*yvdk és esnmagol&s ingyen 1 —— -  
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan eszközlök. 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve.

■tan. Irta B o ltos éa P stterso n . Ára
_ _ egész v&azonköiósben 3 kor. 60.

n i a o v  n v r » l v r tan- Ahn ’^'in-ÓUszere alapján irta: 1 / I d o Z a  I l y  C l  V  P a ló cz y  Lipót. Ara vászeukötésbon 
2 kor. 20 ílll.

K T o m c k t  n v r o l v r  tan- Ahn Unmódssero alapján Ere- i i e i u e i  u y e i v  nyi J. Aravéeronleötésbea 2 kor. 20. 
ö n o k ta tá s i le v o le k  a uéznot u ya lv  m egtan u lá ­
sára . Irta R oder A dolf. 40 lóvéi tokban 16 kor. 
Minden lóvéi külön Is kapható. Egy-egy levél ára 40 f. 

— Német nyelvtan. Ollendorf tanmódszero alapján. Iru  N cy  
J. Ara v&szonkötésbou 4 kor. 40 fill.

R o m á n  n y e l v ^ ^ l dr- ° ” rrr Ar‘
Irta H a tn ia  P é te r . Ára 
2 korona.

■TVXx M «r A lw«-tan. Ahn gyakorlati tanmódja szerint. 
A  U  ■ U j r o l V  jr|ft Giosz J. Ára k.ltve 2 kor. 20 f.
M a g y a r  n y e lv t a n  ;ÍS.‘.»Í

Ollendorf taazr.ódszore alapján Irta N év  J.. ára vászon- 
kötvo 4 kor. 40. Kulcs hozzá; kötve 60 fillér. 
U ngarlacho B praoblehro Abn tanmódszero alapján 
irta: D a llas J., ára vássonkötíaben 2 kor. 20 f. 

n a x f n v r o l v r ^ H  ném etek azúrnál a  S lovah lsch o  
A U b  U y C l V  B prachlebre. Abn isnmódszere alapján 

irta O lósz J., Ara 1 kor. 60 f.
önoktatási levelek — U ngarlsche Unterrlchta- 
b rlefe von A. Uudcr. Nach dór Mettaodo Toussaln — 
Langrnscbeldt, 80 levél tokban, ára 14 kor. 40 Q1L 

Megjelentek és kaphatók i
(Wodlaner F. és fial) es. és klr. 
udv. könyvkereskedésben ■ "  • 

Budapest, VI. kerület, Andrássy-ut 21. szám.

A n g o l  n y e lv

A r a b  n y e lv t a n .

LAMPEL R.

Mae Sherry 
Jane 
Anatol 
Miatingrette

K IR A L Y -S Z IN H A Z .
Szerda, 1V04, január hó 20-án.

Először :
A fe csk é it .

Operett 3 felvonásban. S^övogét egy francia v íg­
játékból irta Pásztor Árpád, zenéje Konti Jóraef-től. 

Személyek

P o n t o s  é sORAK
jótállás
m elle tt

FÉRFIAK é s -NOKNEKí
legTnakacsabb heveny és idült folyátokoál befecsksndezor

„S an id  lab dacso k11
bizonyultak. Egy dobos 100 labd-tta tartalommal éa pontos 
használati ntasitássnl 0 korona. Vidékre uttnvétol mellett dls-
kréten küld a , ,M a g y a r  K i r á ly 1* g jd g y s z e r t r t r  D u d a p e s t, 

V., M a r o k  k d i  u lc a  S. ss. fErzsíbet-tér sarok).

C M

Világhírű k lassz ik u s fest­
mények remek k iv ite lű  
szinnyomatú gyűjteménye. 

A bevezetést irta 
Dr. T É R E Y  G Á BO R  
a szépművészeti muzeum 

igazgató őre 

Gyönyörű 
színes kép

A régi mesterek leghíresebb
alkotásainak gyűjteménye. Ez 
■ gyűjtemény mindenkinek szol­
gálatot torz. aki szereti a mfl- 
vészottt. Minden kép kartonra 
vsn Illesztve, úgy, hogy a képek 
keretbe téve, lalra fölfüggesztve, 
dlszo.4 házi képtárt alkotnak. 
Hat sorozatra oszlik a gyűjte­
mény. llúsz-húsz pompás re­
produkció egy egy sorozatot át­
kot éa díszes tokban kapható. 
Minden sorozat jeles magyurá- 
soaii satu i van ellátva.

A hat sorozat ára
240 kor-

Egy-egy sorozat 
XSMJ— 4 0  fcor-

A festőművészet remekei 
részletfizetésre is megren­
delhető.
A képek jegyzékét kívánatra 
k é sz sé g g e l megküldjük.
Kaphatók minden könyv- 
kereskedésben és a kiadónál

L A M P E L  R .
(W O D IA N E R  F . ÉS  F IA I)  

cs. és le. udv. kflny vkereskedesben

ZZZ B U DA PEST  —  
VI., Andfássy-ut 2í. sz.

C M J

V. Fülöp Thury 
Roger vicomte V écsey
Dubouloii
Amclie
Louison
Raton

Papp M. 
Szamosi 
Fedák 
Fercnczy

Udvarmester Gábányi 
Zárda főuöknő Erdői B.
Testőrtiszt 
Jeroszlcvina 
Háznagy 
A jegyző

O'áh 
Magay
Cseh
Szomori

Kesdota 7Va óra-.ar.

U R A N IA  S Z ÍN H Á Z .
Sscrda, 1904. január hó 20-án.

A m o d e r n  a s s z o n y .
Irta Ráth István.

Kezdete 7Vs órakor.

EzvhiiJ asent edéiyak. kere.itclö kasaik, 
ékaierek, evoeiiköjök

•nrrészletfizetésre is.'sas
Javításokra én vidéki megrendelóackra különös 
gondot fordítok. — Á r je g y z é k  3 0 0 0  r a jz z a l  

in g y e n  ón b s rm s n tv s .

PO LG ÁR KÁLMÁN
Rudapeat, Erznébel-körnt 29. szám ,

•  •  •

STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

- Alaplttatott 1825-ben.
f c y n r á i  i t t :  B uflajtsl IV , t e s u t h  la in s -n . 4 .

3 0 0 - 5 0 0  koror.a
havi jövedelmet nyújt budapesti bankház, minden 
állású, bárhol élő egyéneknek az 1883. évi XXXI. 
t  c. értelmében, sorsjegyeknek részletfizetésre való 
. . . . . .  , eladása által.
Ajánlatok cimzendők „A zerencae-klradó“ ki-

adóhivatalához, Budapest, Postafiók 180.

A 20624. számú
.K iegyen lítő  szerkezet sugarasan beálló v é g ­
ten gelyek k el é s  harántlrányban eltolható  
hajtó és kaposoló ten g e ly ek k e l bíró lokom o- 

tivok  kaposoló rudjal számára* 
cimü, 1900. julius 26 ról kelt magyar szabadalomra
vevők vagy engedményesek kerestetnek. 
Saivea .jtn latok „ W . C. 8615“ alatt Mosae Hu- 

dolfhoz, IBécs, L, Seilerstatte 2. kéretnek.

b e v é te l .  . i : 1 Z 1 3 2 ,1 0 0 .0 0 0
K in ta lt  n y erem én y részek  • • • • • 1 7 0 ,0 0 0 .0 0 0
V a g y o n ................................................... .....  25S.OOO.OOO
H a lá le se tek  fo ly tá n  k ifize tv e  • , . ’.  5 3 2 ,0 0 0 .0 0 0

▲ Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad vllágkőtvények. A kötvények ér­
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megálló 
pitott visszaváltási érték. Megtamadhatatlanság. Feltétlen tizetéi öngyilkosság 
esetében egy évi fennállás után. Szabad haborubiztositas népfelkelők részére.

D í j t á b lá z a t o k  k ív á n a t r a  k ü ld e t n e k .

Színházak heti m űsora.

A világ legjobb, legolcsóbb,
l.gtl.itébb i .  legegéazaégesebb fűtőanyag, az

I L S E
p o r o s z  s z é n b r i k e t

házhoz iiállltvs 16 kor., 500 drb házhoz szállítva 8  kor. 
r  ■ v g r ' n d ' l h ' t t  a  v rz A rk d p v lM rló v d frn é I : -W ű|
* 'd a p est, V., H a r m in c a d - u t c z  6 .

- u »—  « 7 - » 0 .  T e le fo n  . 7  20 .

Nagy. klr. Opera. Nemzeti színház Vigulahii Népszínház Magyar színház Király színház Uránia színház

CrtM rtSk Lohengrin Egyenlőség Luln
d. u. t*iro3 
bugvoliáris 

Vándorlegény

‘földi

Sherry
A fecskék Modern asszony

l'éotek Nincn előadás Váljunk el Lulu E s’lst papucs Sherry A fecskék Modern asszony

Szombat
Parasrtbecaúlct
Csavargó és a 
királyloánv

Egyenlőség Luln Ezüst papucs Sherry A fecskék Modern asszony

d. n.
Vasárnap
este Toica

Fgy ssegény  
ifju története

Egyenlőség

Józsi

Lulu

Menyecskék

Ezüst papucs

▲ drótostót

Sherry

-"Makrancos
hölgyek

A fecskék

Modern asszony 
Az éjféli nap
országa
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Minden es6 e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareüle betűkből 4  fillér. Vas- 

tara** betűkből 8 U lér . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
▼ilágositá*»t a kiadóhivetal:
I ..  K e r e p e s i - n t  2 S . s z á m .

Kiadóhivatalt teleton-száo: 6 4  - 3 8 .

bélyeget kell mellékelni. TndakoiódásZ-nil a hirdetée ezím it a kiadóhivatallal mindig közölni ke lSserkeestőoégl telefon-asém: SS—IS.
Lerilbeli tudakozódásra ingyen adunk felnlágositást, esak

A p r ó  h ir d e t é s e k e t  
K e r e p e a i-u t  8 5 . s í  
a la t t  (Telefon 54—39.)
központi Irodánkban ée ere­
deti nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet fki­

adni :
B lo c k n e r  J .

hirdetési Iroda
IV. 6Utő-utea 6. szám.

B r e o e r  n ő v é r e k
doháaytózsdéje

Teróz-körut 54. szám alatt.
D e n ts e h  N lk s i n é

Andráaey-ui 38.
E e k s t e in  B e r n i t

hirdetési iroda
V. kér. Ftlrdo-ntca 4. szám.

E n erelm an n  M ór
dohánytőzsde

IV. kér , KAlvln-tör 2. szám.
F r a n k é  P i l

könyvkereskedése 
IV., Gróf Czii-Aky-fvle palota, 
Cossn.h Lajos-utca, Kigyó-tér,

>, Korona herceg-utca sarkán.)
F ls c h e r  J .  D .

hirdetési iroda 
IV., Ger!óczy-ntca 1. 

F a lk e n s t e in  S o m a
könvv- és hungezerkoroskedéa 

MISKOLCZ.
G y ő r i V ilm o s

dohAnytőzsde, Vániház-kCrnt 14
G o ld b c r x e r  A. V.

hirdotési iroda 
IV. kér., Váci-otca 17. szám.

G o ld n e r  J o ze fln
Andrássy-ut 50.

G o ld g r u b e r  M ór

G r o sz m a n n  J á x ó
fRs.or- én vegyeskereskedése 
MISKOLCZ és környöko ré­
szére hirdetések felvételi Iroda

Híasenstein cs Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Oorottyo-ntce 9. szám.
. la m b r ik o v its

dobánytőzsdú;e
Kerepesi-a. 60- (Takartkp.épül.)

K ern b crsr  R o z á lia
dohicyiőz-dée 

Vili. kér., Muzenm-körut 10.
L rop o ld  G y u la

hiróetéei irodája
VII., Erzsébet-KÖru: 54. I. em.

M os«e R u d o lf
hirdetési Iroda 

IV’.. Ferenciek-tere S.
M eze i A n ta l

hirceiébi iroda 
IV*. kér.. EskU-ut 9. szám. 

W em etsek  A. J .
njaáp írudAja

TV. kér., Petőfi-iér 3. szám. 
Vfj. V a sé i O ttó  

kőnyvkoreskedő 
Mazetjm-körut 2. ss. iNemaaU 

Színház bért á zaj 
R o h o n c z i I lo n a  

dobaay tőzsdéje
VI., AndrOssy-ut 48. szám. 

S ik r a y  S am u  
hirdetési iroda

VI. kar., Váci-körút 33. szám.
S d ljo m  J a k a b

hndctéei iroda
rv. karttie:. Ferecciek-baaAra.

S o p r o n )  1 V.
dohány c agy Árus 

m i .  kar., Kerepesi-ut 1. asim. 
S zá n tó  M ór  
dohin ytőzs léje

IVM Kecskeméti-utca 14. asám.
S váb  E lla

dohinytőzsdéje Xagymező-n. IS.
S e h w a r z  J ó z s e f

hirdetési iroda
▼. kér., Marokkói-utca 4. sz.

S ch önvt á ld  F e r e n e n é
dohánytőzsdéje 

Ferenc-ki rut 82. széna 
S e  h őü l G yu la

dehinyiőrsuc és pos.agyüjtő* 
hely V. Lipét-kcrut á. 
T e n e z e r  G yu la

hirdetési iroda
V. kér., 6zcrma-tér 8. síim, 

T o ld i L a jos
kÖnyvKcreokedése 

II. kér., i'6-utea 2. szám,
T u s á k  J a n k a

dohiuy tőzsdéje TArtei-u. 7.
W e itz e n  fé ld  J a k a b

K ir á ly - u to l  l
W iu t e r  é s  V á r j

Magyar-utca 6.
M'nöen apróhirdetés. molyét 
I t t  este 6  á r á ig  fö la d n a k ,  
mér rcási ap m e g je le n ik  a 

B u d a p e s ti .N apidban.

F e ltű n ő e n
csinos, szedőmet*, müveit fis ai 
hölgy csakis gazdag úriember 
pAnfogisAt ós barátságát ke­
n et. Leveleket „Mixtuni com- 
poaitun* alatt kór N eliw arz  
J d a a e f hirdetőjébe, Marukk«:- 
UMS 17281

T u d od  ?
korosa élet: Mártiromságom 
végtelennek létezik ! Semmi re­
m ény' Utálom életemet! Ki- 
'. on'akotAj kilátástalan ' Érte­
met ennyit s/onvedni? Nem 
okozlak ! Elkeoe ite»/ sokszor 

mégis ! Pe iig kielégitet en 
összetartozásunk epcezt csupán 
fájdalmáéin ! Oly boldogtalan 
voltom! Mozi két«égheeneV, 
m ert.. .  Inkább, min? valaha. . . 
Imádkozom csodáért! I7s88

Wobleswe o b iig e .
Nem is tu-iom mit kérdezzek?

0325

válaszra

Egry 3 8  é v e s
férjétől elvált, intelligens nrinő, 
3 gyermek anyja, óhajtana egy 
eltesebb úrhoz nőül menni, ki 
kellő becahlésbon részesítené 
úgy őt, mint gyermekeit ■ 
utóbbiaknak jövőt képes bizto­
sítani. Komoly ajánlatokat „Ta­
karékos" jelige alatt a kiadó 
továbbit. 4700

A r a n y k é z -s z á llo d a
IV. Régi poata-u. 9. Állandóan 
lü t a t t  szobák 60  k r .  tói fel­
jebb. 17()7l

Z á lo g e é d u lá k a t
bármiről, vidékről la, bútorokat, 
ruhákat, régiségekül, öreg  ha­
m is fogak at, ugymiutminden 
ell'o adhatót vesz Wischogrod 

Jakab, Nagyfuvaros-utca 7.
Levelezőlapra azonnal jövök

17200

B e tö lte n d ő
összes állás teljes címmel van 
közölve minden néven neve­
zendő szakmából a kétszer 
hetenklnt megjelenő „OrszA-

Pályázati Közlönyben"

W a n ted
au English lady who glvs les- 
Bons and lőve. „Gentleman* 
bags answer here. 17211

R . M.
80 évet levele van a kívánt he­
lyen. 17220

E c y  a if ik e  a s iz o n y
olyan úriember ismeretségét 
óhajtja, kivel néha kellemes 
órákat tölthetne. „Próbalépés* 
címen a Badapestl Napló ki­
adó hivat lába. 17221

A . . .n&lc.
Tizenkilenc. Nyugalma, egész­
sége boldogít és nekem is 
ugyanezeket szerzi meg. Érzel­
mei V-ugerében ír. a én i» meg- 
fürdöttem, hatásban fölülmúl­
hat! an. Teljes egészségben, szív­
ből üdvözli A . ■

H iv a ta ln o k  f iz v ecy e
tóm. katholikus 4000 korona 
hozomány-nyál, levelezni óhajt 
báz bsú/  céljából hozzáillő urrul 
komoly és toijos cimü leveleket 
a kiadóhivatal továbbit. „Kö­
zépkorú* jelige ólait. 17212

H ázasság:.
Két barátom, fiatal gyárosok, 
izraeliták, nősülni óhajtanak, 
vállalatuk kibővítése v gett.

Mogkirántotik mindegyiknél 
«—10 mille korona hozomány. 
Iiásbeli ajáiila ok I’ál-ntca 7.
III. em. 39. alá lntézendők.

l'y o m o r g ó  őzvegry-
assBoay. aki kis lányával éhe­
zik é> hideg szobában didereg, 
a jó emberek pártfogásé’ kéri. 
Cime, V aac Márta, VTXX., 
Fntó u ca  23. Minoeacsekély­
sége: hálán köszönettel fogad.

KERESLET. |
H á z a t te h e r m e iite -

«cn, pesti oldalon, 20.000 k< róna 
készpénz, el, többi teher marad­
hatna, szabad kézbőt megvételre 
keresek. Ajánlatok VIJ. Ker­
tész-utca 18. 1. cm. ajtó 10.

2486

r * y  e s  f ia ta le m b e r .
ki h í tklizni tud, szépen ir é*- 
►zerény igényű, jó fizetése**! 
felvétetik irodába. Jelentkezni 
lehet 13 órától l-ig e lap kiadó­
hivatalában. 6780

K e r e s k e d e lm i le v e -  
le s ó  fe lv é te lik .  Aki gvukoi - 
ott gyorsíró, intézze ajíu’.atu; 

a Sz'. Lukái sfürdő-Kntvállalat 
r. L-hcz. Budapesten. 17223

P r ó b a  k is a s s z o n y o k
azonnal felvétstcoK Ungór Li- 
pót női felöltő áruházában, Bu­
dapest, Kossuth Lsjos-utcs 2.

2188

I tp á n
nagyobb gazd ságba, erélyes, 
gycrmektelon vagy kis családa 
felvételik. Megkívánunk a 
szerb és horrét nyelv bírása. 
Ajánlatok fizetési Igényekkel 
németül írandók. Cim a kiadó­
ban. 8160

Á llá s  n f i lk a il ,
|ó föllép* sü intelligens egyé­
nek forduljanak bizalommal a
l io r v ln  M átyás  Erdélyi
k ünyVKereskcdő r.-t.-hoz K o ­
lo z s v á r i. 2167

L a p k ih o r d ó k
a badai oldalra fslv ütnek, kik 
már lopnál voluk. Jolentkczte- 
nsk a kiadóhivatalba.

E x p e d lc ló s
leány, uatnlaphoz azonnal fel­
vétetik, csak ezen szakmában 
itrUrak vétetnek fel. Cim a 
ti adóhivatal bon.

A h á iv e i e t é s
minden ágában jártas intelli­
gens (ixr.l fiául özvagyaeazony 
szerény igényekkel azonnali be- 
épéért* megfelelő álláat keres, 

bzives ajánlatokat „F* jelige 
alatt a kiadóba kér. 4923

K e r e s e k
a  S y n r o t l  p á ly a u d v a r  es 
1‘ o d m a n fc s h y -n fe a  la#se- 
l« b e n  eg y  k U lá n b e fa r a lu  
kiseb b  sso b át. A já n la to t t  
Lesaive H u n g á r ia  moeO

9. a la  ln t« s e a d « k .  64riA

K e r t é s z
kerestetik április 1-ére nagyobb 
gazdaságba. ki s  dlsz-konvhs- 
„ert, virágház, mel* sógyuk és 
rtzsBtermelésbeD te Je»en Jár­
tas. Bizonyítvány-másolatok 

küldendők be. Cim s kiadóban.
8163

F elafiS S
gazdasági tanintézetet végzett 
gazdasági segéd, március hó 
1-én nagyobb uradalomba fel­
vétetik. Pályázók kérvénye) ket 
é ,  okmánymásolataikat fény­
képp* l ellátva küldjék be. Cira 
a kiadóban. 8161

Gazdasági
tanintézetet végzett gyakornok 
egy nagyobb gazdasági urada­
lomban azonnal felvétetik. Ja­
vadalmazás évi 50 i korona, la­
kás, fűtés, világítás. Pályázók 
kérvényeiket és bizonyítvány- 
másolataikat küldjék be. Cím a 
kiadóban. 8162

T ó r a  k e r e s t e t i k
Magánember vagy orvos 1
10.* 00 írttal, igen jövedelmező 
orvosi > általaihoz kétharmaddal 
résztvebet. Fónjes tökobefek* 
tetés. Rizikó ki van zárva! 
Ajánlatuk dr. V. II. alatt Fi- 
scher J. I). hirdetési irodába. 
Budapest, Gerlóczy utca 1. in­
tézendő!..

H u s z á r
és gyalogsági katonai egyen­
ruhákat csákó, oh alfegyver és 
diszkabáttal együtt megvételre 
keresek. Cím a kiadóhivatalban.

4024

.V yugd ijazott  
H a la i k a to n a t is z t  m a ­
gasabb  ra n g b a n , k i  a  
m a g y a r  n é m e t és ss Av 
n y e lv e t tö k é le te s e n  
b ír ja ,  m e g fe le lő  fog - 
la lk o z A a t k e re s , m in t  
g j A r.fü rd ő , bérh A z atb . 
g o n d n o k a , p é n z tA r-  
n o k l.  v ag y  b á rm e ly  b i­
z a lm i Á lla s t e ito irs ii.  
K ö z v e t ítő k  i l i ja z in t -  
n a k .  A já n la to k  >B. M. 
U .*  J e lig e  a la t t  a  k i ­

a d ó b a .

L a p v á lla la th o z ,
amelynek nagy jövője van, mert 
teljesen uj a magú nőmében 
Magyaron.z.igon, társat keresek 
pár ezer  koronával. A társ 
lehet nő is. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalhoz mtézi-ndők „Lap- 
vá lla la t*  jelige alatt. 4918

E g y  n rn sáK Í in a s
kinek Hosszabb bizonyítványa 
van ée a szerv Irozást in érti 
a magva.- é„ német nyelvet tö­
kéletesen birja, un háznál ózon­
nal felvétetik, fizetésén kivúl 
jó  meliékjövcdelinoia van. C.m 
a kiadóban. 4ltb

K ö n y v e k e t ,
kőáyvUinkai, legjobb áron vá­
sárol Rródy r .  Budapest, Váci- 
körút 28. 2441

K IN A LA T .
Á r v e r é s r ő l

vásárolt, urasigoktól becserélt 
többféle hálószobák, ebédlők, 
konzol tükrök, szalon bercude- 
zéaek. a»ztal, székek, díváitok, 
előszoba- és konyli »-be.oa>!**zé- 
aek, darabunk- ni Is olcsón el­
adatnak. boh ny-utca 74. foldsr, 
«. 171.17

D r .  S llb er fc tc in -  
ÖUÜN A d o lf

müvet: „In. Strome d»r Zeit*1, 
két díszkőt sbr-n. Ezelőtt 24 
korona, most tíz koronáért kap­
ható. Csak még néhány példány. 
Beszerezhető VI., Eötvős-utca 
1. szám, HL em. 38. ajtó alatt,

4926

F i i .z r r -  é«  c l i m r s c  
ü z le t  vidéki várókban a a ie -  
< v c  k ö z p o n t já n  n a g y a b b  
v á l la la to k  m ia t t  e la d d .  
I.cvokkét a kiadóhivatal „E lő ­
ny <►*••;.-! ige alatt továbbit.

M ű k e d v e lő k
figyelmébe !! Előkészít szava­
latokra, magán jelenetekre mii 
kedvelőket. Elvállat sslud.ra­
bok. hangversenye* rendezését 
a legju'ánv osabb feltételek mel­
lett. E téren n g y sz  kismer* t- 
tel ée szaktudással bíró fiatal­
ember. Hztves megkereséseket 
„Tehetség* jeligével o lap ki- 
adóhivatalába kér. 8493

K ilü n ő  n zab ón ő
ki szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkozik a legdivatosabb s 
ligegysz* rübh ruhák kA*/itó- 
sére helyben é- vidéken 5 írttól 
feljebb. bscntkirAJyl-utca 22.

P é n z k ö lc s ö n t  
ü l la m b i*  n ta ln o k o k ,  
ro a l h iv a ta ln o k o k ,  I _ 
to u a t le z te k  részére 100—1000 
koronáig, rövid időtartamra 
r ö g tö n  I  ly d n lt . Törlesztési 
kölcsönt előnyösen lebonyolít 
O n tt in a n n  bannkképvlsu’ő, 
Kerepesl-ut 64. 2481

R é z f ű r r ö n y t a r t ó
gyűrűkkel, két méter bárminő 
centiméter hosszú, olcsón eladó 
Eötvös-utca 1. szám. III. emelet

írógépek
különfélo rendszerüok jutányo­
sán elaJók. Levéltudakozodá- 
sokat „Jutányos** jeligével 
kiadóhivatal továbbit.

B ú to r o k a t
cimbalmot, beraktároznuk elő­
leggel Spiegel és Társa Li 
körút 5.

3  é s  f é lé v e s
szőke kis leány örökbeadó úri 
családhoz, nyomor miatt, még 
3 gyerek n arad. Nemos György, 
Márton.utca 1. I. em. 8.

B ú t o r
oszlopos, masszív hálószoba, 
szőnyegdlvány, olcsón eladó. 
Népsz.nház-utca E4.1. 10. 17227

S z á l l í t á s o k a t ,  
bútorok, A ru k  b c ru tt lA ro -  
lA s d t és e lő le ireséu tft olcsón 
eszközli Hajós Gyula és Tá-sa 
szállítók, VI. Ezerecs n-utca 85.

17232

K ö n y v v ite l .
F> lnőttek, kik álláshoz óhajta­
nak jutni, mérsékelt díjazásért 
alapos oktatást nyerhetnek -z 
egyszerű és kettős könyvvitel­
ben, szép- és helyesírásban : 
Blocb S., oki. tan- és gyakorló 
könyvelőnél. Budapest, VII., 
Erzsébel-körut 68. Levél sze­
rinti oktatás is adatik. 17229

DadOKÓk. g y e r ­
m e k e k  <*s le in ő t te k  újon­
nan föltalált módszer szerint 
2 l id u a p u u b e lü l  g a ra n c ia  
m e lle t t  biztosan és te lje s e n  
m e g g y ó g y it ta tu a k . Bövtib- 
bet: Alsó Lidősor 5. I. em. 22. 
ajtó, napomé d. u. 5—7-ig. 

P é n z t
közvetítek, katonatiszt, hivatal­
nok, kore.kcdö és íp.-irásók­
nak, a legelőnyösebb törlesztési 
feltételek mellett vidékre is. 
Sllberstein, tí.övetség-utca 2/B.
II. 28. 2487

E la d ó  v e n d é g lő  
b é r le t  ős b e re n d e z é s . H é -  
v a n . H u n ju d v á r r a e g y r  

N zó k h e ly é n , a  „ K o ro n a **  
v e n d é g lő  b é r le te  éa Jó- 
k a r b i iu  lé v ő  te lje n  b e re n ­
d ezése, b a lA le a e t m ia t t  
Kanbad k é z b ő l e la d ó . 2186

F é n y k é p  n a g t i í íU o -
k u t  bármely ki*, kép u;án mű­
vészies kivitelben készít tízlge.i 
fényképészeti és fe-téezeti mü- 
intézető, Kriztóí-lér 6. Árak : 
40 cm. 4 koronáén, 50 cm. 6 
koronáért, 60 cm. 8 koronáért.

17225

4  p ó r  c ip ő
esak A k o r o n á é r t .  Nagyará­
nyú urub- vu-arlus mlz t, amíg 
a raktár tart .1 k o r o n a  p o ­
to m  Á ré r t  kapható : 1 p ó r  
fű z ő *  n r l  e lp ő , 1 p á r  it t  
■ őz n ő i c ip ó  i-araa vagy te­
ke o bőrből, érts szegeit bőr- 
i dppal, továbbá 1 p á r  le g -  
n ja b b  d l t n lu  n r l ,  I  p á r  
n ő i d iv a t  e lp ő , kónnyli v i- ! 
ndet, elegáns kiállításban. 
M in d  a  n é g y  p A r e g y t t lt -  
véve ö k o rn n A é r t  k a p h a -  
tő . Végi érd -V -*nél elegendő a 
lábhocsznak megjelölése Után­
vétel troliett megrendülhető : 
A . f f r lb ,  K r a k k a n  No. 66.

d p ó k lv  Ite ll-A rn h A z b s n .  
Nem tetszők kicseréltetnek vagy 
a pénz vlsszaadatlk, kockázat 

tehát ki van zárva.

J ó k a r b a n  le v ő
zongora elköltői- ■ miatt igen 
olcsón eladó. Megtekinthető 
eg-sz nap. Blum, Rombach-u. 
6. II. 13- 4».*8

1'g y e s  fo d r á s z o d
kixá ólrg intelligens urln-iket 
fésül, bármely nagy hajhullást 
14 nap alatt elállit. h«]növéat, 
hajápolásban kitilnö tapaszta­
lattal bír, h?ivonta 10 kor. Do- 
háuy-utca l'>4. sz. félem. 13.

17224

KkT r e m e k
•íőszoba-szourtny ela ló, ugyan­
ott asrialosmunk* olvállaltalik, 
Ilabertnann, VII. Ovoda-ntca 6. 
Szegényházra! szemben. 17328

M a s se n r n ő
és h id e g v  iz iry ö g y  k e z e lő ­

nő  r e n d k ív ü l i  ügyes , 
a já n l ja  m u r á t  p r iv á t  liA 
zokliov. V I I . ,  ö y « d a -a t r a
10. fő ld a z . a j tó  3.

I a d r á n z n ö ,
rendkívül ügyes, isn eratrég í 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. waldoó, VI., Vörösmarty- 
utca 48. II. 21.

K ö z t is z t v is e lő k .
katonatisztek és nyugdíjasok­
nak Ingyrn prospektust, fslvi- 
lágositárt ad, mikép juthatnak 
lagslCnyöaebb kölcsönhöz 1'—20 
évre válaazbélyeg ellunébca. 
firazágos Földhllelközvetltővál­
lalat Budapest. Erzsébet-körut 
2- 17189

H á l
eladás, fényes vét j1, 60.000 frt, 

befestendő, mely tisztán 
12.01-0 koronát jövedeln »z. 
Blau Honrík, 9zlv-ntca 1. 2484

F S Id h lr to k o R o k
ingyen felvílágósitást nyerhet­
nek választ,éiyeg ellenében ősz- 
szó.-* t* rbeiket mily e.On.vöa 

kölecönro convet tál hatjuk 
I-ső helyre 81/2 “fa-tól JI-od 
helyre 5 n/o-tól. Országos J öld- 
hl'olkőzvelitővállalat Btidape t, 
Erzsébet-körút 2. 171 fri

K e z e s n é lk i i l
4 1Z2 °lu-oa kölcsönt kaphatunk. 
VAla*zbélyeg mUlóklendö. Or­
szág ös Fölüli iteiközveti tő vállalat 
Budapest, Erzsébot-körut 2.

1718*1

S z ő lő v e s s z ő k ,  
z ö ld o j tv á n y o k  igen jutá­
nyos áron azonnali vagy tava­
sz) szállításra kaphatók. Lázár 
Józsefnél Nagy-Maros, Hontm. 
Árjngyzék bórmentve. 2454

F in o m  fe h é r -
varrónő (szakmájában kitűnő) 
mérsékelt díjazásért ajánlko­
zik búzákhoz. Papp Gizella, 
Izabella-tér 2. fs int, 2.

E g y e te m e t
végzett t >nái-jolölt cori enetitor- 
nak ajánlkozik elönti és köz- p- 
iskolnl tanulók mellé esetleg 
irodai munkát is elvállal F. J. 
Vili. Légszcsz-u. 6. ajtó 9. 4916

K á v é m é r é s
csinosan leren- ezvo nagy for­
galmú utcában más vállalat miatt 
eladó. Óim kiadóba. 4925

6 szem élyes
48 darabból ál.ó uvegkóazlet 
kristályűvegbö! olcsón eladó. 
Szentkirály-u. la. I. 11. 8972

A n g o lt , f r a n c ló t
vagy n é m e te t  al .pos.tn tanítja 

gy tapasztalt magyar nyelv- 
rooster, ki tanulmányait kulfől-
*1 a végezte. Sikeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakás: GA«- 
p . i r  Ite rn A t lulmácsés fordító 
V I , ,  V ö r t ta m a r ty -u . 51/A ., 
21. a jtó .

S£lftőrend ü  r e s i i lö n é
ajánlkozik házakhoz. Alkalmi 
frizurákat elvállal fejen kint 30 
krért. Bérkocsis-Ó. 23. fsz. 2.

F ű z ő  l i é s z l t ö n ő
elvállal füzőkézzltést, valamint 
javításokat és tisztítást jutá­
nyos árért, Elbogen Jozeflu, 
Klrály-o, 15. II. em. 1. 4890

Ö rfik b ra d ó
gyönyörű szép szőke 7 éves 
lány ós egy *) és félév- s szőke 
lány, szegényeég végett. Lrkci- 
Btca 1“. ajtó

A’<*m
valódi a i-emetufU-cakorka 

R é lh y  név nMkül. 2862

I g y e s  Nzahóuő
rendkívül olcsón vállal minden 
munkát báz n kívül. Kosztü­
mök, báliruhás, a legutolsó 
divat ezorint. Álalakitá-okat, 
va'atnint gyerniekrubák készí­
tésére is vállalkozik. Cim : özv. 
I.édererné, Vili. Kereucsi-ut
73. II. f. 11.______________ 4899

C zlm b a lo m  
ré s z le tre  l«  oloón kapható 
melyről képes nagy árjecyz-k 
bérmentvi* kapha ó öutanu ásl 
cimbalom isk-.la 4 korona, lég- 
nagy-bb cimbalom gy irtás az 
Alfölden Varga Pálná, Makó.

KIADÓ SZOBÁK
'FZ-

K é t e le g á n s a n  
bútorozott fe lté tle n  tisz ta , 
Utcai külőnbtjáraiu szoba egy 
\ agy két ur részére fürdőszoba 
használattal, egybe, vagy kü­
lön külön, elsejére kiadó kilá­
tás a körútra. Wezsulényl-ntca 
47. II, ajió 19. 4920

la k á so k a t
csekély díj mellett közvetít Fő­
városi Lakábkózvctitú, Kossuth 

Lajos-utca 18.

Hálószobák,
e b é il lő k r e d e u r e k , divánok,
elöezobafal, kanyhakn-dcncek 
és lőbbió'e bútoruk eladók, 
készpénzért és rés •l-tllzetésre. 

II is7Dált bútorok vétetnek
l ln n y n d y . t é r  3 . /u-lvarbin.
Királybazár félemeleté* löldez.

K é s z p é n z e s
k ö lc s ö n

1 5 -tő l 70 ö v ig  tö r le a a t l ie to
időtartamra a r. alis I»e«*sértét» 
és községi becslevél flgyeleinoo 
vételo mellett, az érték m-jd- 
nom hárotnuegyode fö ld b i r ­
t o k r a  ét* b é rh il-z n k ra ,  
a x e iu é ly h lte l  g a z d á k n a k ,  
k a to i in t la x te k  **«, tlHStvf- 
fte lő ltn e k , valamint olöloget 
részvényekre és sorsjegyekre 
gyorsan eszközöltetnek HofTniau 
Jakab bankbizomuny, Teréz- 
körút 1|A, Ili. em. 8.

B iz t o s  k e r e s e t
minden állása egyénnknok. 
Naponta K. 2 0  30  ke­
reshető sorsjegyek eladusa 
által uj m ód szerü nk  sze­
rint. Ajánlatok „Sorsjogy- 
letsti i-ank Budapest, Vili., 
Józscf-körut 16* oimzcndők.

>
p o lg A r l Is k o la i  m ag A n -
v iz s g a k r a  előkészít tövid idő 
alatt biztos sikerrel, mérsékelt 
díjazásért „M agit u tn iiu lO k  
ta n fo ly a m a **  Budapest, VII., 
bembins/ky-utma 22. 11. e. 15.

I ’ I I IV Á T -

KUTATÓ
H Ü D A P E S T ,  

Vili.. Va -utca 19. szám.
Kényes kutatásokat megfigye­
léseket én tudakozódásukat csa­
ládi, magán és ü deli-ügyeket 

titoktartás mellett elvállal.

B  u  t  o  r
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részlotro és készpénzért 
kapható Weinberger Füiöpuél, 
VI. Nagymező-utca 37. szám.

V a ló d i
R é tb y -fé le  pemetefű

Veszek
z á lo g h á z i  c é d u lá t  

régi arany ezüst árút oril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb áraz mellett

FRIED A.
órás és ékszerész

K erepeai-u t 2 , ttzám.

Zenekedvelők
f l ^ ^ e l m é b ©  !

A közelmúltban nagy si­
kert aratott

T a r k a  S z ín p a d
1. szám :

Van-e tehetségem", Coup- 
le t Szöveget irta: Pásztor 
Árpád. Zonéjét szerzetté 
Máder Kaoul. Ara 3 kor.

2. szám :
„Vén kocsis dala". Szöve­

get irta: Holtai Jenő. 
Zenéjét szenet! e Tarnay 
Alajos . . . _Ára 3 kor.

3. szám :
„A diófa románca". Szöve­

gét irta: Molnár Ferenc. 
Zenéjét szersette: Konti 
Józs. A r a . . .__1.50kor.

Az Uránia “ Tü’
sordarabja.

Magyar lant. Írták : Sztoja- 
janovics )©nő és Körösi 
László.Karszó amból á ló 
dalgyűjtemény. Karszó­
lam ... ... ._  . . .  76 Öli. 
Z enokisérettel_5 kor

H a lo N k ö n y v e k .
Magyar Árion. Harrach J., 

tői 1. rész. 4 fűz., más- 
más hangra, ára egy fü­
zetnek 1 kor. II. rósz, 4 
füzet, más-más hangra- 
ogy füzet ára 1.30 kor., 
zenekisérettel: 2 részben
ára ......................5 kor.

Ezüst hárfa. Erődi Ernő­
től. I. rész. Egy és kót- 
szólamu dalok 1 kor. 60 
tiliér, II. rész két, három 
és négyszólamú dalok 

3.50 kor.
Arany lant. Harrach Jó­

zseftől. 3 részben. 3.00 
korona. Zenes ígérettől 2 
részben .. .  3.60 kor.

Kapható minden könyvko­
ros kedésben, vagy a ki­

adónál, E n m p c l R. 
i B  o d in n e r  F . ő s  F ia l)  
ca. es kir. udvari könyv- 
kereskedésében Budapest, 

VI., Audrássy-ut 21.

c m . ó e lá c  h o a a zc
L o ro lB 7 -h » la m a t,  m á it. 
lám íel aTál: kunőca 74  hav  
h a s z n á la ta  után értem el 
Ezen kenőcs a.z egyedüli sze- 
s haj ápolására, a növés slő- 
mozditáuára, a fejbőr erősíté­
séi*), uraknál erős éa telje*, 
szakállt növeszt óh már rövid 
idei használat után is uvy a 
hajnak, mint ezakidlnak termé­
szetes fényt és taltséget köl­
csönöz és megóvja ezeket » 
korai megőfczüléatól egész a 

késő aggkorig.
tó f jo ly  á r a  

1, 2 . 3  6a  B ta t.
Postai szétküldés n inanként s» 
ót-rzegnek előre való beküldése 
után vagy utáuvéttel az egész 
világba a gyárból, hova m in -  

d ón  rendelés intézead).

Csillag Anna
Wien, I., Craben 10

Csak uraknak
60 kiválóan érdekes tré- 

_ fás- óh művészi kivitelű
.* • lezőlap 1.20 márki rt 
■felni*, i.e lm in tin  Kunstver- 
lag, I fu iu b iir g  6 0 .

BÚTOROK
részletfizetésre!

Báló- és ebédlő<*zobo-beronde- 
zósek, valamint egyes darabuk 
NuJAt lié M z itu ié n y ü  <livA- 
u u k ,  m a tra c o k , s o d ro n y -  
Á g y b etété  k , fü  gK Ó lóm pah 
ingaórák olcsóbban mintbárhei 
elönyöbfizetésífeltéiciek mellett

Káthán Ignácnál,
butortelepe

Budapest, Vili., József- 
körat 26.

= S Z A B A IIA L M A K A T =
é r t é k e s ít ő  v á lla la t

PÁSZTOR (tflrv. bej. cégi
B U D A P E S T ,

Erzsébet-körut 17. sz.
ü'rami. í U tót á  EaaieirK

szabadalmat, ’ÍSST
és m odell oltsümat.

— Fulviligcsitás d ljialaa. —

R'égi e zü s t t á r ­
g y a k a t veszek és
e la d ó *  mindennemű 
arany és ékszerárut, 
úgymint ré g is é g e k e t  
drágaköveket,ar ny-és 
ezű»t órákat, láncokat, 

gyűrűket, e s tts t e vő cszkó - 
s ö k e i .  Kérjen képes árjegyzé­

ket Ingyen.

Fuchs Dávid utóda
B udapest, XT., T á o z l-n to s

19. X. e. 6.

H ajfestti-fésU .

Egyuzcrü fésülés áita., ezuike' 
vagy vörös hajat, valódi szőke, 
barna vagy feketére fest:. Tel­
jesen ártalmatlan. Éveken át 
használható. Számtalan van be­
lőle a használatban. Darabja 
6 kor. bérmentve. Küldi: J. 
B ohüller, W ie n , H . Kurz- 

bauer/asso 4.

BÚTOROK
részletfizetésre!

Háló- és ebédlőszoba-berends 
zések, valamint egyes darabok 
s a já t  ké M z lfn tc n y ü  d lvó- 
n o k ,  m a tr a c o k , s o d ro n ,*  
ő g y b e tó tr k , fU g g ő lA m p á k  
ingaórák, r é s -  é s  v a sb n to r  
olcsóbban miut bárhol, előny#** 

fizetési feltételek mellett

Pollák N. Ignác
V I., Terőa-klM rat 99-

Nyomatott a „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság kőrforgógépén, Budapest, IX., üllfi-ut 25.


